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Πρόλογος 

 

   Η προσωπική εµπειρία έξι ετών στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης 

τηλεδιάσκεψης  «Οδυσσέας», καθώς και η µελέτη των απόψεων συµµετεχόντων µαθητών σ’αυτο 

το πρόγραµµα δείχνει ότι ήταν µια πολύ θετική και εποικοδοµητική εµπειρία για όλους, που 

οδήγησε σε πολλά και πιθανόν για κάποιους ενδιαφέροντα συµπεράσµατα.  

   Η άποψη αυτή, που βασίζεται σε προσωπικές εκτιµήσεις, είναι σηµαντικότατη και αποτελεί 

ανάγκη να διερευνηθεί µε τα στοιχεία της επιστηµονικής έρευνας, γιατί επαναπροσδιορίζει το ίδιο 

το πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης τηλεδιασκέψεων, αναδεικνύοντας αυτήν την 

παιδαγωγική του διάσταση και δικαιολογώντας την άποψη ότι δεν πρόκειται απλώς για ένα 

πρόγραµµα εξοικείωσης µε τις νέες τεχνολογίες. 
    Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες µου σε όλους όσους µε οποιονδήποτε 

τρόπο βοήθησαν και στήριξαν την εργασία αυτή. Ιδιαίτερα θα ήθελα να ευχαριστήσω τον 

κ.Παναγιώτη Αναστασιάδη, ο οποίος είχε την εποπτεία της έρευνας αυτής, καθώς και τα µέλη της 

συµβουλευτικής επιτροπής, κ.Καρασαββίδη Η. και κ. Μακράκη Β. , για τις πολύτιµες συµβουλές 

τους σε θέµατα που αφορούσαν το θεωρητικό και µεθοδολογικό πλαίσιο της έρευνας. 

    Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω όλους τους µαθητές που συµµετείχαν στο ερευνητικό 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας», τη σχολική 

χρονιά 2007-2008 και κατέγραψαν σε εκθέσεις τις απόψεις τους, από αυτή τους τη συµµετοχή.  

    Ακόµα θα ήθελα να ευχαριστήσω και τους εκπαιδευτικούς που συνέβαλαν στη συγκέντρωση  και 

την αποστολή των εκθέσεων και ιδιαίτερα τον εκπαιδευτικό Λάµπρο Καρβούνη, για την πολύτιµη 

βοήθεια του σε όλη την πορεία της διπλωµατικής µου εργασίας. 
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Εισαγωγή 

 

    Αν και η χρήση του πρώτου υπολογιστή µπορεί να µη φαίνεται τόσο σηµαντική βλέποντάς την 

ως ένα µεµονωµένο γεγονός, συνδέοντάς την όµως µε το παρόν και το αναµενόµενο µέλλον 

βλέπουµε τη µεγάλη σηµασία της (Ράπτης & Ράπτη, 2004).  

     Η επανάσταση που συντελείται στο χώρο των τεχνολογιών, των επικοινωνιών και των 

πληροφοριών µας οδηγεί στην Κοινωνία της Πληροφορίας (Αναστασιαδης,2000). Μια επανάσταση 

που τείνει να διαµορφώσει ένα εντελώς διαφορετικό περιβάλλον, χαρακτηριστικό γνώρισµα του 

οποίου αποτελεί η συνεχής µεταβολή των παραγόντων που προσδιορίζουν την καθηµερινότητα του 

σύγχρονου ανθρώπου (ibid). 

   Η αναδυόµενη Κοινωνία της Πληροφορίας χαρακτηρίζεται από την ανατροπή της βασικής 

σχέσης ανθρώπου και πληροφορίας, µε την έννοια ότι στις µέρες µας η ψηφιοποιηµένη πληροφορία 

- υπό τη µορφή προϊόντων και υπηρεσιών - διαχέεται προς τους ανθρώπους (Αναστασιάδης,2004). 

Οι άνθρωποι  αναζητούν την πληροφορία από τις οθόνες των ηλεκτρονικών τους υπολογιστών, 

αποφεύγοντας µε αυτόν τον τρόπο τις άσκοπες µετακινήσεις, κερδίζοντας πολύτιµο χρόνο, 

βελτιώνοντας τις συνθήκες της καθηµερινότητάς τους (ibid). 

    Εξετάζοντας κανείς την ελληνική πραγµατικότητα διαπιστώνει ότι και εδώ οι υπολογιστές 

εντάσσονται στην καθηµερινή ζωή των Ελλήνων πολιτών (Ράπτης & Ράπτη, 2004). Η ζωή τείνει να 

γίνει πιο άνετη λόγω της χρήσης των υπολογιστών και οι τοµείς στους οποίους βρίσκουν εφαρµογή 

οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές καθηµερινά αυξάνονται (ibid) . 

    Στο χώρο της εκπαίδευσης έχει πραγµατοποιηθεί  µια θεαµατική είσοδος των υπολογιστών τα 

τελευταία χρόνια (Αναστασιάδης, 2000). Η εισαγωγή των ηλεκτρονικών υπολογιστών και των 

Νέων Τεχνολογιών τείνει να αλλάξει το χάρτη της εκπαίδευσης, αλλάζοντας στην πράξη τον τρόπο 

και τη µορφή της εκπαιδευτικής διαδικασίας (Αναστασιάδης,2004). Οι εκπαιδευόµενοι, µέσω της 

Ανοικτής και Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης, µπορούν πλέον να αναζητούν µόνοι τους την 

πληροφορία µέσω του διαδικτύου και των αµέτρητων βάσεων δεδοµένων που είναι διάσπαρτες σε 

αυτό (ibid). Επιπλέον η αναζήτηση αυτή µπορεί να γίνεται από οποιοδήποτε χώρο επιλέξει ο 

εκπαιδευόµενος: σπίτι, σχολείο, χώρος εργασίας, εργαστήριο πληροφορικής κ.λπ. (ibid). 

    Βέβαια θα πρέπει να τονιστεί ότι η εισαγωγή των νέων τεχνολογιών των επικοινωνιών και των 

πληροφοριών δεν έχει σαν στόχο να αντικαταστήσει το ρόλο του δασκάλου (ibid). Αντίθετα, θα του 

προσφέρει εργαλεία, εφαρµογές και υπηρεσίες, οι οποίες θα του δώσουν τη δυνατότητα να 

βελτιώσει τις παιδαγωγικές του προσεγγίσεις, δηµιουργώντας ένα συνεργατικό εκπαιδευτικό 

περιβάλλον (ibid). 
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     Ο νέος ρόλος της εκπαίδευσης συνίσταται στο να εφοδιάσει το σύνολο των πολιτών µε τις 

απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες, προκειµένου οι πολίτες να ανταποκριθούν στις ολοένα και 

αυξανόµενες ανάγκες της  ψηφιακής εποχής (Αναστασιάδης, 2000). 

    Οι τεχνολογίες σύγχρονης µετάδοσης και ιδιαίτερα η Τηλεδιάσκεψη αλλάζουν κατά πολύ τον 

τρόπο διδασκαλίας και έχουν σηµαντικές επιπτώσεις σε ζητήµατα δοµής και οργάνωσης, που οι 

εκπαιδευτικοί ακολουθούν στην τάξη (ibid). Οι εκπαιδευτικοί σε συνεργασία µε τους 

εκπαιδευόµενους υιοθετούν νέους ρόλους και αποκτούν περισσότερες δεξιότητες, γι’αυτο και η 

οργάνωση µιας εκπαιδευτικής τηλεδιάσκεψης είναι πιο απαιτητική από τη συµβατική πρόσωπο µε 

πρόσωπο διδασκαλία (Hayden, 1999).  

   Η χρήση της διαδραστικής τηλεδιάσκεψης συµβάλλει στην ανάπτυξη ενός περιβάλλοντος 

µάθησης µε κύρια χαρακτηριστικά την αλληλεπίδραση, την ευελιξία, την ανάπτυξη 

συνεργατικότητας, την χρήση διαφορετικών µέσων, την πρόσβαση σε πολλαπλές πηγές 

πληροφόρησης και το προσιτό κόστος (Sullivan, Jolly, Foster & Tompkins, 1994). Η τηλεδιάσκεψη 

θα διαδραµατίσει τα επόµενα χρόνια πολύ σηµαντικό ρόλο στο θεµατικό πεδίο της εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης (Abbott, L et al, 1993; Fillion et al, 1999; Chen & Willits,1998; Martin, 2005) και της 

εκπαίδευσης ενηλίκων (Dallat, J. et al., 1992; Anastasiades, 2005). 

    Τα δηµοτικά σχολεία αποτελούν σήµερα τους χώρους εκπαίδευσης και προετοιµασίας των 

αυριανών πολιτών που θα βιώσουν τη νέα ψηφιακή εποχή, την Κοινωνία της Πληροφορίας τόσο 

στην εργασιακή όσο και στην κοινωνική τους καθηµερινότητα (Αναστασιάδης,2004). Έτσι η 

εισαγωγή των νέων τεχνολογιών των επικοινωνιών και των πληροφοριών στην πρωτοβάθµια 

εκπαίδευση αποκτά ιδιαίτερη σηµασία (ibid). 

   Ένα από τα προγράµµατα, µε τα οποία έχει εισαχθεί στη χώρα µας η τηλεδιάσκεψη στην 

Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση κυρίως είναι το ερευνητικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής 

αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας». 

    Αντικείµενο του εκπαιδευτικού προγράµµατος παιδαγωγικής αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης 

«Οδυσσέας» είναι ο σχεδιασµός, η ανάπτυξη και η υλοποίηση συνεργατικών δραστηριοτήτων από 

απόσταση µεταξύ ∆ηµοτικών Σχολείων. Ένας βασικός στόχος είναι η εξοικείωση των µαθητών µε 

ένα υβριδικό µαθησιακό περιβάλλον στα πλαίσια του οποίου, επιδιώκοντας κοινούς µαθησιακούς 

στόχους, θα βρεθούν σε πλήρη αλληλεπίδραση µαθητές και διδάσκοντες (Anastasiades, 2003). Το 

υβριδικό µαθησιακό περιβάλλον αποτελεί την εννοιολογική και λειτουργική ολοκλήρωση των 

παραδοσιακών εκπαιδευτικών µεθόδων και των νέων σύγχρονων προσεγγίσεων (Anastasiades & 

Retalis, 2002). Σε αυτό το υβριδικό περιβάλλον, καλούνται οι συµµετέχοντες στο πρόγραµµα 
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τηλεδιασκέψεων, µαθητές και εκπαιδευτικοί, να λειτουργήσουν προερχόµενοι από ένα άλλο 

µαθησιακό περιβάλλον, αυτό της συµβατικής τάξης (ibid). 

    Ερευνητικό εγχείρηµα της παρούσας εργασίας αποτέλεσε η διερεύνηση απόψεων µαθητών του 

δηµοτικού σχολείου σχετικά µε την συµµετοχή τους στο ερευνητικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα 

παιδαγωγικής αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας».  

   Πιο συγκεκριµένα, διερευνήθηκαν οι αρχικές και οι τελικές απόψεις των µαθητών του δηµοτικού 

σχολείου, σε σχέση µε τη συµµετοχή τους στο εν λόγω πρόγραµµα, το σχολικό έτος 2007-2008. 

   Η παρούσα εργασία διαρθρώνεται σε επτά κεφάλαια.  

   Αναλυτικότερα, στο πρώτο κεφάλαιο εκτίθεται το ερευνητικό πλαίσιο της µελέτης. Πιο 

συγκεκριµένα στο πρώτο κεφάλαιο αναλύεται  η προβληµατική της έρευνας, ο σκοπός, οι στόχοι 

και τα ερευνητικά ερωτήµατα της µελέτης, καθώς και η σηµασία της έρευνας. Επίσης στο πρώτο 

κεφάλαιο, αναφέρονται και τα κίνητρα του ερευνητή για την παρούσα έρευνα. 

    Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζεται το εννοιολογικό πλαίσιο της µελέτης. Αρχικά 

παρουσιάζεται η εξ αποστάσεως εκπαίδευση και στη συνέχεια η σύγχρονη και ασύγχρονη 

τηλεκπαίδευση (σύγχρονη τηλεκπαίδευση, η τηλεδιάσκεψη, ασύγχρονη τηλεκπαίδευση, το 

υβριδικό µαθησιακό περιβάλλον). 

   Στο τρίτο κεφάλαιο εκτίθεται η επισκόπηση της ελληνικής και διεθνούς βιβλιογραφίας σχετικά µε 

την εύρεση αναφορών για τη χρήση της τηλεδιάσκεψης στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση και 

παρουσιάζεται η παιδαγωγική αξιοποίηση της διαδραστικής τηλεδιάσκεψης από το εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης της τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας». 

   Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η επιστηµολογική προσέγγιση που υιοθετήθηκε στην 

έρευνα. 

   Στο πέµπτο κεφάλαιο, παρουσιάζεται το µεθοδολογικό πλαίσιο της έρευνας. Αναλυτικότερα, στο 

πέµπτο κεφάλαιο αρχικά γίνεται µια γενική περιγραφή της έρευνας και έπειτα ακολουθεί η 

παρουσίαση της µεθοδολογικής προσέγγισης που χρησιµοποιήθηκε στην συγκεκριµένη έρευνα. 

   Στο έκτο κεφάλαιο, αναλύονται και παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας, µε βάση τις 

απόψεις των µαθητών  για το πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης της τηλεδιάσκεψης 

«Οδυσσέας».  Οι απόψεις των µαθητών κατηγοριοποιούνται σε άξονες, οι οποίοι αποτελούνται από 

βασικά αντικείµενα, επιτρέποντας µας την βαθύτερη επεξεργασία και την ανάλυση των αρχικών 

και τελικών απόψεων των µαθητών. 

      Στο έβδοµο κεφάλαιο, ολοκληρώνεται η µελέτη µε την παράθεση γενικών συµπερασµάτων, 

των περιορισµών της µελέτης και των προτάσεων για περαιτέρω έρευνα. 

   Στο τέλος της εργασίας, βρίσκονται οι βιβλιογραφικές αναφορές που χρησιµοποιήθηκαν σ’αυτήν. 
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1. Ερευνητικό Πλαίσιο της Μελέτης 

 

 

1.1. Προβληµατική της  Έρευνας 

 

   Η κοινωνία στην οποία ζούµε µεταβάλλεται µε πολύ γρήγορο ρυθµό, καθώς, οι νέες τεχνολογίες, 

µε τη µορφή προϊόντων, προγραµµάτων, εργαλείων και υπηρεσιών διεισδύουν µε απίστευτη 

ταχύτητα τόσο στην εργασιακή µας ζωή όσο και στην κοινωνική µας καθηµερινότητα 

(Αναστασιάδης, 2004). 

   Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές αποτελούν το κέντρο αυτών των αλλαγών και σηµατοδοτούν όλες 

τις τεχνολογικές εξελίξεις που θα ακολουθήσουν (ibid). Οι πολύπλοκοι και δύσχρηστοι 

ηλεκτρονικοί υπολογιστές µετασχηµατίστηκαν σε απλούς και προσβάσιµους, προσωπικούς και 

φορητούς ηλεκτρονικούς υπολογιστές και µπορούν πλέον να χρησιµοποιηθούν από το µεγαλύτερο 

ποσοστό του πληθυσµού της κοινωνίας µας (ibid).  

    Επιπροσθέτως, µε τη βοήθεια του διαδικτύου οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές  µετασχηµατίστηκαν 

από ένα µέσο διευκόλυνσης της διαχειριστικής λειτουργίας της εργασιακής καθηµερινότητας, σε 

ένα µηχανισµό διασύνδεσης του χρήστη µε αναρίθµητες πηγές δεδοµένων και πληροφοριών 

(Αναστασιάδης, 2000). 

    Το διαδίκτυο βρίσκεται υπό διαρκή εξέλιξη δηµιουργώντας νέα περιβάλλοντα όπου οι βασικές 

ιδέες για την κοινωνία, την εκπαίδευση, το εµπόριο και τη διασκέδαση αναθεωρούνται, 

ανασχηµατίζονται και διευρύνονται (ibid). 

    Έτσι λοιπόν η κοινωνία µας µετατρέπεται σταδιακά στην Κοινωνία της Πληροφορίας, µια 

κοινωνία που στηρίζεται στις σύγχρονες Τεχνολογίες των Πληροφοριών και των Επικοινωνιών 

(ΤΠΕ), που µε τη µορφή λειτουργικών εφαρµογών και ηλεκτρονικών υπηρεσιών, έχουν ήδη "µπει"  

στη ζωή µας, "δείχνοντάς"  µας το ψηφιακό µας µέλλον (ibid).  

     Οι ΤΠΕ έχουν κερδίσει ιδιαίτερη δηµοτικότητα ως εργαλεία διαχείρισης της γνώσης 

(Instruments of Knowledge Management), καθώς η χρήση των ΤΠΕ παρέχει σηµαντικές 

δυνατότητες διαπεραστικότητας, τις οποίες έχει ανάγκη ο εκπαιδευόµενος για να είναι ανεξάρτητος 

αλλά και να έχει τον έλεγχο της µάθησης του και είναι άρρηκτα συνδεδεµένες µε την εκπαίδευση 

από απόσταση (Mclsaac & Blocher, 1998). 

    Ουσιαστικά οι ΤΠΕ είναι το αποτέλεσµα της σύγκλισης του τοµέα της Πληροφορικής και του 

τοµέα των τηλεπικοινωνιών (Αναστασιάδης, 2007b). Ακόµα, όπως αναφέρει ο Αναστασιάδης 

(2007b) : «Τα δίκτυα των υπολογιστών και τα συστήµατα υπερµέσων συνθέτουν το νέο περιβάλλον 
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των Προηγµένων Μαθησιακών Τεχνολογιών (ΠΜΤ) – δίνοντας έµφαση στην ανάπτυξη 

περιβαλλόντων µάθησης στο διαδίκτυο, στοχεύοντας στην ενίσχυσης διαπεραστικότητας µεταξύ 

εκπαιδευοµένων-εκπαιδευτών-µαθησιακού υλικού και µαθησιακών εργαλείων, ανοίγοντας νέες 

προοπτικές για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση (Weger, 2001). 

    Οι  ΠΜΤ µεταβάλλουν την έννοια του χώρου και του χρόνου στην εκπαιδευτική διαδικασία και 

προσδίδουν στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση νέες διαστάσεις» . 

    Όπως αναφέρθηκε και στην εισαγωγή της εργασίας µας το πιο βασικό χαρακτηριστικό γνώρισµα 

της νέας εποχής είναι η υψηλότατη προστιθέµενη αξία που έχει αποκτήσει η έννοια "πληροφορία", 

η οποία σε ψηφιακή µορφή διαχέεται µέσω των ηλεκτρονικών δικτύων στον ενδιαφερόµενο 

χρήστη. Οι πληροφορίες πλέον ταξιδεύουν µέσω των δικτύων προς τους ανθρώπους, οι οποίοι τις 

αναζητούν από ένα σταθερό γεωγραφικό σηµείο, µέσω του ηλεκτρονικού τους υπολογιστή 

(Αναστασιάδης, 2000). 

   Αναµφισβήτητα, λοιπόν σήµερα  βιώνουµε την επανάσταση της πληροφορίας, µια επανάσταση 

που φυσικά επιδρά και στο χώρο της εκπαίδευσης, όπου οι συντελούµενες αλλαγές, όσον αφορά 

στη παρεχόµενη γνώση και στη µεθοδολογία αντιµετώπισης της ίδιας της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας, δηµιουργούν ένα εντελώς νέο µαθησιακό περιβάλλον, αναδεικνύοντας ως προποµπό 

των επερχόµενων µεταβολών τη διαδικασία της Ανοικτής και Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης 

(ΑεξΑΕ) (Keegan, 1993). 

    Η καθιέρωση του διαδικτύου και της ψηφιακής τεχνολογίας δηµιούργησε νέες προοπτικές 

ανάπτυξης της ΑεξΑΕ (Αναστασιάδης, 2007b). Η µεταφορά της πληροφορίας µε υψηλές ταχύτητες 

και σε διάφορες µορφές (εικόνα, ήχος, κείµενο, υπερκείµενο, video, animation), συµβάλλει στην 

απελευθέρωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας από το χώρο, το χρόνο και το µονοδιάστατο τρόπο 

αναζήτησης, παρουσίασης και διακίνησης της πληροφορίας και της γνώσης (ibid). 

   Η εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση (εξΑΕ) αποτελεί τη θεµελιώδη µέθοδο των ανοικτών συστηµάτων 

εκπαίδευσης και ταυτόχρονα ένα βασικό σηµείο απόκλισης και διαφοροποίησης από τα συµβατικά. 

Στις µέρες µας, είναι άρρηκτα συνδεδεµένη τόσο µε την «εκπαίδευση» όσο και µε την «κατάρτιση» 

η οποία χρησιµοποιείται ως σύνεργο για µορφές ευέλικτης µάθησης, εκπαίδευσης, κατάρτισης και 

επιµόρφωσης ενηλίκων (Keegan, 1996). Σήµερα, µε την υλοποίηση προγραµµάτων εκπαίδευσης 

από απόσταση γίνονται ολοένα και περισσότερες προσπάθειες ώστε να ικανοποιηθεί το αίτηµα των 

εκπαιδευοµένων και των εκπαιδευτών να απαλλαγούν από τις χωροχρονικές δεσµεύσεις που τους 

επιβάλλει ο παραδοσιακός τρόπος διδασκαλίας και επιµόρφωσης (Kalogiannakis, 2004). 

   Σύµφωνα µε τη Βασάλα (2005), η σχολική εκπαίδευση έχει µια σειρά από αδυναµίες, που κυρίως 

έχουν σχέση µε εκείνα τα στοιχεία στα οποία η συµβατική εκπαίδευση δεν παρέχει πρόσβαση στις 
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εκπαιδευτικές διαδικασίες για κάποιες κατηγορίες µαθητών, όπως π.χ. µαθητές που ζουν σε 

αποµακρυσµένες περιοχές, µε κινητικές και άλλες αναπηρίες, που επιθυµούν να διδαχτούν 

µαθήµατα που δεν προσφέρει το σχολείο, κ. ά. και η εξ αποστάσεως εκπαίδευση µπορεί να 

συνδράµει στην κάλυψη των προαναφερόµενων αδυναµιών. 

  Σήµερα, η ΑεξΑΕ εξελίσσεται σε εκπαιδευτικό κλάδο µε ολοκληρωµένη εκπαιδευτική και 

παιδαγωγική οντότητα, η οποία, καθώς εισέρχεται στο στάδιο της ενηλικίωσης της δηµιουργεί 

πολλές και αυξανόµενες προσδοκίες, αλλά και ιδιαίτερες ανάγκες σε στελέχη, σε υποδοµές, σε 

εκπαιδευτές και σε εκπαιδευτικό υλικό (Λιοναράκης, 2005). Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση, ως 

µέθοδος της Ανοικτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης διατρέχει όλη την εκπαιδευτική κοινότητα 

(Κοντονή, 1999), µε συνέπεια να "διεκδικεί" τη θέση της και στη σχολική εκπαίδευση. 

    Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση διακρίνεται σε Σύγχρονη και Ασύγχρονη εκπαίδευση 

(Αναστασιάδης, 2004). Η Σύγχρονη Εκπαίδευση απαιτεί την ταυτόχρονη συµµετοχή όλων των 

µαθητών και των εισηγητών ανεξάρτητα του χώρου στον οποίο µπορεί να βρίσκονται, ενώ η 

Ασύγχρονη Εκπαίδευση δεν απαιτεί την ταυτόχρονη συµµετοχή των µαθητών και των εισηγητών 

(ibid). 

    Όπως αναφέραµε και στην εισαγωγή της εργασίας µας, οι τεχνολογίες σύγχρονης µετάδοσης και 

ιδιαίτερα η τηλεδιάσκεψη αλλάζουν κατά πολύ τον τρόπο διδασκαλίας που οι εκπαιδευτικοί 

ακολουθούν στην τάξη (ibid). Οι εκπαιδευτικοί συνεργάζονται µε τους εκπαιδευόµενους και µαζί 

υιοθετούν νέους ρόλους και αποκτούν περισσότερες δεξιότητες, γι’αυτό και η οργάνωση µιας 

εκπαιδευτικής τηλεδιάσκεψης είναι πιο απαιτητική από τη συµβατική πρόσωπο µε πρόσωπο 

διδασκαλία (Hayden, 1999).  

   Επίσης, όπως προαναφέρθηκε, η χρήση της διαδραστικής τηλεδιάσκεψης συµβάλλει στην 

ανάπτυξη ενός περιβάλλοντος µάθησης µε κύρια χαρακτηριστικά την αλληλεπίδραση, την ευελιξία, 

την ανάπτυξη συνεργατικότητας, την χρήση διαφορετικών µέσων, την πρόσβαση σε πολλαπλές 

πηγές πληροφόρησης και το προσιτό κόστος (Sullivan, Jolly, Foster & Tompkins, 1994). 

    Τα ελληνικά και τα διεθνή εκπαιδευτικά Ιδρύµατα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης 

ανασυγκροτούνται για να ανταποκριθούν στις νέες συνθήκες που δηµιουργούνται καθώς 

παρατηρείται µια συνεχώς αυξανόµενη τάση αξιοποίησης ευκαιριών που επιτρέπουν στους 

εκπαιδευόµενους την αναζήτηση της γνώσης έξω από τους φυσικούς χώρους των ιδρυµάτων 

αυτών, αρκετά συχνά µε τη βοήθεια των ΠΜΤ και κυρίως των τηλεδιασκέψεων (Αναστασιάδης, 

2007b). 

    Όµως, αυτή η ευαισθητοποίηση των φορέων της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην χρήση των 

ΠΜΤ, δεν είναι αρκετή. Αν, µε τον νέο ρόλο της εκπαίδευσης επιχειρούµε τον εφοδιασµό του 
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συνόλου των πολιτών µε τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες, προκειµένου να ανταποκριθούν 

στις ολοένα και αυξανόµενες ανάγκες της  ψηφιακής εποχής, θα πρέπει να ενδιαφερθούµε και για 

τα µικρά παιδιά, που βρίσκονται στα δηµοτικά σχολεία. Τα δηµοτικά σχολεία αποτελούν σήµερα 

τους χώρους εκπαίδευσης και προετοιµασίας των αυριανών πολιτών που θα βιώσουν αυτή τη νέα 

ψηφιακή εποχή, την Κοινωνία της Πληροφορίας τόσο στην εργασιακή όσο και στην κοινωνική 

τους καθηµερινότητα. Φίλαυτο και όπως αναφέραµε και στην εισαγωγή της εργασίας µας, η 

είσοδος των ΤΠΕ στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση αποκτά ιδιαίτερη σηµασία.  

    Ερευνητικό εγχείρηµα της παρούσας εργασίας, όπως προαναφέραµε στην εισαγωγή, αποτέλεσε 

η διερεύνηση απόψεων µαθητών του δηµοτικού σχολείου σχετικά µε την συµµετοχή τους στο 

ερευνητικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας». 

    Υπενθυµίζουµε ότι αντικείµενο του εκπαιδευτικού προγράµµατος παιδαγωγικής αξιοποίησης της 

τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας» είναι ο σχεδιασµός, η ανάπτυξη και η υλοποίηση συνεργατικών 

δραστηριοτήτων από απόσταση µεταξύ ∆ηµοτικών Σχολείων. Ένας βασικός στόχος του 

προγράµµατος είναι η εξοικείωση των µαθητών µε ένα υβριδικό µαθησιακό περιβάλλον στα 

πλαίσια του οποίου, επιδιώκοντας κοινούς µαθησιακούς στόχους, θα βρεθούν σε πλήρη 

αλληλεπίδραση µαθητές και διδάσκοντες (Anastasiades, 2003). Το υβριδικό µαθησιακό περιβάλλον 

αποτελεί την εννοιολογική και λειτουργική ολοκλήρωση των παραδοσιακών εκπαιδευτικών 

µεθόδων και των νέων σύγχρονων προσεγγίσεων (Anastasiades & Retalis, 2002).  

 

1.2. Σκοπός, Στόχος και Ερευνητικό Ερώτηµα της Μελέτης 

 

    Γενικός σκοπός της ερευνητικής εργασίας είναι να διερευνηθούν οι απόψεις µαθητών του 

δηµοτικού σχολείου, σχετικά µε τη συµµετοχή τους στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής 

αξιοποίησης της τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας». 

   Με γνώµονα τη συγκεκριµένη σκοποθεσία της προβληµατικής της παρούσας µελέτης, 

παρουσιάζεται ο πυρήνας του ερευνητικού προβληµατισµού και ταυτόχρονα ο κεντρικός στόχος 

και το ερώτηµα που επιδιώκει να διαπραγµατευτεί η έρευνα. Οι κεντρικός στόχος της έρευνας είναι  

ο εξής :  

• Η διερεύνηση των απόψεων των µαθητών, όπως αναδεικνύονται µέσα από τις αρχικές και 

τελικές εκθέσεις τους, σχετικά µε τη συµµετοχή τους το σχολικό έτος 2007-2008 στο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης της τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας». 
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   Το πλαίσιο της διαµόρφωσης του ερωτήµατος της έρευνάς µας προσδιορίζεται από τους σκοπούς 

και τους επιµέρους στόχους και την εξέλιξη του ερευνητικού σχεδιασµού.  

   Το ερευνητικό ερώτηµα που πηγάζει από τον κεντρικό στόχο είναι το παρακάτω : 

• Ποιες είναι οι απόψεις των µαθητών, όπως αναδεικνύονται µέσα από τις αρχικές και τελικές 

εκθέσεις τους, σχετικά µε τη συµµετοχή τους το σχολικό έτος 2007-2008 στο εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης της τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας» ; 

 

1.3. Σηµασία της  Έρευνας 

 

   Η σηµασία της έρευνας µας προσδιορίζεται από τον σκοπό και τον επιµέρους στόχο, που 

αναφέρθηκαν στην προηγούµενη υπο-ενότητα. Επίσης, όπως υποστηρίξαµε η χρήση της 

τηλεδιάσκεψης στην εκπαιδευτική διαδικασία µπορεί να επιφέρει χρήσιµα αποτελέσµατα στην 

εκπαίδευση (Αναστασιάδης, 2007b). Η τηλεδιάσκεψη εµφανίζεται ως µια τεχνολογία, που 

προσφέρει τη δυνατότητα πραγµατικών αλληλεπιδράσεων ανάµεσα στους εκπαιδευτικούς και σε 

οµάδες εκπαιδευοµένων, τη διατήρηση των παιδαγωγικών µεθόδων και το πνεύµα της οµάδας 

(Beaulieu & Jackson, 1996; Tiene, 1997). Κατά την τηλεδιάσκεψη καθίσταται δυνατή η 

διαπροσωπική επαφή τόσο ανάµεσα στο διδάσκοντα και το διδασκόµενο όσο και µεταξύ των ίδιων 

των διδασκοµένων µέσω συνεργατικών δραστηριοτήτων (Κόκκος, et al., 1999). Πρόσφατες 

µελέτες ερευνούν πώς να ενθαρρύνουν τη συνεργατική µάθηση µέσω τηλεδιάσκεψης. Τα 

αποτελέσµατα δείχνουν ότι ο µεθοδολογικός σχεδιασµός καθώς και τα σενάρια συνεργασίας ήταν 

ευεργετικά για τα συνεργατικά αποτελέσµατα (Ertl et al., 2005). 

   Πολλές µελέτες προτείνουν νέους τρόπους διδασκαλίας µέσω τηλεδιάσκεψης προκειµένου να 

βελτιωθεί η αλληλεπίδραση µεταξύ των συµµετεχόντων ενώ νέοι συµβουλευτικοί οδηγοί έχουν 

δηµοσιευθεί προκειµένου να ενισχυθούν οι συµµετέχοντες για να βελτιώσουν τα προγράµµατα 

τηλεδιασκέψεων (Robinson, 1997; Hayden, 1999). Αυτό έχει οδηγήσει σε νέες µορφές µάθησης 

που ενθαρρύνουν εκπαιδευτικούς και εκπαιδευόµενους να εργαστούν περισσότερο 

αλληλεπιδραστικά, δηµιουργικά και ενεργητικά (Clear, 1999; Ackermann, 1996). Παρακινεί επίσης 

τη µάθηση µέσω της ανάπτυξης αλληλεπιδραστικών οµάδων εργασίας µεταξύ των τοπικών και 

αποµακρυσµένων τάξεων (Merrill et al., 1996; Andrews & Klease, 1998; Fischer et al.,  2000; 

Fischer & Mandl, 2003).  

    Όµως, στη χώρα µας παρόλη τη προαναφερθείσα σπουδαιότητα της εκπαιδευτικής χρήσης τη 

τηλεδιάσκεψης, πέρα από κάποιους χώρους τηλεδιάσκεψης σε πανεπιστηµιακούς χώρους, 

υπάρχουν ελάχιστοι σε χώρους δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και πολύ λιγότεροι σε χώρους 
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πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Μέσα από αυτή την προοπτική, µε την παρούσα έρευνα επιδιώκεται 

να διερευνηθούν οι απόψεις των ίδιων των µαθητών σχετικά µε τη συµµετοχή τους στο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης «Οδυσσέας» , το οποίο περιλαµβάνει 

τηλεδιασκέψεις. Όπου, στα πλαίσια του προγράµµατος «Οδυσσέας» η εφαρµοζόµενη µεθοδολογία  

έδωσε στους µαθητές τη δυνατότητα να αποτελέσουν ενεργά του συστατικά στοιχεία, βρισκόµενα 

σε πλήρη αλληλεπίδραση τόσο µεταξύ τους όσο και µε τους δασκάλους τους, λειτουργώντας σ’ένα 

κλιµακούµενο υβριδικό µαθησιακό περιβάλλον. 

    Θεωρείται ότι µια τέτοια µελέτη θα επιτρέψει να αναδειχθούν λόγοι για τους οποίους είναι 

δυνατόν να αξιοποιηθεί παιδαγωγικά η τηλεδιάσκεψη µέσα στην σχολική καθηµερινότητα. 

 

1.4. Κίνητρα της Ερευνήτριας 

 

    Ο αρχικός σχεδιασµός της έρευνάς µας καθώς και η εφαρµογή συγκεκριµένης µεθοδολογικής 

πορείας σχηµατίστηκε µε βάση τα παρακάτω δεδοµένα: 

 

� την όλο και µεγαλύτερη χρήση των νέων τεχνολογιών των πληροφοριών και των 

επικοινωνιών σύγχρονης και ασύγχρονης µετάδοσης στην εκπαιδευτική διαδικασία, 

 

� την αναζήτηση γνώσης και εµπειρίας στον τοµέα της εκπαιδευτικής αξιοποίησης της 

τηλεδιάσκεψης στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, 

 

• τα ιδιαίτερα ερευνητικά ενδιαφέροντα του της ερευνήτριας. Η ερευνήτρια συµµετέχει εδώ 

και έξι χρόνια στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης της τηλεδιάσκεψης 

«Οδυσσέας» ως δασκάλα δηµοτικού σχολείου. Γι’αυτο και αποτελεί σηµαντικό κίνητρο για 

την ερευνήτρια να διερευνήσει τις απόψεις των µαθητών για το εν λόγω πρόγραµµα. 
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2. Εννοιολογικό Πλαίσιο της Μελέτης 

 

2.1. Εισαγωγή 

 

   Σε αυτό το κεφάλαιο θα επιχειρηθεί ο εννοιολογικός προσδιορισµός ορισµένων βασικών όρων, 

που εµπλέκονται άµεσα ή έµµεσα στην εργασία. Οι έννοιες που θα εξεταστούν είναι : 

 

• Ανοιχτή και Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση 

• Σύγχρονη Τηλεκπαίδευση 

� Η Τηλεδιάσκεψη 

• Ασύγχρονη Τηλεκπαίδευση 

• Το Υβριδικό Μαθησιακό Περιβάλλον 

 

 

2.2. Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση 

 

   Στην εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση ο όρος ‘εξ αποστάσεως’ αναφέρεται στην πραγµατοποίηση 

σπουδών από µια φυσική-γεωγραφική απόσταση ανάµεσα στο διδάσκοντα και στο διδασκόµενο, 

χωρίς τοπικούς ή χωροχρονικούς περιορισµούς, γεγονός που διαφοροποιεί την εξΑΕ από την 

παραδοσιακή εκπαίδευση (Lionarakis, 1998) . Η φυσική απόσταση δεν αποτελεί πλέον εµπόδιο, 

αφού η ποικιλία στα µέσα επικοινωνίας και η κατάλληλη αξιοποίησή τους συµβάλλουν στην 

ποιότητα της εκπαίδευσης (ibid).    

   Η εξΑΕ αποτελεί ένα τυπικό σύστηµα εκπαίδευσης όπου οι εκπαιδευόµενοι είναι σε διαφορετικά 

γεωγραφικά σηµεία και συνδέονται τόσο µε τον εκπαιδευτή όσο και µεταξύ τους µέσω 

διαδραστικών  µέσων και τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων (Αναστασιάδης, 2005). 

   Η ΕξΑΕ είναι ένα σύστηµα, µια µέθοδος εκπαίδευσης, η φιλοσοφία της οποίας στηρίζεται στην 

παραδοχή ότι η µόρφωση είναι δικαίωµα όλων των ανθρώπων και θα πρέπει να µπορούν να την 

απολαµβάνουν σε ολόκληρη τη διάρκεια της ζωής τους, προκειµένου µια σειρά κοινωνικών 

αποκλεισµών να αποφεύγεται (ibid). Αυτό σηµαίνει στην ουσία, ότι η ΕξΑΕ απευθύνεται σε ένα 

ευρύ φάσµα ηλικιών µε κατώτατο όριο συνήθως την ηλικία των 18 ετών, ενώ αντίστοιχα δεν 

περιορίζεται στο ανώτατο. Η «ανοικτή εκπαίδευση» στόχο έχει να παρέχει όσο γίνεται 

περισσότερες εκπαιδευτικές ευκαιρίες και να διασφαλίζει την πρόσβαση στην εκπαίδευση όσο το 
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δυνατόν µεγαλύτερων οµάδων και είναι σ' αυτό το πνεύµα που συχνά οργανώνονται 

συµπληρωµατικά προγράµµατα εξΑΕ, στα ήδη υπάρχοντα παραδοσιακά (ibid). 

    Σύµφωνα µε την προσέγγιση του Keegan (Λιοναράκης, 2005), ο οποίος χαρακτήρισε την εξ 

Αποστάσεως Εκπαίδευση ως την εκπαίδευση η οποία χαρακτηρίζεται από:  

• Το σχεδόν απόλυτο διαχωρισµό µεταξύ διδάσκοντα και διδασκόµενου σε όλη τη διάρκεια 

της µαθησιακής διαδικασίας (σε αντίθεση µε τη συµβατική εκπαίδευση).  

• Την επίδραση ενός εκπαιδευτικού φορέα στο σχεδιασµό και στην προετοιµασία του 

διδακτικού/µαθησιακού υλικού, καθώς και τις παροχές υπηρεσιών υποστήριξης των 

σπουδαστών (αντίθετα µε την ιδιωτική εκπαίδευση και τα προγράµµατα «άνευ 

διδασκάλου»).  

• Τη χρήση έντυπου υλικού, ηχητικού, οπτικού, βίντεο ή υπολογιστή για να συνενώσει το 

διδάσκοντα µε το διδασκόµενο και να µεταφέρει το υλικό του µαθήµατος.  

• Την παροχή αµφίδροµης επικοινωνίας, έτσι ώστε ο σπουδαστής να µπορέσει να ωφεληθεί 

από την αλληλεπίδραση αυτή (ώστε να διαφοροποιείται από τις διάφορες χρήσεις της 

τεχνολογίας στην εκπαίδευση).  

• Το σχεδόν απόλυτο διαχωρισµό της οµάδας των σπουδαστών κατά τη διάρκεια της 

µαθησιακής διαδικασίας, έτσι ώστε ο κάθε σπουδαστής να διδάσκεται ως µονάδα και όχι 

σε οµάδες, µε την πιθανότητα ορισµένων συναντήσεων για λόγους διδακτικής και 

κοινωνικοποίησης.  

   Σχετικά µε την εξΑΕ ο Holmberg (Ματραλής, 1998) αναφέρει ότι : η εκπαίδευση από απόσταση 

περιλαµβάνει τις διάφορες µορφές σπουδών, σε όλα τα επίπεδα, οι οποίες διεξάγονται µεν χωρίς 

άµεση και συνεχή επίβλεψη εκπαιδευτών που βρίσκονται σε αίθουσες διδασκαλίας  µαζί µε τους 

σπουδαστές, αλλά οι οποίες παρόλα αυτά επωφελούνται από την οργάνωση, καθοδήγηση και 

διδασκαλία που παρέχεται από κάποιο εκπαιδευτικό οργανισµό.   

  Αναφέρoντας κάποιους από τους ορισµούς που έχουν δοθεί για την εξΑΕ, παρατηρούµε ότι 

ανάλογα µε τη σκοπιά που εξετάζει, ένας ερευνητής την εκπαίδευση, επιχειρεί να δώσει ένα ορισµό 

που να καλύπτει τη σκοπιά αυτή.  

   Συµπερασµατικά, πρέπει να τονιστεί ότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση, συνδέεται άρρηκτα µε την 

παιδαγωγική επιστήµη και ως σκέψη και σε κάθε πρόγραµµα εφαρµογής ή κατάρτισης. 

Χρησιµοποιήθηκε και χρησιµοποιείται ακόµη ως σύνεργο για µορφές ευέλικτης µάθησης, 

εκπαίδευσης, κατάρτισης και επιµόρφωσης ενηλίκων (Keegan, 2000) καθώς προσπαθεί να καλύψει 

τα κενά που έχουν καταγραφεί από τις συµβατικές εκπαιδευτικές πρακτικές (Καρούλης, 2000).   
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2.3. Σύγχρονη και Ασύγχρονη Τηλεκπαίδευση 

 

    Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση διακρίνεται σε σύγχρονη και ασύγχρονη τηλεκπαίδευση 

(Αναστασιάδης, 2007b). Ένα σύγχρονο ή ασύγχρονο περιβάλλον εκπαίδευσης από απόσταση 

παρουσιάζει σηµαντικό παιδαγωγικό ενδιαφέρον όταν παρέχει στο διδασκόµενο τη δυνατότητα να 

συνδέσει άµεσα αυτά τα οποία κάνει, µε την κατάσταση-στόχο που έχει θέσει (Macdonald, 2006).  

   Η σύγχρονη και η ασύγχρονη τηλεκπαίδευση δεν λειτουργούν ως ανταγωνιστικές µορφές 

εκπαίδευσης και επιµόρφωσης αλλά συνυπάρχουν και µπορούν και πολλές φορές να 

συµπληρώσουν η µία την άλλη (Αναστασιάδης, 2007b).  
 

2.3.1. Σύγχρονη Τηλεκπαίδευση 

 

   Η σύγχρονη τηλεκπαίδευση απαιτεί την ταυτόχρονη συµµετοχή όλων των µαθητών και των 

εισηγητών ανεξάρτητα του χώρου στον οποίο µπορεί να βρίσκονται. Πιο συγκεκριµένα όπως 

αναφέρει ο Αναστασιάδης (2004, σ.49) : « Η αλληλεπίδραση µεταξύ εκπαιδευτή και 

εκπαιδευόµενου γίνεται σε "πραγµατικό χρόνο", και κατά την διάρκεια της µπορούν να 

ανταλλάσσουν εκτός από απόψεις και εκπαιδευτικό υλικό Η ταυτόχρονη εµπλοκή µπορεί να 

επιτευχθεί είτε µε το να βρίσκονται στον ίδιο χώρο (τάξη κλπ.) είτε µε το να είναι διασυνδεδεµένοι 

µέσω δικτύου που επιτρέπει audio ή/και video conference ενώ επιπλέον υπάρχει η δυνατότητα 

ανταλλαγής αρχείων, και ηλεκτρονικού µαυροπίνακα ». 

   Επίσης, ο Αναστασιάδης (2004, σ.49) συµπληρωµατικά, για την σύγχρονη τηλεκπαίδευση, 

αναφέρει : « Η σύγχρονη τηλεκπαίδευση µπορεί να προσφέρει στην εκπαιδευτική διαδικασία, την 

αµεσότητα της επαφής του διδάσκοντα µε τους εκπαιδευόµενους, και να δώσει µια άλλη διάσταση 

στο αντικείµενο της µάθησης. Οι εκπαιδευόµενοι, αν και δε βρίσκονται στον ίδιο τόπο µε τον 

εκπαιδευτή, µπορούν να έχουν µαζί του φωνητική και οπτική επικοινωνία, και µε αυτό τον τρόπο 

αποδυναµώνουν τους περιορισµούς των αποστάσεων. Όµως κάθε συνεδρία σύγχρονης 

τηλεκπαίδευσης, είναι ένα γεγονός που έχει αξία και πέραν της χρονικής στιγµής διεξαγωγής της, 

επειδή ακριβώς απαιτείται χρονικός συντονισµός όλων των παραγόντων. Η καταγραφή της 

συνεδρίας καθίσταται έτσι απαραίτητη, ώστε οι εκπαιδευόµενοι να µπορούν να έχουν πρόσβαση σε 

αυτή και σε µελλοντικές χρονικές στιγµές. Επιπλέον, το µαγνητοσκοπηµένο υλικό µπορεί να 

αξιοποιηθεί και από άλλους εκπαιδευόµενους που δεν συµµετείχαν απαραίτητα στο αρχικό 

γεγονός, διευρύνοντας έτσι το δυνητικό κοινό της εκπαιδευτικής διαδικασίας » . 
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2.3.1.1. Η Τηλεδιάσκεψη 

 

    Η τηλεδιάσκεψη χαρακτηρίζεται από την ικανότητα να µεταδώσει σε πραγµατικό χρόνο την 

οπτική και ακουστική πληροφορία (εικόνες και ήχους) και αλληλεπιδρώντας από µια τοποθεσία σε 

µία άλλη ή σε περισσότερες, επιτρέπει µια σύγχρονη επικοινωνία (Αναστασιάδης, 2005). 

   Σύµφωνα µε τον Αναστασιάδη (2007b, σ.670): «Με τον όρο τηλεδιάσκεψη (Videoconferencing) 

αναφερόµαστε στην επικοινωνία σε πραγµατικό χρόνο (real time)  µέσω ήχου (audio) κινούµενης 

εικόνας  (live video) και δεδοµένων (Data)  ανάµεσα σε δύο  ή περισσότερα αποµακρυσµένα 

σηµεία. (Suthers, 2001; Gibson  & Cohen, 2003; Reed & Woodruff, 1995, Alexander et al., 1999; 

Chandler and Hanrahan, 2000).  Ιδιαίτερη προστιθέµενη αξία σε µια τηλεδιάσκεψη προσθέτει   η 

ανταλλαγή δεδοµένων (αρχεία, παρουσιάσεις, γραφικά κλπ) (Brown, 2001; Finn, Sellen, & Wilbur 

1997; Andrews, T. & Klease, G. 1998) αλλά και δυνατότητα διαµοίρασης κοινών εφαρµογών 

µεταξύ των αποµακρυσµένων χρηστών (Gürer, et all 1999). 

   Η  ∆ιαδραστική Τηλεδιάσκεψη (∆Τ) – Interactive Videoconferencing (IVC) επιτρέπει σε 

εκπαιδευόµενους και εκπαιδευτές που βρίσκονται σε δύο περισσότερα αποµακρυσµένα σηµεία όχι 

απλά να επικοινωνούν ανταλλάσσοντας απόψεις ή να µοιράζονται δεδοµένα µεταξύ τους, αλλά να 

συµµετέχουν ενεργά σε ένα δυναµικό περιβάλλον αλληλεπίδρασης, κύριο χαρακτηριστικό 

γνώρισµα του οποίου αποτελεί η συνεργατική οικοδόµηση της γνώσης από απόσταση σε 

πραγµατικό χρόνο (Anastasiades, 2007). 

    Για την επίτευξη µιας ∆Τ απαραίτητες είναι τόσο οι  παιδαγωγικές όσο οι τεχνολογικές – 

οργανωτικές οικονοµικές προϋποθέσεις (Αναστασιάδης, 2007b). Οι παιδαγωγικές προϋποθέσεις 

αναφέρονται στο µεθοδολογικό πλαίσιο σχεδιασµού και οργάνωσης µια διδασκαλίας από 

απόσταση σε πραγµατικό χρόνο, το πλαίσιο επικοινωνίας δασκάλων και µαθητών και τέλος στις 

µορφές της µάθησης και την χρήση τους. Η διδακτική µεθοδολογία θα πρέπει να δηµιουργεί τις 

απαραίτητες συνθήκες για την ενεργό συµµετοχή του εκπαιδευοµένου σε ένα δυναµικό περιβάλλον  

όπου θα µπορεί να επεξεργάζεται την πληροφορία µε κριτικό τρόπο και να τη µετουσιώνει σε 

γνώση (Ally, 2004). Οι τεχνολογικές προϋποθέσεις αναφέρονται στις δυνατότητες και την 

λειτουργικότητα του συστήµατος τηλεδιάσκεψης, στις επικοινωνιακές υποδοµές αλλά και στα 

χαρακτηριστικά  της αίθουσας τηλεδιάσκεψης. Οι οργανωτικές προϋποθέσεις αναφέρονται σε ένα 

πλέγµα διοικητικών και διαχειριστικών λειτουργιών  οι οποίες είναι αναγκαίες για τον σχεδιασµό 

και την υλοποίηση των τηλεδιασκέψεων. Η διδακτική στρατηγική στο σύνολο της αλλά και οι 

επιµέρους δραστηριότητες   θα πρέπει να υποστηρίζονται από τις τεχνολογικές δυνατότητες του 
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συστήµατος τηλεδιάσκεψης  αλλά και τις επιµέρους επικοινωνιακές υποδοµές των 

αποµακρυσµένων σηµείων (τάξεων) που πρόκειται να λάβουν µέρος  (Anastasiades, 2006) ».   

 

2.3.2. Ασύγχρονη Τηλεκπαίδευση 

    

   Όπως αναφέρει  ο Αναστασιάδης (2004, σ.49) : « Η ασύγχρονη τηλεκπαίδευση δεν απαιτεί την 

ταυτόχρονη συµµετοχή των µαθητών και των εισηγητών. Οι µαθητές δεν είναι ανάγκη να 

βρίσκονται συγκεντρωµένοι µαζί στον ίδιο χώρο ή την ίδια χρονική στιγµή. Αντίθετα, µπορούν να 

επιλέγουν µόνοι τους το προσωπικό τους εκπαιδευτικό χρονικό πλαίσιο και να συλλέγουν το 

εκπαιδευτικό υλικό σύµφωνα µε αυτό. Η ασύγχρονη εκπαίδευση είναι περισσότερο ευέλικτη από 

την σύγχρονη. Στο είδος αυτό της εκπαίδευσης ανήκει η Αυτοδιδασκαλία, η Ηµιαυτόνοµη 

Εκπαίδευση και η Συνεργαζόµενη Εκπαίδευση . 

• Στην Αυτοδιδασκαλία ο εκπαιδευόµενος εκπαιδεύεται µόνος του χρησιµοποιώντας όποιο µέσο 

κρίνει αυτός κατάλληλο (βιβλία, CBT, Internet κλπ.). 

• Στην Ηµιαυτόνοµη Εκπαίδευση ισχύει ότι και στην Αυτοδιδασκαλία µόνο που υπάρχει και 

συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα επικοινωνίας µε τον υπεύθυνο εκπαιδευτή είτε µε φυσική παρουσία 

στην τάξη, είτε µέσω δικτύου (Internet, E-mail κλπ.) είτε µέσω audio ή/και video conference και 

προφανώς τις ώρες εκείνες θεωρείται ότι έχουν σύγχρονη εκπαίδευση. 

• Στην Συνεργαζόµενη (Collaborative) Εκπαίδευση εκπαιδευτής και εκπαιδευόµενοι επικοινωνούν 

ασύγχρονα µεταξύ τους, οι εκπαιδευόµενοι µελετούν στον δικό τους χρόνο, ακολουθούν όµως ένα 

χρονοδιάγραµµα παράδοσης των εργασιών » . 

 

2.3.3. Το Υβριδικό Μαθησιακό Περιβάλλον 

 

   Το υβριδικό µαθησιακό περιβάλλον αποτελεί την εννοιολογική και λειτουργική ολοκλήρωση των 

παραδοσιακών εκπαιδευτικών µεθόδων και των νέων σύγχρονων προσεγγίσεων (Anastasiades, 

2000b). 

   Ο συνδυασµός της παραδοσιακής µεθόδου της εκπαιδευτικής διαδικασίας και των εφαρµογών  

των ΤΠΕ στους  µαθησιακούς  χώρους, διαµορφώνει το επονοµαζόµενο υβριδικό εκπαιδευτικό 

περιβάλλον (ibid) Τα συστατικά στοιχεία του νέου υβριδικού περιβάλλοντος µπορούν περιληπτικά 

να περιγραφούν ως εξής (ibid): 

� η εφαρµογή της ανοιχτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

� η ηλεκτρονική διασύνδεση των εκπαιδευτικών µονάδων 
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� η δηµιουργία ψηφιακής βιβλιοθήκης 

� ο διαδικτυακό τόπος των σχολείων 

   Όπως παρατηρούµε είναι πλέον εφικτή η πραγµατοποίηση ενός µη γραµµικού 

εκπαιδευτικού µοντέλου (Anastasiades & Retalis, 2002) και η δηµιουργία ενός νέου µαθησιακού 

πλαισίου στο σχολείο. 

    Σ' αυτό το νέο µαθησιακό πλαίσιο αλλάζει η σχέση µεταξύ εκπαιδευτικού και εκπαιδευόµενου 

σε µία εναλλαγή ρόλων είτε στα πλαίσια της συµβατικής είτε της εικονικής τάξης (Αναστασιάδης, 

2005). Αλλάζει ο ρόλος των εκπαιδευτικών, καθώς οι εκπαιδευτικοί πλέον δεν είναι η  µοναδική 

πηγή γνώσης και πληροφοριών, αλλά παίζουν το  ρόλο του συντονιστή, του διαχειριστή, ώστε η 

πληροφόρηση, απ' όπου και αν προέρχεται, να είναι έγκαιρη και αξιόπιστη. Αλλάζει ο ρόλος του 

εκπαιδευόµενου (ibid). Ο εκπαιδευόµενος συµµετέχει ενεργά, δηµιουργεί το δικό του µαθησιακό 

περιβάλλον, προσεγγίζει την αξιολόγηση µε ποικίλους τρόπους, δεν είναι παθητικός δέκτης σε µια 

σχέση παρακολούθησης µαθηµάτων και εξετάσεων (ibid). 
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3. Επισκόπηση Ελληνικής και ∆ιεθνούς Βιβλιογραφίας 

 

3.1. Εισαγωγή 

 

    Κατά την επισκόπηση της ελληνικής και διεθνούς βιβλιογραφίας προέκυψε ότι είναι ελάχιστες οι 

αναφορές στη χρήση της τηλεδιάσκεψης στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση (Αναστασιάδης et al., 

2007; Anastasiades, 2003; Merrick, 2005). 

    Στη χώρα µας η τηλεδιάσκεψη έχει εισαχθεί στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση κυρίως, µε το 

πρόγραµµα «Ο∆ΥΣΣΕΑΣ», το πρόγραµµα «ΟΙΚΑ∆Ε», το πρόγραµµα «ΣΧΕ∆ΙΑ» και το έργο 

«∆ΙΑΣ». Αναφέρουµε κάποια περιληπτικά στοιχεία γύρω από αυτά τα προγράµµατα: 

 

• Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ο∆ΥΣΣΕΑΣ» 

 

    Η ανάπτυξη και η υλοποίηση διαθεµατικών δραστηριοτήτων συνεργατικής µάθησης από 

απόσταση µέσω τηλεδιασκέψεων µεταξύ ∆ηµοτικών Σχολείων, αποτελεί τον κεντρικό πυρήνα του 

προγράµµατος «Ο∆ΥΣΣΕΑΣ». Το πρόγραµµα «Ο∆ΥΣΣΕΑΣ» συµπληρώνει φέτος 11 χρόνια µιας 

συναρπαστικής διαδροµής. Μέχρι σήµερα έχουν λάβει µέρος 1000 περίπου µαθητές και 45 

εκπαιδευτικοί από 16 ∆ηµοτικά Σχολεία στην Ελλάδα και στην Κύπρο. 

    Σκοπός των µελών προγράµµατος «Οδυσσέας» είναι µε την βοήθεια των Τεχνολογιών της 

Πληροφορίας και των Επικοινωνιών (ΤΠΕ) να εµπνεύσουν, να ευαισθητοποιήσουν και να 

κινητοποιήσουν τους µαθητές των δηµοτικών σχολείων που συµµετέχουν στο πρόγραµµα 

προκειµένου: 

� να ανακαλύπτουν και να οικοδοµούν συνεργατικά τις γνώσεις µε βάση καταστάσεις 

της πραγµατικής ζωής δίνοντας έµφαση στην διαθεµατική προσέγγιση, την ενεργό 

συµµετοχή, την κοινωνική αλληλεπίδραση, σε δραστηριότητες που έχουν νόηµα, 

στην σύνδεση των νέων πληροφοριών µε τις προϋπάρχουσες γνώσεις, στην 

αναδόµηση της προϋπάρχουσας γνώσης, στην χρήση στρατηγικών, στην ανάπτυξη 

της αυτορρύθµισης και του αναστοχασµού και στην πρακτική εφαρµογή. 

� να αναπτύξουν κρίσιµες κοινωνικές δεξιότητες όπως αυτές της προφορικής 

έκφρασης και παρουσίασης, της επίλυσης προβληµάτων, της διαχείριση 

συγκρούσεων, της διαπραγµάτευσης, της διπλωµατικής διεκδίκησης δηµόσιου 

λόγου, της ανάληψης πρωτοβουλιών, της διοίκησης και οργάνωσης οµάδων, της 

συλλογικής δράσης, της συνεργατικότητας, της ικανότητας συνεργασίας µε 
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ανθρώπους µε διαφορετικές κουλτούρες και εθνικότητες, της εξοικείωσης µε 

πολυπολιτισµικά Περιβάλλοντα, της κριτικής σκέψης. 

http://www.edc.uoc.gr/~odysseas/. 

 

• Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα «ΟΙΚΑ∆Ε» 

 

  Το ΟΙΚΑ∆Ε αποτελεί ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα µεγάλης εµβέλειας που φιλοδοξεί να φέρει 

κοντά τα ελληνόπουλα όλου του κόσµου, σε όποιο σηµείο του πλανήτη κι αν κατοικούν, µε τη 

βέλτιστη χρήση των επικοινωνιών και των πληροφοριών. Φιλοσοφία του προγράµµατος είναι η 

καλλιέργεια πνευµατικών και πολιτιστικών δεσµών µεταξύ παιδιών από σχολεία της Ελλάδας, της 

Κύπρου και του απανταχού απόδηµου ελληνισµού. Πρόκειται για ένα όραµα που επικεντρώνεται 

στη στήριξη του απόδηµου ελληνισµού στις χώρες όπου ζει και αναπτύσσεται, συµβάλλοντας 

ενεργά στη διατήρηση των διόδων επικοινωνίας των αποδήµων µε την Κύπρο και την Ελλάδα. Για 

το σκοπό αυτό έχει δηµιουργηθεί στο διαδίκτυο ένας ηλεκτρονικός ελληνικός πλανήτης, που 

παράλληλα µε τη χρήση της τεχνολογίας των τηλεδιασκέψεων φιλοδοξεί να φέρει τα ελληνόπουλα 

του εξωτερικού πιο κοντά στην πατρίδα (www.oikade.gr). 

 

• Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα «∆ΙΑΣ» 

 

    Το έργο ∆ΙΑΣ προσβλέπει στην παροχή εν υπηρεσία κατάρτισης σε εκπαιδευτικούς ολιγοθέσιων 

σχολείων, αξιοποιώντας την πληθώρα των δυνατοτήτων που παρέχουν οι δορυφορικές 

τηλεπικοινωνίες. Το πρόγραµµα κατάρτισης αποσκοπεί στο να βελτιώσει τα επαγγελµατικά 

προσόντα των δασκάλων στα σχολεία αυτά και στο να αναπτύξει την ικανότητα τους να 

χρησιµοποιούν τις Τεχνολογίες της Πληροφόρησης και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ) ως υποστηρικτικό 

εργαλείο στην καθηµερινή διδασκαλία.( http://www.dias.ea.gr/gr/aims.htm). 

 

• Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα «ΣΧΕ∆ΙΑ» 

  

    Το πρόγραµµα ΣΧΕ∆ΙΑ (Σχολικός Εκπαιδευτικός ∆ικτυακός Ιστός Αιγαίου) αποτέλεσε µια 

προσπάθεια εισαγωγής της Πληροφορικής στα δηµοτικά σχολεία αποµακρυσµένων νησιωτικών 

περιοχών του Αιγαίου. Στα πλαίσια του προγράµµατος αυτού τα σχολεία συνδέθηκαν µε το Internet 

δηµιουργώντας ένα δικτυακό ιστό ο οποίος επέτρεψε την επικοινωνία αφ' ενός µεταξύ τους 

αφετέρου µε άλλα εκπαιδευτικά ιδρύµατα. 
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    Το πρόγραµµα αποτέλεσε συµπληρωµατική δράση άλλων παρόµοιων δράσεων του Υπουργείου 

Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής για την αναβάθµιση της ζωής στο Αιγαίο. Έµπνευση και αρχική 

ιδέα για το πρόγραµµα υπήρξαν τα πρώτα µαθήµατα τηλεκπαίδευσης που έγιναν από την Ρόδο 

στην Τήλο. Στόχος του προγράµµατος ήταν µέσα από την υποδοµή και την τεχνογνωσία να 

καταστεί δυνατή η χρησιµοποίηση εφαρµογών Πληροφορικής προκειµένου: 

� να αναβαθµισθεί η ποιότητα της παρεχόµενης εκπαίδευσης στα νησιά αυτά και 

� να µειωθεί ο βαθµός αποµόνωσής τους .(http://www.rhodes.aegean.gr/sxedia) 

 

    Συµπληρωµατικά θα πρέπει να αναφέρουµε ότι παρόλο που, κατά την επισκόπηση της ελληνικής 

και ξένης βιβλιογραφίας, διαπιστώθηκε ότι δεν υπάρχουν αναφορές για την  χρήση της 

τηλεδιάσκεψης στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, γίνονται όµως  αρκετές αναφορές για τη χρήση της 

εξ αποστάσεως εκπαίδευσης κυρίως στην δευτεροβάθµια και τριτοβάθµια εκπαίδευση καθώς και 

για την επιµόρφωση ενηλίκων (Keegan, 2006; Bender et al., 2004; Murphy & Coffin, 2003; Allen 

et al., 2002; Λιοναράκης, 2005; 2006; Βασάλα, 2005; Ανδρέου, 2004).  

 

 

3.2. Η Παιδαγωγική Αξιοποίηση της ∆ιαδραστικής Τηλεδιάσκεψης από το 

Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης «Οδυσσέας» 

 

    Η Παιδαγωγική Αξιοποίηση της ∆ιαδραστικής Τηλεδιάσκεψης στο σύγχρονο σχολείο του 21ου 

αιώνα, αποτελεί  τον κεντρικό στόχο  του προγράµµατος «Οδυσσέας» (Αναστασιάδης, 2007b). 

   Βασικοί στόχοι του προγράµµατος «Οδυσσέας» είναι (ibid): 

- η εξοικείωση των εκπαιδευτικών µε την παιδαγωγική  αξιοποίηση της τηλεδιάσκεψης στην 

σχολική τάξη, 

-  η ενεργός συµµετοχή των µαθητών σε αυθεντικά περιβάλλοντα διερεύνησης και συνεργατικής 

οικοδόµησης της γνώσης,  

- η καλλιέργεια κρίσιµων γνωστικών, κοινωνικών, και τεχνολογικών δεξιοτήτων για τους 

αυριανούς πολίτες του 21ου Αιώνα, 

- η άµβλυνση του φαινοµένου του Ψηφιακού ∆υϊσµού ιδιαίτερα για µαθητές ορεινών και 

αποµακρυσµένων περιοχών. 

    Ο «Ο∆ΥΣΣΕΑΣ» ξεκίνησε την συναρπαστική του διαδροµή το 2000, εισάγοντας πιλοτικά την 

Τηλεδιάσκεψη στην διδασκαλία µαθηµάτων (Γλώσσα, Μαθηµατικά, Επιστήµη, Οικολογία) 

ανάµεσα σε δηµοτικά  σχολεία της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας. 
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    Από το  2004 και µετά το ενδιαφέρον του «Ο∆ΥΣΣΕΑ» εστιάζεται στην ανάπτυξη και 

υλοποίηση συνεργατικών δραστηριοτήτων οικοδόµησης της γνώσης  από απόσταση µέσω 

Τηλεδιάσκεψης µεταξύ δηµοτικών σχολείων στην Κύπρο και στην Ελλάδα.  Η  έµφαση δίνεται 

στην ∆ιαθεµατική Προσέγγιση (ολυµπιακοί αγώνες 2004, θάλασσα, σύγχρονες τοπικές βιογραφίες, 

περιβάλλον, κλιµατικές αλλαγές κλπ). 

    Μέχρι  σήµερα στο πλαίσιο του προγράµµατος  «Ο∆ΥΣΣΕΑΣ» πραγµατοποιήθηκαν περίπου 80 

εκπαιδευτικές τηλεδιασκέψεις στις οποίες έχουν λάβει µέρος 1000 περίπου µαθητές και 45 

εκπαιδευτικοί από 16 δηµοτικά σχολεία της  Ελλάδας και της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας. 

 

3.2.1. Το Θεωρητικό – Μεθοδολογικό Πλαίσιο ∆ιδακτικής αξιοποίησης της ∆ιαδραστικής 

Τηλεδιάσκεψης στην Σχολική Αίθουσα, που χρησιµοποιείται στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα εξ 

Αποστάσεως Εκπαίδευσης «Οδυσσέας» 

 

    Το προτεινόµενο θεωρητικό πλαίσιο διδακτικής αξιοποίησης της ∆Τ (Anastasiades, 2003, 2007) 

είναι αποτέλεσµα συστηµατικών προσπαθειών και αποτίµησης της εµπειρίας  εφτά ετών 

σχεδιασµού και υλοποίησης εκπαιδευτικών τηλεδιασκέψεων σε 15 δηµοτικά σχολεία της Ελλάδας 

και της Κύπρου µε την συµµετοχή 800 περίπου µαθητών και 40 δασκάλων στο πλαίσιο του 

ερευνητικού προγράµµατος «Ο∆ΥΣΣΕΑΣ 2000-2007». 

    Το προτεινόµενο παιδαγωγικό πλαίσιο στηρίζεται σε πέντε βασικούς άξονες (Anastasiades, 

2007): στην διαθεµατική προσέγγιση, στις θεωρίες οικοδόµησης της γνώσης και ιδιαίτερα στις 

αρχές του κοινωνικού εποικοδοµισµού, στην αξιοποίηση της µεθόδου project, στις αρχές εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης της ADEC, και τέλος στην µεθοδολογία αξιολόγησης η οποία συνδυάζει 

ποιοτικές και ποσοτικές µεθόδους κατάλληλες στις περιπτώσεις όπου µια νέα προσέγγιση πρέπει να 

ενσωµατωθεί σε ένα ήδη υπάρχον σύστηµα.  Η ανάδειξη της διαθεµατικής προσέγγισης της γνώσης 

(cross curricular thematic approach), είναι το αποτέλεσµα της µετάβασης από  το φιλοσοφικό 

πλαίσιο της αιτιοκρατίας, της καρτεσιανής αντίληψης των πραγµάτων και του τεχνολογικού 

ντετερµινισµού, στη σηµερινή εποχή των ερµηνευτικών σχηµάτων, της διεπιστηµονικής 

προσέγγισης, της µορφολογικής ψυχολογίας και του κοινωνικού µετασχηµατισµού 

(Ματσαγγούρας, 2002). Σύµφωνα µε την διαθεµατική προσέγγιση, η επιστηµονική γνώση υπό την 

µορφή θεµάτων, ζητηµάτων και προβληµάτων, αποτελεί το µέσο στη προσπάθεια του ατόµου να 

κατανοήσει τόσο τον εαυτό του, όσο και την πραγµατικότητα που τον περιβάλλει µε στόχο την 

προσωπική του ανάπτυξη και την κοινωνική του ενσωµάτωση µέσα από την απόκτηση γνώσεων, 

αντιλήψεων και στάσεων (Beane, 1997). Η υλοποίηση διαθεµατικών προσεγγίσεων   θα πρέπει να 
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υποστηριχτεί  από τον σχεδιασµό  ενός µη γραµµικού µοντέλου ανάπτυξης διδακτικού συστήµατος, 

στο επίκεντρο του οποίου  θα βρίσκονται βιωµατικές, ολιστικές και συµµετοχικές προσεγγίσεις.  

    Η προτεινόµενη µεθοδολογία έχει σαν στόχο να ορίσει ένα ανοιχτό πλαίσιο αρχών, µέσα στο 

οποίο µαθητές και δάσκαλοι θα ενθαρρύνονται να απελευθερώσουν όλες τις δηµιουργικές τους  

δυνάµεις  υλοποιώντας µε καινοτόµους τρόπους και εναλλακτικές διδακτικές µεθόδους τους 

διδακτικούς στόχους που έχουν αναδειχθεί µε συµµετοχικό τρόπο. Σύµφωνα µε τις φάσεις 

ανάπτυξης της προτεινόµενης παιδαγωγικής προσέγγισης (Anastasiades, 2007) και για τις ανάγκες 

της παρούσης εργασίας θα εστιάσουµε την προσοχή µας στην φάση του σχεδιασµού της διδακτικής 

µεθοδολογίας και ιδιαίτερα στις ενέργειες του σχεδιασµού των σταδίων διδασκαλίας, του 

καθορισµού του µοντέλου επικοινωνίας και στον σχεδιασµό της  αρχιτεκτονικής χωροθέτησης της 

τάξης. 

 

3.2.2. Η χρήση της ∆ιαδραστικής Τηλεδιάσκεψης συµβάλλει σε πολύ µεγάλο βαθµό στην παροχή εξ 

Αποστάσεως Εκπαίδευσης 

 

    Η τεχνολογική εξέλιξη δίνει τη δυνατότητα στην εξΑΕ να αξιοποιήσει εργαλεία, όπως η 

τηλεδιάσκεψη που είναι µια σύγχρονη µέθοδος εκπαίδευσης, µε στόχο την επέκταση των 

παρεχόµενων υπηρεσιών και τη βελτίωση της µαθησιακής διεργασίας στα πλαίσια της 

αποτελεσµατικής και ποιοτικής µάθησης (Αναστασιάδης, 2007b). Η τηλεδιάσκεψη επιτρέπει την 

επικοινωνία αποµακρυσµένων γεωγραφικά φοιτητών σε πραγµατικό χρόνο, χρησιµοποιώντας 

πολυµεσικά δεδοµένα (ibid). Κατά την Massey (1999, οπ. αναφ. στο Λιοναράκης, 1999), στο 

σύνολο υλικού µαθήµατος και σύµφωνα µε τον Λιοναράκη, οριοθετείται ευέλικτη χρήση µέσων 

και εργαλείων, µε παράλληλο συνθετικό εµπλουτισµό και οπτικοακουστικού υλικού (Κόκκος, 

1999). Ως δραστηριότητα περιλαµβάνει επικοινωνία µέσω αποστολής ζωντανού video και ήχου 

µεταξύ δύο τουλάχιστο σηµείων µε παράλληλη µεταφορά δεδοµένων. Ως µορφή διδασκαλίας είναι 

πιο κοντά στη συµβατική διδασκαλία και εποµένως είναι άµεσα εφαρµόσιµη σε οποιαδήποτε 

οµάδα εκπαιδευοµένων και απαντά στα προβλήµατα αποµόνωσης. 

    Η τηλεδιάσκεψη δίνει την δυνατότητα για πρόσωπο µε πρόσωπο επικοινωνία και καθοδήγηση 

και αποτελεί χρήσιµο εκπαιδευτικό εργαλείο και επιπλέον το σηµαντικότερο πλεονέκτηµα που 

προσφέρει η χρήση της τηλεδιάσκεψης είναι η ευρείας κλίµακας αλληλεπίδραση που µπορεί να 

λάβει µέρος µεταξύ των συµµετεχόντων (Lionarakis, Panagiotakopoulos, Xenos, 2005) 

    Η τηλεδιάσκεψη γίνεται µέσω µιας οργανωµένης αίθουσας και σε πολλαπλά σηµεία µε τη χρήση 

προσωπικών υπολογιστών. Το επίπεδο διαδραστικότητας και το επικοινωνιακό ύφος καθορίζονται 
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από τον αρχικό σχεδιασµό και τα διαθέσιµα κριτήρια επιλογής µε τα οποία σύµφωνα µε τον Κόκκο 

(1999) στην εξΑΕ γίνεται η αξιοποίηση (ως σύνθετη διαδικασία) των διάφορων µορφών 

διδασκαλίας. Συνήθως -το πλαίσιο είναι η παρουσίαση ενός θέµατος, ανάλογα µε το αντικείµενο 

συζήτησης της συνεδρίας που είναι προκαθορισµένο, Όπως τονίζει ο Λιοναράκης (1999) η εξΑΕ 

ως πολυµορφική εκπαίδευση πέρα από τις αρχές µάθησης και διδασκαλίας καλύπτει συνθετικά και 

πολύπλευρα και τα µέσα που χρησιµοποιεί (έντυπο υλικό, οπτικοακουστικά, νέες τεχνολογίες κ.ά). 

    Τα οµαδικά συστήµατα τηλεδιάσκεψης υποστηρίζουν αµφίδροµη οπτική και ηχητική 

επικοινωνία, ενώ παρέχουν τη δυνατότητα ταυτόχρονης µεταφοράς δεδοµένων, µε αντίστοιχα 

αποµακρυσµένα συστήµατα (Αναστασιάδης, 2007b). Εποµένως, διευκολύνεται σε µεγάλο βαθµό η 

συνεργασία και η επικοινωνία από απόσταση και δυνητικά καλύπτονται οι συνεχώς αυξανόµενες 

ανάγκες για εναλλακτικές µορφές εκπαίδευσης (ibid). Με ένα οµαδικό σύστηµα για τηλεδιάσκεψη, 

η οθόνη του συστήµατος βρίσκεται στην αίθουσα σύσκεψης και οι άνθρωποί που εµφανίζονται σε 

αυτήν γίνονται µέρος της οµάδας σαν να ήταν και αυτοί καθισµένοι στο τραπέζι της αίθουσας 

διδασκαλίας (ibid).  

    Αναφορικά µε το µέρος της τεχνολογίας, ένα περιβάλλον τηλεδιάσκεψης σίγουρα είναι αρκετά 

περίπλοκο, ειδικά για τους αρχάριους (Αναστασιάδης, 2000). Όµως όσο εξοικειώνεται κανείς µαζί 

του και ανακαλύπτει τις δυνατότητες του δεν µπορεί παρά να συµφωνήσει ότι αποτελεί ένα ισχυρό 

κίνητρο για ενεργή συµµετοχή, αφού µπορεί να συνδυάσει ήχο, εικόνα, κινούµενη εικόνα και 

διαµοιρασµό αρχείων(ibid).  

     Επίσης, όπως αναφέραµε, το γεγονός ότι προσφέρεται η δυνατότητα βιντεοσκόπησης της 

συνεδρίας και επαναχρησιµοποίηση ολόκληρου ή µέρους του υλικού ασύγχρονα για µάθηση µέσω 

παρατήρησης προσθέτει ένα ακόµα πλεονέκτηµα για την αξιοποίηση της τηλεδιάσκεψης ως 

εργαλείο διδασκαλίας και αποτελεσµατικής µάθησης (ibid). 

3.2.2.1.  Τα  Στάδια ∆ιδασκαλίας (Η Πυραµίδα της ∆ιαδραστικής Τηλεδιάσκεψης) 

    Με βάση την προτεινόµενη παιδαγωγική προσέγγιση προτείνονται τέσσερα κύρια στάδια 

∆ιδασκαλίας (Anastasiades, 2003; 2006; 2007) : 

� Πρώτο στάδιο: Εισαγωγικές ∆ραστηριότητες 

    Στο πρώτο στάδιο σχεδιάζονται δραστηριότητες µε σκοπό την ανάπτυξη της γλωσσικής, 

κιναισθητικής και  µουσικής νοηµοσύνης των µαθητών. Οι διδακτικοί στόχοι του πρώτου σταδίου 

είναι οι εκπαιδευτικοί και  µαθητές να εξοικειωθούν µε το νέο περιβάλλον µάθησης και 

διδασκαλίας, οι µαθητές να γνωριστούν µεταξύ τους µέσα από την δηµιουργία παρουσιάσεων  µε 

την εξής δοµή: η πόλη µου, το σχολείο µου ή τάξη µου. Μετά το τέλος των παρουσιάσεων 

ενθαρρύνονται οι µαθητές να κάνουν διάλογο µεταξύ τους σε σχέση µε τα θέµατα που 
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παρουσιάστηκαν και να επιλέξουν ένα θέµα που πραγµατικά τους ενδιαφέρει και τους εµπλέκει σε 

αυθεντικές καταστάσεις. Το θέµα αυτό θα απασχολήσει τις επόµενες τηλεδιασκέψεις. Ακολουθεί 

διαµορφωτική αξιολόγηση. 

� ∆εύτερο Στάδιο: Εικονική (∆υνητική) Τάξη,  

    Στο δεύτερο στάδιο οι µαθητές σε οµάδες επιχειρούν  µια πρώτη διαθεµατική προσέγγιση του 

θέµατος που επέλεξαν επιµερίζοντας το σε υποενότητες.  Ο διδακτικός µας σχεδιασµός σε αυτό το 

στάδιο, έχει στο επίκεντρο την διαθεµατική προσέγγιση της γνώσης,  την εµπλοκή των µαθητών σε 

αυθεντικές καταστάσεις, την δηµιουργία καταστάσεων γνωστικής σύγκρουσης και αναστοχασµού 

(reflection), ενώ οι δάσκαλοι παρέχουν την  κατάλληλη υποστήριξη και ανάδραση µε τη µορφή της 

γνωστικής µαθητείας και της σκαλωσιάς. Ακολουθεί διαµορφωτική αξιολόγηση. 

� Τρίτο Στάδιο:  Συνεργασία οµάδων από απόσταση (Τηλεσυνεργασία),  

    Στο τρίτο στάδιο οι µαθητές θα πρέπει να χωριστούν σε οµάδες καθορίζοντας την υποενότητα µε 

την οποία επιθυµούν  να ασχοληθούν. Οι οµάδες της τοπικής και της αποµακρυσµένης τάξης 

συνεργάζονται µέσω τηλεδιάσκεψης για να καθορίσουν τα θέµατα τα θα αναπτύξουν και κάποιες 

πρώτες σκέψεις σχετικά µε τον τρόπο που σκέφτονται να εργαστούν. Μετά το τέλος της 

τηλεδιάσκεψης συµφωνείται να υπάρχει ένα καθορισµένο διάστηµα για την προετοιµασία των 

οµάδων.  Ακολουθεί διαµορφωτική αξιολόγηση. 

� Στάδιο 4: :  ∆ιαδραστική  παρουσίαση των αποτελεσµάτων  - επιχειρηµατολογία 

    Στο τέταρτο στάδιο υλοποιείται η τελευταία τηλεδιάσκεψη κατά την οποία οι µαθητές 

παρουσιάζουν τα αποτελέσµατα των εργασιών τους προσπαθώντας να τεκµηριώσουν τις θέσεις 

τους µε επιχειρήµατα µέσα σε ένα δυναµικό - διαλογικό περιβάλλον συνεργατικής οικοδόµησης 

της γνώσης. Ακολουθεί διαµορφωτική και Συµπερασµατική Αξιολόγηση 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 1. Τα Στάδια ∆ιδασκαλίας (Η Πυραµίδα της ∆Τ)  (Anastasiades, 2003; 2006; 2007) 

 

Εικονική Τάξη  (Στάδιο Β) 

Συνεργασία οµάδων από απόσταση  (Στάδιο Γ) 

Εισαγωγικές ∆ραστηριότητες- Γνωριµία τάξεων  (Στάδιο 

∆ιαδραστική παρουσίαση αποτελεσµάτων / 
 ∆ιάλογος - επιχειρηµατολογία  (Στάδιο ∆) 
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3.2.2.2. Σχεδιασµός Μοντέλου  Επικοινωνίας 

     

    Ανάλογα µε το θέµα που έχει επιλεγεί, τους αρχικούς στόχους που έχουν τεθεί αλλά  και  τις 

τεχνολογικές δυνατότητες των εµπλεκόµενων σχολείων, καθορίζεται το µοντέλο επικοινωνίας στα 

πλαίσια του οποίου θα γίνουν οι εκπαιδευτικές τηλεδιασκέψεις. 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 2. Το προτεινόµενο µοντέλο επικοινωνίας (Anastasiades, 2003; 2007) 

 

   Το µοντέλο επικοινωνίας καθορίζει τα εξής (Anastasiades, 2003;2007) :  

1. Τον αριθµό των τάξεων που λαµβάνουν µέρος ανά τηλεδιάσκεψη: Οι τηλεδιασκέψεις 

προτείνονται να γίνονται ανά δύο τάξεις τόσο για παιδαγωγικούς όσο και για πρακτικούς λόγους 2. 

Τον ρόλο των εκπαιδευτικών  σε κάθε τάξη: Ο ρόλος των  εκπαιδευτικών είναι συντονιστικός, 

συµβουλευτικός και υποστηρικτικός στην ανακαλυπτική, διερευνητική προσπάθεια  των µαθητών 

να οικοδοµήσουν συνεργατικά την γνώση  3. Τον ρόλο των µαθητών : Οι µαθητές βρίσκονται στο 

κέντρο της µαθησιακής διαδικασίας, σχεδιάζουν, διερευνούν, ανακαλύπτουν και οικοδοµούν τις 

γνώσεις τους υλοποιώντας σε οµάδες τις δραστηριότητες τους. 4. Το είδος της επικοινωνιακής 

σύνδεσης  5. Το είδος των συστηµάτων τηλεδιάσκεψης 

 

3.2.2.3.  Ο Σχεδιασµός της Αρχιτεκτονικής Χωροθέτησης της Τάξης 

     

   Η χωροθέτηση της τάξης αποτελεί µια πολύ σηµαντική παράµετρο για την επιτυχία µιας 

τηλεδιάσκεψης.  Το προτεινόµενο µοντέλο αποτελεί βελτίωση  µιας προηγούµενης προσπάθειας 

(Anastasiades, 2003) και λαµβάνει υπόψη του, το γεγονός ότι η αίθουσα τηλεδιάσκεψης βρίσκεται 

µέσα στο σχολείο.  
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∆ιάγραµµα 3.  Η αρχιτεκτονική της αίθουσας τηλεδιάσκεψης  (Anastasiades, 2003; 2007) 

 

3.2.2.3.  Η Υλοποίηση του Εκπαιδευτικού Προγράµµατος Παιδαγωγικής Αξιοποίησης 

Τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας 2008» 

 

    Στο πλαίσιο του προγράµµατος «Ο∆ΥΣΣΕΑΣ 2008» η προτεινόµενη προσέγγιση στηρίζεται σε 

µια πλουραλιστική προσέγγιση της εκπαίδευσης για το περιβάλλον όπου η έµφαση δίνεται στην 

καλλιέργεια δεξιοτήτων ανάλυσης και κριτικής διερεύνησης περιβαλλοντικών προβληµάτων, στην 

καλλιέργεια θετικών στάσεων στο καινούριο και το εναλλακτικό και στην ενθάρρυνση του 

κριτικού στοχασµού   µε στόχο την κοινωνική συνειδητοποίηση, την πολιτισµική κριτική, την 

ανάληψη πρωτοβουλιών και δράσεων για το περιβάλλον. 

    Για πρώτη φορά µε τη βοήθεια της τηλεδιάσκεψης εφαρµόστηκε σε αποµακρυσµένες τάξεις η 

µεθοδολογία δηµιουργίας σεναρίου µε την τεχνική animation ειδικά σχεδιασµένη για µαθητές 

δηµοτικού σχολείου (Σιάκας, 2006). Η προτεινόµενη µεθοδολογία έχει σαν στόχο τη δηµιουργία 

ενός περιβάλλοντος στο οποίο οι µαθητές µε την υποστήριξη των δασκάλων τους δηµιούργησαν 

οπτικοακουστικό υλικό δίνοντας έµφαση σε διαθεµατικές δραστηριότητες οικοδόµησης της 

γνώσης. 

 

 

Microphone 

 

Web-board 

Teacher 

 

Monitor 

Camera 

Speaker 1 
Speaker 2 

Control  Panel 

Section A 

Section B1 
Section B2 



∆ιερεύνηση απόψεων µαθητών του δηµοτικού σχολείου σχετικά µε την συµµετοχή τους 

στο ερευνητικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας» 

 
 

 
32 

 

    Στον Πίνακα 1 παρουσιάζεται το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης του προγράµµατος «Ο∆ΥΣΣΕΑΣ 

2008» : 

Στάδια 

ΧΡΟΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ∆ραστηριότητες 
Απαιτούµενα 

Μέσα/Πόροι 

Περίοδος Προετοιµασίας 

  

 

  

Ιανουάριος -Φεβρουάριος 

2008 

  

(Κοινό για όλα τα σχολεία) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-Εξοικείωση δασκάλων µε σύστηµα τηλεδιάσκεψης  

  

-Επιµόρφωση Εκπαιδευτικών 

-Εξοικείωση µε µεθοδολογία Ο∆ΥΣΣΕΑ 

-Συνεργασία µεταξύ δασκάλων  

-Προετοιµασία Φόρµας Μαθηµάτων 

-Ενηµέρωση Γονέων 

 -Ολοκλήρωση Φόρµας Μαθηµάτων 

-Σχεδιασµός Φύλλων ∆ραστηριοτήτων 

  

Ενηµέρωση Μαθητών (χωριστά σε κάθε τάξη) 

     -Αναλύονται από τους δασκάλους οι στόχοι 

του προγράµµατος  Ο∆ΥΣΣΕΑΣ 2008 

    -Ο δάσκαλος ανακοινώνει τα συµπεράσµατα 

και τα επόµενα βήµατα 

-Συµπλήρωση Αρχικού (Exante) Ερωτηµατολογίου 

   

* Εκπαιδευτικό Υλικό 

* Φόρµες Μαθηµάτων 

* Φύλλα εργασίας 

* Αρχικό Ερωτηµατολόγιο 

  

Τηλεδιασκέψεις  

1η Τηλεδιάσκεψη 

2η Τηλεδιάσκεψη 

 

 

 

 

3η Τηλεδιάσκεψη  

 

 

 

 

 

4η Τηλεδιάσκεψη   

  

6 Μαρτίου   2008 

27 Μαρτίου 2008 

  

 

 

 

10 Απριλίου  2008 

  

  

 

 

15 Μαΐου 2008 

 

 

Γνωριµία - Εισαγωγή στις Θεµατικές Ενότητες 

- Οι µαθητές γνωρίζονται µεταξύ τους  

 

Εικονική Τάξη 

- Οι δάσκαλοι αναλύουν το περιεχόµενο της 

θεµατικής ενότητας που έχουν επιλέξει µετά από 

συζήτηση µε τους µαθητές 

-Ενθαρρύνουν διαλογικό περιβάλλον µεταξύ του 

ενεργητικού ακροατηρίου των αποµακρυσµένων  

τάξεων και αξιοποιούν φύλλα εργασίας 

προκειµένου οι µαθητές να κατανοήσουν βασικά 

σηµεία της Θεµατικής Ενότητας 

- Συζήτηση µε τους µαθητές για τα επόµενα βήµατα 

(οµάδες εργασίες κλπ)  

 

Συνεργασία από Απόσταση 

 

- Οι δάσκαλοι αναλύουν τον τρόπο µε τον οποίο 
θα δουλέψουν οι µαθητές ως οµάδες 

-Οι µαθητές χωρίζονται σε οµάδες (4 οµάδες των 

5-6-7 ατόµων) και αδελφοποιούνται, συζητούν 

µεταξύ τους και συνεργάζονται  από απόσταση 

προκειµένου να καθορίσουν τις δραστηριότητες 

   

 

* Εκπαιδευτικό Υλικό 

* Εκπαιδευτικά  

Πολυµέσα / Εποπτικά 

Μέσα 

* Φόρµες Μαθηµάτων 

* Φύλλα εργασίας 

* Αρχικό Ερωτηµατολόγιο 

* Τελικό Ερωτηµατολόγιο 
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τους. 

- η κάθε οµάδα συµπληρώνει στο φύλλο εργασίας 

τα καθήκοντα που αναλαµβάνει  

 

Παρουσίαση Εργασιών 

Οι µαθητές ανά οµάδες παρουσιάζουν τα 

αποτελέσµατα των εργασιών τους. 

Οι µαθητές συζητούν σε οµάδες  

 

* Μετά το τέλος του µαθήµατος οι µαθητές 

συµπληρώνουν το τελικό (Expost) 

ερωτηµατολόγιο 

 

Αποτίµηση 

Αποτελεσµάτων 

Ενέργειες ∆ιάδοσης  

   

Ιούνιος – ∆εκέµβριος 

2008 

   

-Συλλογή – Επεξεργασία Ερωτηµατολογίων 

-Παρουσίαση Αποτελεσµάτων  
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Πίνακας 1: Χρονοδιάγραµµα Υλοποίησης Ο∆ΥΣΣΕΑ 2008: Κλιµατικές Αλλαγές (Πηγή: «Ο∆ΥΣΣΕΑΣ 2008» ) 

 

Οι µαθητές και δάσκαλοι  των δύο σχολείων µε βάση το προτεινόµενο µεθοδολογικό πλαίσιο 

(Anastasiades,2003; 2007; 2009) σχεδίασαν και υλοποίησαν τις ακόλουθες δραστηριότητες: 

 

� ∆ραστηριότητες  πριν από την 1η Τηλεδιάσκεψη 

  Πριν από την πρώτη τηλεδιάσκεψη πραγµατοποιήθηκαν οι ακόλουθες δραστηριότητες: 

- Ενηµέρωση συλλόγου διδασκόντων και γονέων για τη συµµετοχή του σχολείου στο πρόγραµµα 

«Ο∆ΥΣΣΕΑΣ 2008». 

- Εξοικείωση των µαθητών µε την εκπαιδευτική χρήση της τηλεδιάσκεψης. 

-Οι µαθητές της κάθε τάξης συνεργάστηκαν σε οµάδες προκειµένου να προετοιµάσουν τις εργασίες 

που θα παρουσιάσουν στην 1η τηλεδιάσκεψη: Αναζήτησαν πληροφορίες στο διαδίκτυο, τις 

επεξεργάστηκαν, τις ταξινόµησαν  και οργάνωσαν την παρουσίαση τους σε power point. 

- Οι µαθητές ήλθαν για πρώτη φορά σε επαφή µε την τεχνική animation.  

-Οι µαθητές συµπλήρωσαν το πρώτο τους ερωτηµατολόγιο (EXANTE). 

 

� ∆ραστηριότητες κατά την  1η Τηλεδιάσκεψη (∆ιάρκεια 60’) 

Η 1ηΤηλεδιάσκεψη είχε σαν στόχο τη γνωριµία των παιδιών µεταξύ τους και την ανάδειξη του 

κεντρικού θέµατος.  Ξεκίνησε µε   εισαγωγικούς χαιρετισµούς από τους διευθυντές και τους 

δασκάλους των δύο σχολείων. Οι µαθητές µε τη βοήθεια του Power Point παρουσίασαν την πόλη 

τους το σχολείο τους την τάξη τους και ακολούθησε ένας πρώτος διάλογος. Τέλος οι µαθητές µε τη 
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βοήθεια ενός video συζήτησαν προκειµένου να αναδειχτεί το κεντρικό θέµα µε το οποίο θα 

ασχοληθούν στις επόµενες τηλεδιασκέψεις το οποίο ήταν οι κλιµατικές αλλαγές. 

 

� ∆ραστηριότητες  µεταξύ  1ης  και 2ης Τηλεδιάσκεψης 

Οι µαθητές/τριες  

-αναζήτησαν πληροφορίες σχετικά µε τις κλιµατικές αλλαγές µέσα από βιβλία, περιοδικά και 

ιστοσελίδες στο διαδίκτυο.  

-µε βάση τη µεθοδολογία δηµιουργίας σεναρίου στην εκπαιδευτική διαδικασία (Σιάκας, 2006) οι 

πληροφορίες ταξινοµήθηκαν ανάλογα µε τη θεµατική ενότητα και το είδος των πηγών  

(φωτογραφίες, εικονογραφήσεις, άρθρα, παραµύθια κ.ο.κ.). 

 

� ∆ραστηριότητες κατά την  2η Τηλεδιάσκεψη (∆ιάρκεια 60’)  

Ακολούθησε η συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων (Ongoing 2) από τους µαθητές σε κάθε τάξη. 

 

� ∆ραστηριότητες  µεταξύ  2ης  και 3ης Τηλεδιάσκεψης 

    Οι µαθητές και οι µαθήτριες συνεργάζονται ώστε µε βάση τη µεθοδολογία σεναρίου να 

περιγράψουν το πρόβληµα και να το αντιµετωπίσουν, να δηµιουργήσουν τη «σύνοψη», να 

δηµιουργήσουν ένα εικονογραφηµένο σενάριο (ή άλλες µορφές αποτύπωσης) και να ετοιµάσουν 

µια παρουσίαση όλων αυτών µέσω του προγράµµατος powerpoint. 

 

Με βάση το video clip µε τίτλο «Μπες στο κλίµα», το οποίο έχει δηµιουργήσει η WWF για την 

ενεργοποίηση των πολιτών στην αντιµετώπιση των κλιµατικών αλλαγών, οι µαθητές εισάγονται 

στο θέµα. 

- Στη συνέχεια ατοµικά και οµαδικά επεξεργάζονται τους στίχους του τραγουδιού από το video clip 

µε τη βοήθεια φύλλου εργασίας. Οι δραστηριότητες είναι µε τέτοιο τρόπο δοµηµένες ώστε να 

αναδειχθούν οι τέσσερις άξονες που στηρίζεται το project:  

α. Αιτίες αλλαγής του κλίµατος  β. Επιπτώσεις των κλιµατικών αλλαγών.  

γ. ∆ιαπραγµατεύσεις για το κλίµα. Συµφωνίες και συνθήκες. δ. ∆ράσεις αντιµετώπισης. 

-Τέλος γίνεται παρουσίαση του διδακτικού υλικού (Μεθοδολογία δηµιουργίας σεναρίου στην 

Εκπαιδευτική ∆ιαδικασία), το οποίο θα χρησιµοποιηθεί για τις επόµενες τηλεδιασκέψεις, τόσο 

ανάµεσα στις τηλεδιασκέψεις όσο και  κατά τη διάρκεια. 

∆ραστηριότητες Μαθητών: Παρουσίαση τραγουδιού, Φύλλο εργασίας (3 σελίδες),  Συζήτηση, 

ανταλλαγή απόψεων, Παρουσίαση φωτογραφιών, ζωγραφιές. 
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� ∆ραστηριότητες κατά την  3η Τηλεδιάσκεψη (∆ιάρκεια 60’) 

    Στόχος της 3ης τηλεδιάσκεψης ήταν οι µαθητές των  δύο τάξεων  να συνεργαστούν από 

απόσταση προκειµένου να θέσουν τις βάσεις για τη δηµιουργία του εικονογραφηµένου σεναρίου. 

Ακολούθησε η συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων (Ongoing 3) από τους µαθητές σε κάθε τάξη. 

 

� ∆ραστηριότητες µεταξύ 3ης και 4ης Τηλεδιάσκεψης 

 

-Επίσκεψη των µαθητών από τα Χανιά στην Αθήνα: Οι µαθητές συναντήθηκαν  από κοντά και 

γνωρίστηκαν µεταξύ τους, πρόσωπο µε πρόσωπο.  

-Προετοιµασία για την 4η τηλεδιάσκεψη : Οι µαθητές σε οµάδες υλοποίησαν το σενάριο τους σε 

οπτικοακουστική µορφή χρησιµοποιώντας την κινηµατογραφική τεχνική του animation και τα 

ψηφιακά µέσα του σχολείου τους (φωτογραφικές µηχανές, υπολογιστές). 

 

� ∆ραστηριότητες κατά την  4η Τηλεδιάσκεψη (∆ιάρκεια 80’) 

Οι µαθητές παρουσίασαν τις εργασίες τους σε «σηµαντικούς άλλους» και  ακολούθησε  διάλογος 

πάνω σε αυτές. Φωτογραφικό Στιγµιότυπο 2: 

 

 

 

 

 

 

Φωτογραφικό Στιγµιότυπο 1 : Ταινίες Animation που δηµιούργησαν οι µαθητές  µε λήψη φωτογραφιών µε ήρωες που κατασκεύασαν 

οι ίδιοι από πλαστελίνη 

 

 

Τα παιδιά κάθε τοπικής οµάδας  αναφέρουν και εξηγούν µε ποια ενότητα ασχολήθηκαν, ποια είναι 

η «σύνοψη» που έκαναν, πώς εργάστηκαν, ώστε να δηµιουργήσουν το σενάριο και τα σκίτσα.  

-Τα παιδιά της αποµακρυσµένης οµάδας προσπαθούν σε πρότυπα εικονογραφηµένων σεναρίων σε 

φύλλα Α3 να σχεδιάσουν το σενάριο που είχε ήδη αναφέρει η αντίστοιχη οµάδα της άλλης τάξης. 

- ∆είχνουν το δικό τους εικονογραφηµένο σενάριο  και γίνεται αντιπαραβολή µε το έτοιµο 

εικονογραφηµένο σενάριο της  αντίστοιχης οµάδας (µέσω powerpoint). 

Η τρίτη τηλεδιάσκεψη ολοκληρώνεται µε µια µικρή σύνοψη σχετικά µε τις θεµατικές υποενότητες 

και τον τρόπο που θα εργαστούν τελικά οι µαθητές για την υλοποίηση της εργασίας τους. 
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� ∆ραστηριότητες  µετά το τέλος των Τηλεδιασκέψεων 

-Επίσκεψη της  Περιβαλλοντικής Οργάνωση WWF  στο σχολείο της Αθήνας και συζήτηση µε τους 

µαθητές. 

-∆ηµιουργία site από τους µαθητές. 

-Συµπλήρωση του τελικού ερωτηµατολογίου. 

-Στις 20 Μαΐου 2008 οι διευθυντές και οι δάσκαλοι των δύο σχολείων προσκλήθηκαν σε Ηµερίδα 

για το πρόγραµµα «Ο∆ΥΣΣΕΑΣ 2008» η οποία διοργανώθηκε από το Παιδαγωγικό Τµήµα 

∆ηµοτικής Εκπαίδευσης και το ∆ιδασκαλείο ∆.Ε. του Πανεπιστηµίου Κρήτης στο Ρέθυµνο, στην 

οποία παρουσίασαν σε εκπαιδευτικούς και φοιτητές το σύνολο των δραστηριοτήτων τους. 

-Στις 6 Ιουνίου 2008 πραγµατοποιήθηκε στο Λεόντειο ∆ηµοτικό Σχολείο εκδήλωση για τη λήξη 

του προγράµµατος «Ο∆ΥΣΣΕΑΣ 2008» στην οποία παρουσιάστηκε από τους µαθητές το σύνολο 

των δραστηριοτήτων του. 
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4. Επιστηµολογία της  Έρευνας 

 

4.1. Επιστηµολογική Προσέγγιση 

     

    Η επιλογή επιστηµολογικού παραδείγµατος πρέπει να γίνεται ανάλογα µε τη φιλοσοφία και τους 

στόχους κάθε ερευνητή (Μακράκης, 2005). Κάθε έρευνα πρέπει να έχει στόχο, δεν πρέπει ο 

ερευνητής να είναι ουδέτερος, να του δίνονται τα εργαλεία και να δουλεύει χωρίς να έχει άποψη 

(ibid). Πρέπει ο ερευνητής να έχει τις δικές του αντιλήψεις και να γνωρίζει σε ποιο ιδεολογικό, 

κοινωνικό, φιλοσοφικό επιστηµονικό παράδειγµα ανήκει (ibid). Αν υποθέσουµε, ότι 

χρησιµοποιούµε τη γνώση ως πρόβλεψη, ανήκουµε στο εµπειρικο-αναλυτικό παράδειγµα 

(Μακράκης, πανεπιστηµιακή παράδοση, 07/10/2008 ). Αν αναφερόµαστε σε γνώση ως κατανόηση, 

τότε ανήκουµε στο ιστορικο-ερµηνευτικό παράδειγµα και αν θέλουµε γνώση για αλλαγή τότε 

πρέπει να κατευθυνθούµε προς το κριτικο-διαλεκτικό ερευνητικό παράδειγµα (πανεπιστηµιακή 

παράδοση, 07/10/2008). ∆ε µπορούµε να ανήκουµε και να λειτουργούµε ταυτόχρονα και στα τρία 

ερευνητικά παραδείγµατα (Μακράκης, 2005). Όπως επίσης δε µπορούµε να ανήκουµε και σε δυο 

ταυτόχρονα ερευνητικά παραδείγµατα (ibid). Βέβαια µπορούµε, για παράδειγµα να ανήκουµε στην 

εµπειρικο-αναλυτική προσέγγιση και να χρησιµοποιήσουµε συµπληρωµατικά την ερµηνεία από την 

ιστορικο-ερµηνευτική προσέγγιση (ibid) .  

   Στην έρευνά µας πρόκειται να υιοθετηθεί και να χρησιµοποιηθεί η ερµηνευτική προσέγγιση.  Η 

λέξη ερµηνευτική παράγεται από το ρήµα ερµηνεύω  και ως επίθετο υποδηλώνει ότι γράφεται, 

λέγεται ή αναφέρεται για να εξηγηθεί κάτι άγνωστο και να γίνει γνωστό (Πυργιωτάκης, 2000). 

Επίσης και το όνοµα του θεού Ερµή, από την ίδια ρίζα ετυµολογείται  και έτσι µας αποκαλύπτεται 

η ουσία της ιδιότητας του: ήταν «ερµηνευτής» (ibid). 

  Στην ερµηνευτική προσέγγιση δεν αναφερόµαστε σε υποθέσεις, αλλά σε συλλογισµούς και 

βασική της αρχή αποτελεί ότι η γνώση είναι ένα κοινωνικό αποτέλεσµα (Μακράκης, 2005). Η 

ερµηνευτική κατεύθυνση (hermeneutics) αναπτύχθηκε ως αντιθετικιστική πρόταση κυρίως τις 

τελευταίες δεκαετίες, σε συνάρτηση µε τα αδιέξοδα της θετικιστικής κατεύθυνσης (Hiley et al, 

1991). Αναλυτικότερα, η ερµηνευτική κατεύθυνση δεν αποδέχεται την άποψη του θετικισµού ότι ο 

κοινωνικός κόσµος έχει αντικειµενική υπόσταση ανεξάρτητα από τη συνείδηση του ατόµου, κι ότι 

οι νόµοι που διέπουν την τάξη του µπορούν να εντοπισθούν µέσω της παρατήρησης και της 

λογικής ανάλυσης (Μακράκης, πανεπιστηµιακή παράδοση, 07/10/2008). Αντίθετα, τονίζει ότι, ενώ 

τα φυσικά φαινόµενα υπάρχουν άσχετα από τη συνείδηση του ανθρώπου και λειτουργούν 
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ανεξάρτητα από την ανθρώπινη βούληση µε βάση αιτιοκρατικούς νόµους, τα κοινωνικά φαινόµενα 

είναι υποκειµενικής και όχι αντικειµενικής φύσεως, διότι δηµιουργούνται µέσα από τη δράση και 

την έννοια που αποδίδουν σ' αυτή τα εµπλεκόµενα άτοµα (ibid). Αυτό σηµαίνει ότι δεν διέπονται 

από αιτιοκρατικούς νόµους, αλλά διαµορφώνονται κατά περίπτωση από τις σκέψεις, τη βούληση, 

τις αξίες, τα συναισθήµατα, τις παρωθήσεις, τους παρορµητισµούς των εµπλεκοµένων σ' αυτά και 

συσκοτίζονται από τις εκλογικεύσεις και τις συνειδητές αποσιωπήσεις τους (Μακράκης, 2005). Η 

κατάσταση, µάλιστα, γίνεται πολυπλοκότερη, αφού και ο ερευνητής είναι µέλος της κοινωνικής 

κατάστασης και φορέας αντιλήψεων, πεποιθήσεων και προκαταλήψεων, και ως εκ τούτου είναι 

αδύνατον να λειτουργήσει ως ουδέτερος, αντικειµενικός παρατηρητής, όπως ισχυρίζεται ο 

θετικισµός (βλ. Λαµπίρη-∆ηµάκη 1990α, σ. 149).    

    Επίσης, πρέπει να τονιστεί η άποψη του Erickson (1986, σ. 122), ο οποίος επισηµαίνει ότι η 

ερµηνευτική κατεύθυνση τροφοδοτήθηκε µεθοδολογικά και από τον φιλολογικό και λαογραφικό 

ροµαντισµό του 19ου αιώνα, και κυρίως από την ανθρωπολογική εθνογραφία, που χρησιµοποιεί ως 

µέθοδο τη συµµετοχική παρατήρηση της περιπτωσιακής µελέτης (case study) και τις λοιπές 

«ποιοτικές µεθόδους» (βλ. Χοντολίδου, 1989, τ. 1, σ. 499), οι περισσότερες από τις οποίες ζητούν 

από τον ερευνητή να ενταχθεί µέσα στις εκπαιδευτικές καταστάσεις που µελετά και όχι να 

αποστασιοποιηθεί από αυτές, όπως προτείνει ο θετικισµός (Adler, 1993, σ. 160).    

    Βάση των παραπάνω συλλογισµών προκύπτει ότι οι ερµηνευτικής κατεύθυνσης επιστήµονες 

θεωρούν ότι σκοπός των Κοινωνικών Επιστηµών δεν πρέπει να είναι η διατύπωση καθολικών 

νόµων, που εξηγούν, προβλέπουν και ελέγχουν τα κοινωνικά φαινόµενα, αλλά η κατανόηση των 

φαινοµένων αυτών. Για το λόγο αυτό, στην έρευνα που πρόκειται να πραγµατοποιήσουµε µας 

ενδιαφέρει, απαντώντας στο ερευνητικό µας ερώτηµα, να κατανοήσουµε, να ερµηνεύσουµε τα 

θέµατα που σχετίζονται µε τη χρήση της διαδραστικής τηλεδιάσκεψης στο δηµοτικό σχολείο. 

Επίσης, εκτιµούµε ότι η εργασία που πρόκειται να πραγµατοποιήσουµε, θα αποτελέσει έναυσµα για 

περαιτέρω µελέτες, γύρω από τη χρήση της διαδραστικής τηλεδιάσκεψης στο χώρο της 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. 
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5. Η Μεθοδολογία της Έρευνας 

 

5.1. Γενική Περιγραφή 

 

    Η έρευνα που πραγµατοποιήσαµε είχε ως αντικείµενο τη διερεύνηση των απόψεων µαθητών 

δηµοτικού σχολείου, όπως αναδεικνύονται µέσα από τις αρχικές και τελικές εκθέσεις τους, σχετικά 

µε την συµµετοχή τους το σχολικό έτος 2007-2008 στο ερευνητικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα 

παιδαγωγικής αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας». 

 

5.2. Μεθοδολογική Προσέγγιση  

 

   Η µεθοδολογική προσέγγιση που χρησιµοποιήθηκε στην έρευνά µας ήταν η ανάλυση 

περιεχοµένου. Η διαδικασία της ταξινόµησης ή κωδικοποίησης των δεδοµένων της έρευνας µας 

έγινε µε την ανάλυση περιεχοµένου, η οποία αποβλέπει στην υποκατάσταση της υποκειµενικής 

εκτίµησης µε την αντικειµενική ανάλυση και ποιοτικοποίηση (Κόλλιας, 2006). Η ανάλυση 

περιεχοµένου (content analysis) είναι µια εύκολη, γρήγορη, απλοποιηµένη µεθοδολογία έρευνας 

(Βάµβουκας, 2000). 

    Η ανάλυση περιεχοµένου αφορά περισσότερο τις εκφραζόµενες ιδέες και λιγότερο το ύφος του 

κειµένου (ibid). Επειδή οι λέξεις εκφράζουν ιδέες, η διαφοροποίηση είναι τεχνητή (Τζάνη, 2005). 

Η ανάλυση του περιεχοµένου χαρακτηρίζεται από το γεγονός ότι οι αναλυόµενες ενότητες δεν είναι 

συνήθως λέξεις, αλλά έννοιες: εντάσσονται σ' αυτήν την κατηγορία δύο λέξεις συνώνυµες ή δυο 

λέξεις διαφορετικές, µε την ίδια όµως σηµασία (ibid). Άλλωστε, πολύ συχνά, οι χρησιµοποιούµενες 

ενότητες αποτελούνται από θέµατα ή από ολόκληρες φράσεις του κειµένου κ.λ.π. (ibid) 

   Η ανάλυση περιεχοµένου δηµιουργήθηκε κυρίως από τον πολιτικό επιστήµονα Harold D. 

Lasswell κατά το δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο, όταν, µαζί µε τους συνεργάτες του, µελετούσε τη 

γερµανική προπαγάνδα. Η τεχνική τους στην ουσία συνίσταται στο να αποδεικνύουν ότι ένα 

κείµενο είναι πολιτικό ανάλογα µε τις διάφορες διαβεβαιώσεις που το συγκροτούν και να 

απαριθµούν τα θέµατα τα οποία µπορούσαν κανονικά να καταγράφουν (Τζάνη, 2005). Οι 

συχνότητες των θεµάτων αυτών στα κείµενα, που θεωρούνταν ύποπτα ως προπαγανδιστικά, 

συγκρίνονταν µε τις συχνότητες του ίδιου θέµατος σε δηµοσιεύµατα που ήταν γνωστά ως ευνοϊκά ή 

ουδέτερα για τους συµµάχους (ibid). 
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    Το φυσικό περιεχόµενο της επικοινωνίας διακρίνεται σε φανερό και άδηλο, λανθάνον και µέσω 

της ανάλυσης του «µελετώνται όλα τα στοιχεία κάθε µορφής επικοινωνίας» (Βάµβουκας, 2000). 

Σύµφωνα µε τον δηµιουργό της µεθόδου, Laswell H.D., στο κλασικό σχήµα κάθε επικοινωνίας 

υπάρχει ένας ποµπός, που απευθύνει ένα µήνυµα σε έναν ή περισσότερους αποδέκτες (ibid). Μέσω 

της ανάλυσης περιεχοµένου µελετώνται τα στοιχεία της επικοινωνίας, τα οποία πρακτικώς 

συνοψίζονται στα ερωτήµατα: «ποιος, τί, σε ποιον, γιατί, πώς» απευθύνει κάποιος ένα µήνυµα και 

ποιο αποτέλεσµα έχει αυτή η διαδικασία (Τζάνη, 2005).   

   Η ανάλυση περιεχοµένου αναφέρεται κυρίως στα γραπτής λεκτικής επικοινωνίας τεκµήρια (ibid). 

Έτσι, αντικείµενο ανάλυσης περιεχοµένου, όπως αναφέρεται στο Βάµβουκα (2000, σ.264): «µπορεί 

να αποτελέσει κάθε είδος γραπτού τεκµηρίου (βιβλίο, εφηµερίδα, περιοδικό, εγκύκλιος, λόγος 

κοινοβουλευτικός, πανηγυρικός, κήρυγµα, εκθέσεις, εικονογραφηµένα παιδικά αναγνώσµατα, 

µαθητικά έντυπα κτλ.)».  

    Βέβαια, αντικείµενο ανάλυσης περιεχοµένου µπορεί να αποτελέσει και ο προφορικός λόγος:, 

αφού γίνει πρώτα εγγραφή ή ηχογράφησή του, όπως συµβαίνει στις συνεντεύξεις (ibid).  

   Ο Bernard Berelson το 1948 όρισε την ανάλυση περιεχοµένου ως «... µια τεχνική έρευνας που 

έχει αντικείµενο την αντικειµενική, συστηµατική και ποσοτική περιγραφή του φανερού 

περιεχοµένου της επικοινωνίας, γραπτού ή προφορικού λόγου, µε στόχο την τελική επιδίωξη την 

ερµηνεία» (Berelson, 1948 στον Landsheere, 1979, σ. 7).  

    Ο Ole Holsti µε τη σειρά του πρότεινε ότι ανάλυση περιεχοµένου µπορεί να είναι «κάθε τεχνική 

µε την οποία καταλήγουµε σε συµπεράσµατα µέσα από την αντικειµενική και συστηµατική 

αναγνώριση προσδιορισµένων χαρακτηριστικών των µηνυµάτων» (Holsti, 1969, σ. 14).  

   Επίσης ο Laurence Bardin, σχετικά µε την ανάλυση περιεχοµένου αναφέρει ότι είναι ένα σύνολο 

από τεχνικές ανάλυσης της επικοινωνίας µέσα από συστηµατικές και αντικειµενικές διαδικασίες 

περιγραφής του περιεχοµένου των µηνυµάτων για να εξάγουµε τις ενδείξεις εκείνες (ποσοτικές ή 

µη) που θα µας επιτρέψουν να καταλήξουµε σε συµπεράσµατα για γνώσεις σχετικές µε τις 

συνθήκες παραγωγής/υποδοχής αυτών των µηνυµάτων (Bardin, 1986).     

   Ακόµα σύµφωνα µε τον Klaus Krippendorff η ανάλυση περιεχοµένου είναι «... µια τεχνική 

έρευνας για την εξαγωγή επαναλήψηµων και έγκυρων συµπερασµάτων από τα δεδοµένα στο 

πλαίσιο τους» (Krippendorff, 1980. σ.21).  

  Συµπερασµατικά, όπως επισηµαίνεται στο Βάµβουκα (2000, σ.264): «κατά την ανάλυση του 

περιεχοµένου επιδιώκεται µια στατιστική απογραφή και απαρίθµηση των θεµάτων, των εικόνων 

και παραστάσεων µιας επικοινωνίας, γραπτής ή προφορικής ή εικονικής, της οποίας τα τεκµήρια 

µπορεί να είναι δηµόσια ή και ιδιωτικά (επιστολές, ηµερολόγια κτλ» . 
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    Η ανάλυση περιεχοµένου (content analysis) έχει προταθεί και καθιερωθεί ως µία εκ των 

καλυτέρων τεχνικών έρευνας στους κόλπους των κοινωνικών επιστηµών και των επιστηµών του 

ανθρώπου, εφόσον αυτή έχει ως αντικείµενο (Berelson, 1948 στον Landsheere, 1979, σ. 7): «την 

αντικειµενική συστηµατική και ποσοτική περιγραφή του φανερού περιεχοµένου της επικοινωνίας 

γραπτού ή προφορικού λόγου, µε τελική επιδίωξη την ερµηνεία».   

    Αφού, επιλέξαµε µε γνώµονα το συγκεκριµένο σκοποθετικό της προβληµατικής της παρούσας 

έρευνας, ως πιο κατάλληλη µέθοδο της έρευνας µας την ανάλυση περιεχοµένου, θα πρέπει να 

αναφέρουµε τα κριτήρια ποιότητας που χρησιµοποιήσαµε στην έρευνα µας. 

   Η επιτυχία ανάλυσης εξαρτάται σχεδόν αποκλειστικά, από την επιτυχία του εκ των προτέρων 

προσδιορισµού των διαφόρων κατηγοριών (Τζάνη, 2005). Η δηµιουργία ενός συστήµατος 

κατηγοριών είναι αναγκαία για την αυστηρή παρατήρηση του περιεχοµένου και του υλικού της 

επικοινωνίας και την ποσοτικοποίησή του (ibid). Η διάκριση σε κατηγορίες είναι σηµαντική και 

απαραίτητη στην ανάλυση περιεχοµένου, καθώς το σύστηµα των κατηγοριών χρησιµεύει ως 

πλαίσιο για την διαλογή του αναλυτέου υλικού (ibid).  Το πόσο αυστηρά θα είναι τα αποτελέσµατα 

της διερεύνησης εξαρτάται από την αξία ανάλυσης που χρησιµοποιείται ως βάση, δηλαδή από την 

ακρίβεια ταξινόµησης, που µε τη σειρά της εξαρτάται από την αξία των κατηγοριών (Βάµβουκας, 

2000). Εποµένως οι ταξινοµικές κατηγορίες κάνοντας διακριτή την ανάλυση προσδίδουν 

εγκυρότητα στην έρευνα (Τζάνη, 2005). Όµως υπάρχει µια δυσκολία ως προς τον προσδιορισµό 

των σηµασιολογικών κατηγοριών και αυτή η δυσκολία οφείλεται κυρίως στην πολυσηµία και 

αµφισηµία λέξεων και εκφράσεων, αλλά µπορεί να ξεπεραστεί από την στιγµή που θα 

αποκρυσταλλωθεί σε αυτές η κοινή σηµασιολογική τους χροιά (ibid). 

        Η διατύπωση-επιλογή των κατηγοριών στην ανάλυση περιεχοµένου είναι πολύ ‘λεπτή’ και 

σηµαντική διαδικασία,  γιατί από αυτήν εξαρτάται σε ως ένα βαθµό και η εγκυρότητα και η 

πιστότητα  της έρευνας (ibid).  

    Στην πράξη πολλές φορές έχουν διεξαχθεί αναλύσεις περιεχοµένου χωρίς να ελεγχθεί η 

αξιοπιστία των κατηγοριών. Έτσι όµως τους αφαιρείται κάθε ακριβής σηµασία. Η αντίθεση  

φυσικά γίνεται λιγότερο ισχυρή αν η κατάταξη των κατηγοριών έχει γίνει από έναν µόνο ερευνητή. 

Παραµένει όµως κατά ένα µεγάλο ποσοστό υποκειµενική. Καµία ανάλυση σοβαρού περιεχοµένου 

δεν µπορεί να υποστεί δοκιµασία πιστότητας. 

    Η εγκυρότητα των κατηγοριών: Πιστό θεωρείται ένα όργανο που δίνει το ίδιο αποτέλεσµα 

όποτε και από οποιονδήποτε και αν χρησιµοποιηθεί, θεωρείται έγκυρο όταν µετρά σωστά το 

αντικείµενο που τίθεται για µέτρηση. Η πιστότητα όµως δεν συνεπάγεται την εγκυρότητα. 
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    Ας υποθέσουµε ότι υπάρχει ένα µέτρο του οποίου κάθε εκατοστό στην πραγµατικότητα είναι 

0,009µ. δηλαδή αυτό το µέτρο θα είχε µήκος 0,90µ. Οι µετρήσεις του θα ήταν οι ίδιες πάντοτε. ∆εν 

θα ήταν όµως έγκυρο. Το πρόβληµα της εγκυρότητας δεν εµφανίζεται παρά µόνο όταν υπάρχει µια 

κλίµακα µέτρησης προσδιοριζόµενη ανεξάρτητα από το όργανο που χρησιµοποιείται δηλαδή, όταν 

υπάρχει ένα µέτρο - κλίµακα που να πιστοποιεί την εγκυρότητα του µέτρου που χρησιµοποιήσαµε. 

Σε πολλές περιπτώσεις (πράγµα που δεν συµβαίνει στη ανάλυση περιεχοµένου) οι κατηγορίες που 

χρησιµοποιούνται, προσδιορίζονται από τις ίδιες για τις ίδιες. Οι µετρήσεις που γίνονται δεν είναι 

έγκυρες παρά µόνο σε σχέση µε αυτό τον προσδιορισµό: όµως δεν υπάρχει µέτρο - κλίµακα. Αυτό 

συµβαίνει όταν χρησιµοποιούµε κατηγορίες που προέρχονται από τα τεκµήρια που αναλύσαµε. 

Πρέπει λοιπόν µε την παρουσίαση των αποτελεσµάτων να καθορίζονται και οι ορισµοί των 

κατηγοριών που χρησιµοποιούνται κάθε φορά. Πρόβληµα εγκυρότητας τίθεται όταν 

χρησιµοποιούµε γενικές κατηγορίες. 

    Ας υποθέσουµε ότι χρησιµοποιούµε για την ανάλυση τις κατηγορίες «κοµµουνισµός, 

δηµοκρατία και φασισµός». Υπάρχουν γενικές αντιλήψεις σχετικές µε αυτές τις έννοιες. Πρέπει να 

ερευνήσουµε αν αυτοί οι ορισµοί ανταποκρίνονται σε αυτές τις αντιλήψεις. Όµως στην πράξη η 

επαλήθευση είναι σχεδόν αδύνατη. Πρέπει εποµένως, να αρκεστούµε στον ακριβή καθορισµό των 

ορισµών που χρησιµοποιούνται έτσι ώστε να µπορούµε να εκτιµούµε την ακριβή σηµασία του 

καθενός. 

    Μερικοί µελετητές έχουν προτείνει µια µέθοδο εξακρίβωσης της εγκυρότητας σύµφωνα µε τις 

κλασσικές µεθόδους ανάλυσης που χρησιµοποιούνται από εξειδικευµένα άτοµα. Για παράδειγµα ο 

Baldwin διεξήγαγε µια ανάλυση περιεχοµένου σε µια σειρά επιστολών για να καθορίσει τα 

χαρακτηριστικά της προσωπικότητας του επιστολογράφου. Συνέκρινε τα αποτελέσµατα αυτά µε 

εκείνα µιας εντυπωσιακής ερµηνείας που έγινε από ειδικευµένους ψυχολόγους. Η µέθοδος αυτή 

πλησιάζει τις κλασικές µεθόδους κατά πολύ».  

    Επίσης ο Κόλλιας (2006, σ.23-24) σχολιάζει σχετικά µε την εγκυρότητα της ανάλυσης 

περιεχοµένου: «  Σε ένα βασικό επίπεδο η εγκυρότητα µιας ανάλυσης περιεχοµένου έγκειται στο 

βαθµό στον οποίο οι κατηγορίες που αναπτύχθηκαν αντιπροσωπεύουν αυτό που ο ερευνητής 

επιδιώκει να µελετήσει. Εάν για παράδειγµα µας ενδιέφερε να αναλύσουµε µια σειρά από κείµενα 

εστιάζοντας το ενδιαφέρον µας στο πώς τα κόµµατα χειρίζονται στον πολιτικό τους λόγο το ζήτηµα 

των σχέσεων κράτους-πολίτη και αναπτύσσαµε κατηγορίες και υπο-κατηγορίες που απαρτίζονταν 

από µια σειρά από λέξεις τις οποίες θεωρήσαµε ότι είναι αντιπροσωπευτικές της µιας ή της άλλης 

κατηγορίας, τότε για να απαντήσουµε στο ερώτηµα του πόσο έγκυρη είναι η κατηγοριοποίηση µας 

θα έπρεπε να µε κάποιο τρόπο να δείξουµε στον αναγνώστη µας ότι οι κατηγορίες που προτείναµε 
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και οι λέξεις που τις απαρτίζουν όντως εκφράζουν µε πληρότητα όλες τις πτυχές των σχέσεων 

κράτους-πολίτη όπως προκύπτουν από τον λόγο των πολιτικών κοµµάτων. Όπως γίνεται 

κατανοητό, οι απόψεις και οι προϋπάρχουσες γνώσεις του ερευνητή πάνω στο θέµα που θέλει να 

µελετήσει µέσα από την ανάλυση περιεχοµένου, αλλά και η γενικότερη θεωρητική του προσέγγιση 

επηρεάζουν σηµαντικά το όλο ερευνητικό του εγχείρηµα και ιδιαίτερα τον τρόπο που ορίζει τις 

κατηγορίες αλλά και το εύρος των κατηγοριών αυτών σε σχέση µε το προς µελέτη φαινόµενο. Σε 

αυτό το επίπεδο, ο ερευνητής για να εξασφαλίσει ένα ορισµένο βαθµό εγκυρότητας θα πρέπει να 

επεξεργαστεί µε σαφήνεια και επάρκεια το θεωρητικό πλαίσιο βάσει του οποίου προσεγγίζει το 

προς µελέτη φαινόµενο, να σχολιάσει αποτελέσµατα προηγούµενων σχετικών αναλύσεων και να 

επιχειρήσει ένα λειτουργικό ορισµό των όψεων του φαινοµένου αυτού. Σχετικά µε τις σχέσεις 

κράτους-πολίτη, για παράδειγµα, ένας ερευνητής θα πρέπει να τεκµηριώσει ότι η αξιοκρατία είναι 

(ή δεν είναι) ένα ζήτηµα κεντρικό σε σχέση µε το προς µελέτη φαινόµενο, να την ορίσει σε 

θεωρητικό επίπεδο, να αναδείξει και να σχολιάσει ενδεχοµένως άλλες έννοιες που µπορεί να 

συγκροτούν την ευρύτερη έννοια της αξιοκρατίας και τέλος να προτείνει ένα λειτουργικό ορισµό 

της αξιοκρατίας όπως αυτή παρουσιάζεται στον λόγο των πολιτικών κοµµάτων. Αυτός ο 

λειτουργικός ορισµός δεν είναι πια µια θεωρητική κατασκευή αλλά στην ουσία ένα πρακτικό 

εργαλείο γιατί προτείνει συγκεκριµένα τις λέξεις και σηµασίες εκείνες που ο ερευνητής πρόκειται 

να κωδικοποιήσει στα κείµενα που µελετά. Ανάλογα µε την έννοια της αξιοκρατίας ο ερευνητής θα 

πρέπει να χειριστεί όλες τις υπόλοιπες έννοιες και τις µεταξύ τους σχέσεις που θεωρεί ως 

σηµαντικές για τη µελέτη των σχέσεων κράτους-πολίτη όπως αποδίδονται στον πολιτικό λόγο των 

κοµµάτων. Στα πλαίσια αυτά ο ερευνητής θα πρέπει να αναδείξει παράλληλα το ευρύτερο πλαίσιο 

(ιστορικό – κοινωνικό – πολιτικό -πολιτισµικό-παιδαγωγικό κτλ) µέσα στο οποίο εντάσσονται τα 

κείµενα που µελετά. Οι παραπάνω ενέργειες από µόνες τους δεν µπορούν ποτέ να εξασφαλίσουν 

πλήρως την εγκυρότητα µιας ανάλυσης περιεχοµένου αλλά όπως είπαµε προηγουµένως 

εξασφαλίζουν ένα ορισµένο βαθµό εγκυρότητας. Πάντα υπάρχουν διαφορετικές προσεγγίσεις που 

µπορεί να αµφισβητούν την εννοιολογική µας κατασκευή και τις κατηγορίες που επιλέξαµε και 

εποµένως να αµφισβητούν την εγκυρότητα της ερευνάς µας (για παράδειγµα κάποιος που 

προσεγγίζει την ανάλυση κειµένων µέσα από την ερµηνευτική µέθοδο δεν θα συµφωνούσε γενικά 

µε µια ποσοτική προσέγγιση και θα αµφισβητούσε την οποιαδήποτε εγκυρότητα της ανάλυσης 

µας). Το ζητούµενο λοιπόν δεν είναι να εξασφαλίσουµε ότι όλοι όσοι έχουν ένα ενδιαφέρον στην 

ερευνά µας συναινούν µε την προσέγγιση µας και τις κατηγορίες που χρησιµοποιούµε γιατί αυτό 

είναι σχεδόν αδύνατο, αλλά να επιτύχουµε µια όσο το δυνατόν συνεπέστερη τεκµηρίωση τους. 

Όπως ήδη αναφέραµε δεν είναι απαραίτητο κανείς να ξεκινήσει από µια θεωρία για να 
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«κατασκευάσει» τις κατηγορίες στη βάση των οποίων θα προχωρήσει στην κωδικοποίηση κάθε 

µονάδας ανάλυσης κειµένου. Η πορεία του µπορεί να είναι ελικοειδής όπου η εγκυρότητα 

εξασφαλίζεται σταδιακά µε την παράλληλη επεξεργασία εµπειρικών δεδοµένων και θεωρητικών 

κατασκευών. 

    Η αξιοπιστία µιας κωδικοποίησης αφορά το βαθµό στον οποίο δύο ή περισσότερες ανεξάρτητες 

κωδικοποιήσεις των ίδιων µονάδων ανάλυσης κειµένων έχουν το ίδιο αποτέλεσµα, δηλ. 

κωδικοποιούν τις ίδιες µονάδες ανάλυσης στις ίδιες κατηγορίες και υπο-κατηγορίες. ∆εδοµένου ότι 

ο σκοπός της ανάλυσης περιεχοµένου είναι να αναγνωρίσει και να καταγράψει σχετικά 

αντικειµενικά ή διυποκειµενικώς δεκτά χαρακτηριστικά των κειµένων που αποτελούν το 

αντικείµενο της ανάλυσης, η αξιοπιστία της κωδικοποίησης κατά την οποία αναγάγουµε ένα µέρος 

ενός «κειµένου» (ανάλογα µε την µονάδα ανάλυσης µας -π.χ. τη λέξη, την πρόταση, την 

παράγραφο, το θέµα κτλ) σε µια κατηγορία, είναι εξαιρετικά σηµαντική. Αν το σύστηµα µας δεν 

είναι αξιόπιστο τότε κάθε φορά που θα το χρησιµοποιούµε για να αναλύσουµε κείµενα (ακόµα και 

τα ίδια κείµενα) θα καταλήγουµε σε διαφορετικά αποτελέσµατα. 

    Όταν θέλουµε να ελέγξουµε πόσο αξιόπιστο είναι ένα σύστηµα κατηγορών και των 

κωδικοποιήσεων που προτείνει µπορούµε να καταφεύγουµε σε κάποιο συνάδελφο και να του 

ζητήσουµε να κωδικοποιήσει ένα µέρος των µονάδων ανάλυσης κειµένων µε βάση το 

συγκεκριµένο σύστηµα κατηγοριοποίησης που αναπτύξαµε. Αυτό που µας ενδιαφέρει είναι να 

ελέγξουµε κατά πόσο η κωδικοποίηση που κάναµε οι ίδιοι σε όλες τις µονάδες κειµένου ή ενός 

υποσυνόλου (π,χ. σε ένα δείγµα 20 επιστολών από τις 1000 που έχουµε στη διάθεση µας) συµφωνεί 

µε την κωδικοποίηση που έκαναν οι συνάδελφοι µας. Όπως γίνεται κατανοητό όταν υπάρχει 

µεγάλος βαθµός συµφωνίας ανάµεσα σε δύο ή περισσότερους ανεξάρτητους κριτές τότε το 

συγκεκριµένο σύστηµα κατηγοριών και κωδικοποίησης µπορεί να κριθεί ως αξιόπιστο. Η 

αξιοπιστία των ερευνητικών εργαλείων είναι εξαιρετικά σηµαντική καθώς χωρίς αυτήν τα 

αποτελέσµατα και τα συµπεράσµατα µιας µελέτης µπορεί να κριθούν αναξιόπιστα και άρα µη 

επιστηµονικά». 

    Επιπροσθέτως, θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι για να είναι έγκυρο και αποτελεσµατικό, το 

σύστηµα της κατηγοριοποίησης, είναι πολύς σηµαντικό να θεµελιώνεται από τους κανόνες που 

προτείνονται στο Βάµβουκα (2000) και είναι οι εξής :  

α) Της αντικειµενικότητας (objectivite)  

β) Της εξαντλητικότητας (exhaustivite)  

γ) Της καταλληλότητας (pertinence)  

δ) Του αµοιβαίου αποκλεισµού (exclusivite). 
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  α)Αντικειµενικότητα. Εµείς στην έρεύνα µας, πρέπει να τονίσουµε ότι δεν µπορούµε να 

αναφερθούµε σε αντικειµενικότητα, γιατί, όπως έχει προαναφερθεί, η ίδια η ερευνήτρια ήταν και 

ταυτόχρονα και εκπαιδευτικός που συµµετείχε στο πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποιήσης 

τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας» . Είναι κρίσιµη αυτή η παραδοχή, επειδή ταυτίζονται οι ρόλοι του 

εκπαιδευτικού και του ερευνητή και αυτό επηρεάζει  πιθανον όλα τα άλλα, από τη συλλογή 

δεδοµένων µέχρι την ανάλυση κτλ. Βέβαια, πρέπει επίσης να τονιστεί ό,τι  εµείς στην ερευνά µας, 

προσπαθήσαµε να είµαστε όσο πιο αντικειµενικοί γίνόταν, αναφέροντας όλες τις απόψεις των 

µαθητών. 

    Ωστόσο, ο ταυτόχρονος ρόλος ερευνητή και εκπειδευτικού στο πρόγραµµα παιδαγωγικής 

αξιοποιήσης τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας», φαίνεται να ενισχύει την πιστότητα της έρευνας. 

β) Εξαντλητικότητα χαρακτηρίζει τις κατηγορίες, αν το σύνολο των σηµασιολογικών στοιχείων 

του αναλυτεου υλικού, όλες οι ενότητες ανάλυσης, µπορούν να υπαχθούν στις κατηγορίες που 

καθορίστηκαν. Η ανάλυση πρέπει να εξαντλεί το περιεχόµενο. Κανένα στοιχείο του δεν πρέπει να 

µένει έξω από τις κατηγορίες που εκλέχτηκαν, αλλά να εξαντλείται µε την κατάταξη του στις 

διάφορες κατηγορίες. Η ικανοποίηση της αρχής αυτής εξαρτάται πάντοτε από το στόχο που 

επιδιώκει η έρευνα. Συχνά η εξαντλητικότητα της ανάλυσης πετυχαίνεται µε τη δηµιουργία της 

κατηγορίας «διάφορα». 

γ) Καταλληλότητα χαρακτηρίζει τις κατηγορίες ανάλυσης, όταν ταιριάζουν στο στόχο της έρευνας 

και στο περιεχόµενο που αναλύεται. Πρέπει να σηµειωθεί ότι δεν υπάρχουν προκαθορισµένες 

κατηγορίες εφαρµόσιµες σε κάθε είδους και τύπου περιεχόµενο και έρευνα. Για κάθε ανάλυση 

επινοούνται καινούριες κατηγορίες. Οι κατηγορίες που µπορούν να διατυπωθούν είναι πολλές και 

ποικίλες. Ο αριθµός και η ποικιλία τους εξαρτώνται από το σκοπό και ιδιαίτερα τις υποθέσεις της 

έρευνας. Βέβαια, υπάρχουν και γενικές κατηγορίες που εφαρµόζονται σε µεγάλο αριθµό ερευνών ή 

που µπορούν να εφαρµοστούν µετά από σχετική προσαρµογή. Πρόκειται για τις κατηγορίες 

χαρακτήρων, στις οποίες κατηγοριοποιούνται τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας. Σε µια 

έρευνα, π.χ. για την ανάλυση των χαρακτηριστικών των διαφόρων ανθρώπινων τύπων που 

παρουσιάζονται στα Αναγνωστικά µιας ορισµένης σχολικής βαθµίδας ή τάξης, είναι δυνατόν να 

υιοθετηθούν ως κατηγορίες το φύλο, η ηλικία, η µόρφωση, η κατοικία κτλ. 

δ) Αµοιβαίος αποκλεισµός. Μια ενότητα ανάλυσης δε θα πρέπει να κωδικοποιείται συγχρόνως σε 

δύο κατηγορίες. Κάθε ενότητα ανάλυσης θα πρέπει να ταξινοµείται ή στη µία ή στην άλλη και όχι 

και στη µία και στην άλλη κατηγορία. Η υπαγωγή µιας ενότητας ανάλυσης στη µία κατηγορία 

πρέπει να την αποκλείει από την υπαγωγή της στην άλλη. Κάθε ενότητα ανάλυσης δεν µπορεί να 

κωδικοποιείται παρά µόνο µια φορά σε µια κατηγορία και µια µόνο φορά στο σύνολο των 
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κατηγοριών της ίδιας µεταβλητής. Αν το ίδιο στοιχείο µπορεί να ταξινοµηθεί σε δύο ή 

περισσότερες κατηγορίες, η αρχή του αµοιβαίου αποκλεισµού των κατηγοριών δεν ικανοποιείται». 

    Προσωπική µας άποψη είναι ότι οι παραπάνω κανόνες που προτείνει ο Βάµβουκας πρέπει να 

ακολουθούνται,  για να έχουµε έγκυρα και αξιόπιστα αποτελέσµατα στην έρευνά µας, που γίνεται 

µε την ανάλυση περιεχοµένου. Γι’αυτό και στην ερευνά µας τους χρησιµοποιήσαµε αυτούς τους 

κανόνες και τα τέσσερα κριτήρια ποιότητας σε µια «ποιοτική» που αναφέρει ο Μακράκης 

(πανεπιστηµιακή παράδοση, 14/10/2008): 

Α) Πιστότητα: Η πιστότητα σε µια ποιοτική έρευνα καθορίζεται-γίνεται από την  έκταση του 

ερευνητή στο υποκείµενο της έρευνας. Οι µέθοδοι επαλήθευσης τις πιστότητας είναι απλές. Μια 

µέθοδος είναι να δοθούν τα τεκµήρια που πρέπει να αναλυθούν χωριστά σε δυο ερευνητές και µετά 

να συγκριθούν τα αποτελέσµατα. Μια άλλη µέθοδος είναι να δοθούν τα τεκµήρια που πρέπει να 

αναλυθούν σε δυο ερευνητές σε διαφορετικά όµως χρονικά διαστήµατα και µετά να υπολογιστεί η 

συσχέτιση των αποτελεσµάτων. 

    Οι µέθοδοι επαλήθευσης τις πιστότητας είναι απλές. Μια µέθοδος είναι να δοθούν τα τεκµήρια 

που πρέπει να αναλυθούν χωριστά σε δυο ερευνητές και µετά να συγκριθούν τα αποτελέσµατα. 

Μια άλλη µέθοδος είναι να δοθούν τα τεκµήρια που πρέπει να αναλυθούν σε δυο ερευνητές σε 

διαφορετικά όµως χρονικά διαστήµατα και µετά να υπολογιστεί η συσχέτιση των αποτελεσµάτων. 

    Από τις δύο αυτές µεθόδους η πρώτη είναι η πιο καλή γιατί στη δεύτερη µέθοδο είναι πιθανόν να 

παίξει ρόλο µια ανάµνηση που θα επηρεάσει τον ερευνητή. Είναι επίσης πιο σπουδαία στην πράξη. 

Αν η πιστότητα σε σχέση µε τους δυο ερευνητές είναι ικανοποιητική τότε είναι εξίσου 

ικανοποιητική και ως προς το χρόνο. 

    Όπως προαναφέρθηκε, ο ταυτόχρονος ρόλος ερευνητή και εκπειδευτικού στο πρόγραµµα 

παιδαγωγικής αξιοποιήσης τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας», φαίνεται να ενισχύει την πιστότητα της 

έρευνας. 

Β) Μεταφερσιµότητα: ο ερευνητής να έχει µια λεπτοµερή περιγραφή για τον τόπο, το χρόνο, το 

πλαίσιο και τη κουλτούρα του πεδίου που έχει διερευνήσει (στην ουσία µεταφερσιµότητα είναι  

αυτό που βγάζεις αποτέλεσµα να µπορείς να το µεταφέρεις στο σύνολο του πληθυσµού). 

Γ) Εξαρτησιµότητα: να τεκµηριώσεις τη λογική της διαδικασίας που ακολούθησες και τις 

επιλογές των µεθοδολογικών σου εργαλείων, µέσα από επιχειρήµατα που πρέπει να 

καταγράφονται. Για παράδειγµα ένας τρόπος αποφυγής των ασαφειών που ανακύπτουν είναι η 

ευκρινής και αναλυτική παρουσίαση των µεθόδων που χρησιµοποιήθηκαν και των σηµείων 

εκείνων µέσα στης συνεντεύξεις που επικυρώνουν τις θεωρητικές αναγωγές. 
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∆) Επιβεβαιωσιµότητα: να έχεις ένα σύστηµα που να µπορείς να ελέγξεις ανά πάσα στιγµή το 

υλικό σου. Να υπάρχει κατηγοριοποίηση ταξινόµηση για να γνωρίζεις(για να τα ανασύρεις) που 

είναι αυτά που ερµηνεύεις και πως τα τεκµηριώνεις. 

 

   Επιπροσθέτως θα πρέπει να επισηµάνουµε ό,τι στην έρευνα µας χρησιµοποιήσαµε 

κατηγοριοποίηση απόψεων των µαθητών µε βάση τους άξονες και τα βασικά αντικείµενα της 

αξιολόγησης του προγράµµατος Οδυσσέας, που προέκυψαν στην έρευνα αξιολόγησης του 

προγράµµατος που πραγµατοποιήθηκε µέσω ερωτηµατολογίων προς τους µαθητές κατά τη 

διάρκεια του προγράµµατος (Αναστασιάδης, Φιλιππούσης, Σιάκας, Τοµαζινάκης, Γκίζα, 

Μαστοράκη & Καρβούνης, 2008b).   Ο λόγος για τον οποίο έγινεη χρησιµοποίηση αυτών των 

κατηγοριών, είναι γιατί, η ερευνά µας ‘‘ δρα’’ συµπληρωµατικά µε άλλες έρευνες που γίνονται για 

το πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης Οδυσσέας. 

 

 

5.3. Το ερευνητικό ερώτηµα 

 

   Το ερευνητικό µας ερώτηµα, το οποίο προέκυψε από τον κεντρικό σχόχο της έρευνάς µας ήταν 

το παρακάτω : 

• Ποιες είναι οι απόψεις των µαθητών, όπως αναδεικνύονται µέσα από τις αρχικές και τελικές 

εκθέσεις τους, σχετικά µε τη συµµετοχή τους το σχολικό έτος 2007-2008 στο εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης της τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας» ; 

 

      Το ερευνητικό µας ερώτηµα απαντήθηκε βάση των αποτελεσµάτων της έρευνας, που 

παρουσιάζονται στο επόµενο κεφάλαιο  της εργασίας µας. 

     

5.4. Συλλογή των δεδοµένων 

 

    Για τη συλλογή των δεδοµένων της έρευνάς µας, χρησιµοποιήσαµε τις εκθέσεις παιδιών 

δηµοτικού σχολείου που συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης της 

τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας», πραγµατοποιώντας τηλεδιασκέψεις. Οι µαθητές συµµετέχοντας στο 

πρόγραµµα το σχολικό έτος 2007-2008 έγραψαν αρχικά εκθέσεις για τις προσδοκίες τους σχετικά 

µε τη συµµετοχή τους σ’αυτο το πρόγραµµα. Επίσης µε τη λήξη του προγράµµατος «Οδυσσέας» 
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και αφού οι µαθητές είχαν πάρει µέρος σε τέσσερις τηλεδιασκέψεις, έγραψαν τελικές εκθέσεις µε 

τις εντυπώσεις τους από το συγκεκριµένο πρόγραµµα τηλεδιασκέψεων για το σχολικό έτος 2007-

2008.  

   Μέσα από την διερεύνηση των παραπάνω εκθέσεων των µαθητών, επιχειρήσαµε να απαντήσουµε 

στο ερευνητικό µας ερώτηµα. 

 

5.5. ∆είγµα της Έρευνας και ∆ιαδικασίες 

   Το δείγµα της έρευνας µας ήταν µαθητές του δηµοτικού σχολείου, που κατά το σχολικό έτος 

2007-2008, συµµετείχαν σε εκπαιδευτικές διαδικασίες µέσω τηλεδιάσκεψης στα πλαίσια του 

προγράµµατος «Οδυσσέας». Όπως, έχουµε αναφέρει οι µαθητές συµµετέχοντας στο πρόγραµµα το 

σχολικό έτος 2007-2008 έγραψαν αρχικές και τελικές εκθέσεις αντίστοιχα για τις προσδοκίες τους 

και τις εντυπώσεις σχετικά µε τη συµµετοχή τους σ’αυτό το πρόγραµµα. Η καθεµία από τις 

εκθέσεις (που περιγράψαµε και προηγουµένως στα µέσα συλλογής δεδοµένων) των µαθητών  θα 

αντιστοιχεί σε ένα υποκείµενο (το/τη µαθητή/τρια που τη γράφει). Το σύνολο των υποκειµένων 

αυτών, δηλαδή των µαθητών, των οποίων  µελετήσαµε τις εκθέσεις, αποτέλεσε το δείγµα της 

έρευνας µας. Να επισηµάνουµε ότι οι συγκεκριµένοι µαθητές των δυο σχολείων και το σχολικό 

έτος 2006-2007, στο συνολό τους, είχαν πάρει µέρος στο πρόγραµµα «Οδυσσέας». Άρα, η σχολική 

χρονιά 2007-2008 αποτέλεσε τη δεύτερη χρονιά συµµετοχής και συνεργασίας τους στο εν λόγω 

πρόγραµµα. 

    Πιο συγκεκριµένα, το σχολικό έτος 2007-2008,  46 µαθητές Στ΄ τάξης, από το ∆ηµοτικό Σχολείο 

Ναυστάθµου Σούδας και από το Λεόντειο ∆ηµοτικό Σχολείο Πατησίων πήραν µέρος στο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης της τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας». Στον 

παρακάτω Πίνακα 2 φαίνονται τα χαρακτηριστικά των µαθητών : 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ Ν %  Ν %  Ν %  

 Σύνολο Ναύσταθµος Λεόντειος 

ΦΥΛΟ 

ΑΓΟΡΙΑ 28 60,9 8 57,1 20 62,5 

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 18 39,1 6 42,9 12 37,5 

ΣΥΝΟΛΟ 46 100 14 100 32 100 

Πίνακας 2: Φύλο και σχολείο φοίτησης µαθητών που συµµετείχαν  

στο πρόγραµµα «Οδυσσέας» (σχολικό έτος 2007-2008) 

 

   Από τον Πίνακα 2 φαίνεται ότι από τους 46 µαθητές οι 14 ήταν από το ∆ηµοτικό Σχολείο 

Ναυστάθµου Σούδας και οι 32 ήταν από το Λεόντειο ∆ηµοτικό Σχολείο. Ως προς το φύλο ήταν 28 
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αγόρια, 8 από το ∆ηµοτικό Σχολείο Ναυστάθµου Σούδας και 20 από το Λεόντειο ∆ηµοτικό 

Σχολείο και 18 κορίτσια 6 από το ∆ηµοτικό Σχολείο Ναυστάθµου Σούδας και 12 από το Λεόντειο 

∆ηµοτικό Σχολείο. 

    Ωστόσο, πρέπει να προσθέσουµε ότι οι εκθέσεις οι οποίες αναλύθηκαν και αποτέλεσαν 

ουσιαστικά το δείγµα της έρευνας, ήταν λιγότερες από σαράντα έξι (σαράντα έξι ήταν οι µαθητές 

που πήραν µέρος στο πρόγραµµα) και αυτό γιατί κάποιοι µαθητές για λόγους, που δεν γνωρίζουµε, 

είτε δεν έγραψαν αρχική έκθεση, είτε δεν έγραψαν έκθεση τελική. Επίσης, οι περισσότεροι µαθητές 

δεν είχαν γράψει όνοµα στην έκθεσή τους και για κάποιους από αυτούς δε µπορούσαµε  από τα 

συµφραζόµενα, να κατανοήσουµε το φύλο τους και αναφέρονται ως ουδέτερα. Το ότι δεν ξέρουµε 

το φύλο κάποιων µαθητών, δεν αποτελεί πρόβληµα για την έρευνά µας, γιατί εµείς αναλύουµε τις 

απόψεις των µαθητών και δεν γίνεται κάποια συσχέτιση µε το φύλο τους. 

  Λαµβάνοντας υπόψην τους παραπάνω λόγους, όσον αφορά το δείγµα των µαθητών των οποίων 

διερευνήθηκαν οι αρχικές τους απόψεις, µέσα από τις αντίστοιχες εκθέσεις τους, τα 

χαρακτηριστικά του (δείγµατος) ήταν τα παρακάτω: 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ Ν %  Ν %  Ν %  

 Σύνολο Ναύσταθµος Λεόντειος 

ΦΥΛΟ 

ΑΓΟΡΙΑ 22 51 3 27 19 60 

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 13 30 3 27 10 31 

ΟΥ∆ΕΤΕΡΑ 8 19 5 46 3 9 

ΣΥΝΟΛΟ 43 100 11 100 32 100 

 

Πίνακας 3: Φύλο και σχολείο φοίτησης µαθητών που διερευνηθήκαν οι αρχικές τους απόψεις για τη συµµετοχή τους στο  

εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης της τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας»  

(σχολικό έτος 2007-2008)  

 

   Από τον Πίνακα 3 φαίνεται ότι έχουµε τις εκθέσεις 43 µαθητών. Από τους 43 µαθητές οι 11 ήταν 

από το ∆ηµοτικό Σχολείο Ναυστάθµου Σούδας και οι 32 ήταν από το Λεόντειο ∆ηµοτικό Σχολείο. 

Ως προς το φύλο ήταν 22 αγόρια, 3 από το ∆ηµοτικό Σχολείο Ναυστάθµου Σούδας και 19 από το 

Λεόντειο ∆ηµοτικό Σχολείο και 13 κορίτσια, 3 από το ∆ηµοτικό Σχολείο Ναυστάθµου Σούδας και 

10 από το Λεόντειο ∆ηµοτικό Σχολείο. Ακόµα είχαµε και 8 παιδιά, 5 από το ∆ηµοτικό Σχολείο 

Ναυστάθµου Σούδας και 3 από το Λεόντειο ∆ηµοτικό Σχολείο, για τα οποία δε µπορούσαµε  από 

τα συµφραζόµενα, να κατανοήσουµε το φύλο τους, καθώς ήταν ανώνυµα και αναφέρονται ως 

ουδέτερα. 
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   Όσον αφορά το δείγµα των µαθητών των οποίων διερευνήθηκαν οι τελικές τους απόψεις, µέσα 

από τις αντίστοιχες εκθέσεις τους, τα χαρακτηριστικά του (δείγµατος) ήταν τα παρακάτω: 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ Ν %  Ν %  Ν %  

 Σύνολο Ναύσταθµος Λεόντειος 

ΦΥΛΟ 

ΑΓΟΡΙΑ 19 54 3 27 16 67 

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 8 23 1 10 7 29 

ΟΥ∆ΕΤΕΡΑ 8 23 7 63 1 4 

ΣΥΝΟΛΟ 35 100 11 100 24 100 

 

Πίνακας 4: Φύλο και σχολείο φοίτησης µαθητών που διερευνηθήκαν οι τελικές τους απόψεις για τη συµµετοχή τους στο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης της τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας» 

(σχολικό έτος 2007-2008) 

 

    Από τον Πίνακα 4 φαίνεται ότι έχουµε τις εκθέσεις 35 µαθητών. Από τους 35 µαθητές οι 11 ήταν 

από το ∆ηµοτικό Σχολείο Ναυστάθµου Σούδας και οι 24 ήταν από το Λεόντειο ∆ηµοτικό Σχολείο. 

Ως προς το φύλο ήταν 19 αγόρια, 3 από το ∆ηµοτικό Σχολείο Ναυστάθµου Σούδας και 16 από το 

Λεόντειο ∆ηµοτικό Σχολείο και 8 κορίτσια, 1 από το ∆ηµοτικό Σχολείο Ναυστάθµου Σούδας και 7 

από το Λεόντειο ∆ηµοτικό Σχολείο. Ακόµα είχαµε και 8 παιδιά, 7 από το ∆ηµοτικό Σχολείο 

Ναυστάθµου Σούδας και 1 από το Λεόντειο ∆ηµοτικό Σχολείο, για τα  οποία δε µπορούσαµε  από 

τα συµφραζόµενα, να κατανοήσουµε το φύλο τους, καθώς ήταν ανώνυµα και αναφέρονται ως 

ουδέτερα. 

    Όσον αφορά τον αριθµό του συνόλου των υποκειµένων του δείγµατός µας, παρατηρούµε ότι 

πρόκειται σαφώς για ένα δείγµα ευκολίας. 

 

5.6. Κωδικοποίηση των ∆εδοµένων 

 

    Η κωδικοποίηση και επεξεργασία των εκθέσεων των συµµετεχόντων µαθητών, έγινε µε την 

τεχνική της ανάλυσης περιεχοµένου. Εµείς στην ερευνά µας χρησιµοποιήσαµε εξερεύνησης-

ποιοτική ανάλυση περιεχοµένου.     

     Ως  µονάδα ανάλυσης  θεωρήσαµε την πρόταση και ως µονάδα µέτρησης, λήφθηκε υπόψη το 

καινούριο, η αξία που παρουσιάζει η κάθε φράση ανάλυσης  ως προς  το  σκοπό  της  έρευνας,  
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ανεξαρτήτως της συχνότητας  εµφάνισης κάθε στοιχείου, ακόµη και τα στοιχεία που εµφανίζονται 

σπανιότατα µπορεί να έχουν µεγάλη αξία (Τζένη, 2005). 

    Για την ανάλυση του περιεχοµένου των κειµένων χρησιµοποιήθηκε ειδικό λογισµικό (Atlas-it 

6.1). Στο ειδικό λογισµικό το Atlas-ti 6.1. οι αρχικές εκθέσεις των µαθητών αποτέλεσαν ένα 

ξεχωριστό αρχείο ανάλυσης για το Atlas-ti 6.1. και οι τελικές τους εκθέσεις αντίστοιχα άλλο ένα 

αρχείο. Όλες οι  εκθέσεις µορφοποιήθηκαν και αποθηκεύτηκαν σε µορφοποίηση εµπλουτισµένου 

κειµένου rtf (reach text format) και µε αυτή τη µορφή καταχωρήθηκαν στο λογισµικό. 

   Στη συνέχεια ακολούθησε η κωδικοποίηση των απόψεων, αποδίδοντας έναν άξονα και ένα 

βασικό αντικείµενο αυτού του άξονα, αντίστοιχα µε µορφή ηλεκτρονικών πλαγιότιτλων σε κάθε 

πρόταση της κάθε έκθεσης. Ο κάθε άξονας στην ουσία αποτελεί έναν κωδικό και το κάθε βασικό 

αντικείµενο των αξόνων αποτελεί από ένα κωδικό. Στην έρευνα µας χρησιµοποιήσαµε 

κατηγοριοποίηση απόψεων των µαθητών µε βάση τους άξονες και τα βασικά αντικείµενα της 

αξιολόγησης του προγράµµατος Οδυσσέας, που προέκυψαν στην έρευνα αξιολόγησης του 

προγράµµατος που πραγµατοποιήθηκε µέσω ερωτηµατολογίων προς τους µαθητές κατά τη 

διάρκεια του προγράµµατος (Αναστασιάδης, Φιλιππούσης, Σιάκας, Τοµαζινάκης,Γκίζα, 

Μαστοράκη & Καρβούνης, 2008b). 

   Το λογισµικό δίνει τη δυνατότητα ταξινόµησης των αξόνων και των βασικών αντικειµένων τους, 

αλλά και καταµέτρησης της συχνότητας εµφάνισης του κάθε άξονα και κάθε βασικού του 

αντικειµένου στο σύνολο των απόψεων που διερευνούνται (Gregorio, 2009). Το εξαγόµενο 

αποτέλεσµα δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη να «πατάει» µε το ποντίκι του υπολογιστή πάνω στο 

κάθε κωδικό και να παίρνει ως αποτέλεσµα το σύνολο των απόψεων που έχουν γίνει για τον 

συγκεκριµένο κωδικό. Με τον τρόπο αυτό έγινε η κωδικοποίηση, η ταξινόµηση, η καταµέτρηση 

και η καταγραφή των αποτελεσµάτων της ανάλυσης  περιεχοµένου των σχολίων του κάθε άξονα 

και του κάθε βασικού αντικειµένου του άξονα. 

    Για να εξασφαλιστεί η εγκυρότητα και αποτελεσµατικότητα του συστήµατος κατηγοριοποίησης 

των αξόνων και των βασικών αντικειµένων τους, λήφθηκαν υπόψη οι αρχές : 

α) της εξαντλητικότητας: όλες οι ενότητες ανάλυσης µπορούν να υπαχθούν στις συγκεκριµένες 

κατηγορίες που καθορίστηκαν 

β) της καταλληλότητας: όλες οι κατηγορίες ταιριάζουν στο σκοπό της έρευνας και στο περιεχόµενο 

που αναλύεται 

γ) του αµοιβαίου αποκλεισµού: µια ενότητα ανάλυσης δεν µπορεί να κατηγοριοποιηθεί ταυτόχρονα 

σε δύο κατηγορίες (Βάµβουκας, 1998). 
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    Βέβαια, αφού µονάδα ανάλυσης µας είναι η πρόταση, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι η πρόταση 

µπορεί να περιέχει κάποιες φορές και δεύτερο νόηµα και να δηµιουργείται σύγχυση στην 

κατηγοριοποίηση. Με αυτόν τον τρόπο κάποιες φράσεις-απόψεις πιθανόν να δίνουν την εντύπωση 

ότι µερικές απόψεις µπορεί να ταιριάζουν σε πάνω από µία κατηγορίες αλλά, εµείς µέσα από την 

ανάλυση µας και τις επεξηγήσεις µας, προσπαθήσαµε να περιορίσουµε αυτό το πρόβληµα. 

 

5.7  Περιορισµοί 

 

   Επειδή, το δείγµα της έρευνας που πραγµατοποιήσαµε ήταν µικρό, ήταν ένα δείγµα ευκολίας, τα 

αποτελέσµατα της έρευνάς µας, δεν µπορούµε να τα γενικεύσουµε. Επίσης και η µέθοδος της 

ανάλυσης περιεχοµένου  χρησιµοποιήσαµε, δεν ενδείκνυται για την γενίκευση των αποτελεσµάτων.  

   Για το λόγο αυτό, το σύνολο των αποτελεσµάτων της έρευνάς µας, έχει µάλλον χαρακτήρα 

ενδείξεων παρά γενικεύσιµων αποτελεσµάτων. Στην έρευνα µας προσπαθήσαµε, να κάνουµε 

διερεύνηση των απόψεων των µαθητών που συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Οδυσέας», 

γύρω από τις τηλεδιασκέψεις και εκτιµούµε ότι η εργασία µας θα αποτελέσει έναυσµα για 

περαιτέρω µελέτες, γύρω από τη χρήση της διαδραστικής τηλεδιάσκεψης στο χώρο της 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. 
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6. Παρουσίαση-Συζήτηση των Αποτελεσµάτων 

 

   Πρώτα, θα παρουσιάσουµε τις αρχικές απόψεις των µαθητών σχετικά µε τη συµµετοχή τους στο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης της τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας» και στη 

συνέχεια, θα παρουσιάσουµε τις τελικές απόψεις των µαθητών σχετικά µε αυτήν τους τη 

συµµετοχή. 

    Να επισηµάνουµε ότι στην παρουσίαση των αποτελεσµάτων έχουµε  τοποθετήσει σε κάθε 

γραπτό-έκθεση έναν κωδικό (Λ για Λεόντειο, Ν για Ναύσταθµο και σε κάθε µαθητή 1,2,3,4……. ). 

Οπότε σε κάθε άποψη που θα γράφουµε, θα αναφέρουµε από κάτω τον κωδικό του γραπτού από το 

οποίο προέρχεται.  

   Στην έρευνα. όπως αναφέραµε στη µεθοδολογία της έρευνας µας, χρησιµοποιήσαµε 

κατηγοριοποίηση απόψεων των µαθητών µε βάση τους άξονες και τα βασικά αντικείµενα της 

αξιολόγησης του προγράµµατος Οδυσσέας, που προέκυψαν στην έρευνα αξιολόγησης του 

προγράµµατος που πραγµατοποιήθηκε µέσω ερωτηµατολογίων προς τους µαθητές κατά τη 

διάρκεια του προγράµµατος (Αναστασιάδης, Φιλιππούσης, Σιάκας, Τοµαζινάκης, Γκίζα, 

Μαστοράκη & Καρβούνης, 2008b).  

   Τα βασικά αντικείµενα ανά άξονα σύµφωνα µε την αξιολόγηση του προγράµµατος «Οδυσσέας» 

είναι τα εξής: 

Τα βασικά αντικείµενα ανά άξονα σύµφωνα µε την αξιολόγηση του 

προγράµµατος «Οδυσσέας» 

1ος άξονας: Σχέσεις µε τους δασκάλους (Τοπικής – 

Αποµακρυσµένης τάξης) 

Επικοινωνία µε το δάσκαλο µέσω Τ/∆ 

Παρακολούθηση µαθήµατος µέσω Τ/∆ 

Απόψεις για το δάσκαλο της αποµακρυσµένης τάξης 

2ος άξονας: Σχέσεις µε τους συµµαθητές (Τοπικής – 

Αποµακρυσµένης Τάξης) 

Επικοινωνία µε τους συµµαθητές µέσω Τ/∆ 

Συνεργασία µε τους συµµαθητές µέσω Τ/∆ 

Απόψεις για τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξεις 

3ος άξονας : Πρόσωπο µε πρόσωπο διδασκαλία VS ∆ιδασκαλία 

µέσω Τ/∆  
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Απόψεις για το νέο τρόπο διδασκαλίας µέσω Τ/∆ 

Απόψεις για τον συµβατικό τρόπο διδασκαλίας 

Η Τεχνολογία κατά τη διαδικασία της διδασκαλίας 

Απόψεις για την αντικατάσταση του συµβατικού τρόπου διδασκαλίας 

από το νέο 

4ος άξονας: Το σχολείο ως φορέας κοινωνικοποίησης 

Σχέσεις µε τους συµµαθητές της τοπικής τάξης µέσα από την Τ/∆ 

Σχέσεις µε τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης µέσα από την 

Τ/∆ 

Νέες γνωριµίες µέσω Τ/∆ 

Απόκτηση φίλων µέσω Τ/∆ 

                     

Πίνακας 5: Τα βασικά αντικείµενα ανά άξονα σύµφωνα µε την αξιολόγηση του προγράµµατος «Οδυσσέας» 

 

 

6.1. Παρουσίαση-Συζήτηση των Αποτελεσµάτων των Αρχικών Απόψεων των 

Μαθητών σχετικά µε την συµµετοχή τους στο ερευνητικό εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας» 

 

 

6.1.1    1ος άξονας: Σχέσεις µε τους δασκάλους (Τοπικής – Αποµακρυσµένης τάξης) 

 

   Τις αρχικές απόψεις των µαθητών για τις σχέσεις τους µε τους δασκάλους της τοπικής και της 

αποµακρυσµένης τάξης, στα πλαίσια του προγράµµατος «Οδυσσέας» θα τις παρουσιάσουµε µέσα 

από τις αναφορές  των µαθητών στα  βασικά αντικείµενα αυτού του άξονα. Τα βασικά αντικείµενα  

του 1ου άξονα- Σχέσεις µε τους δασκάλους (Τοπικής – Αποµακρυσµένης τάξης), όπως 

προηγουµένως αναφέραµε, είναι τρία: η επικοινωνία µε το δάσκαλο µέσω Τ/∆, η παρακολούθηση 

µαθήµατος µέσω Τ/∆ και οι απόψεις για το δάσκαλο της αποµακρυσµένης τάξης. 

 

6.1.1.1Επικοινωνία µε το δάσκαλο µέσω Τ/∆ 

 

    Οι µαθητές στις αρχικές τους εκθέσεις δεν αναφέρουν καµία άποψη για την επικοινωνία τους µε 

το δάσκαλο της τάξης τους µέσω τηλεδιασκέψεων. Οι µαθητές δεν αναφέρουν τίποτα για την 
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επικοινωνία µε το δάσκαλό τους γιατί θα µπορούσαµε να υποστηρίξουµε ότι ο δάσκαλος αποτελεί 

για τους αυτούς µια δεδοµένη και σταθερή αξία, γι’αυτο και δεν χρειάζεται να αναφέρουν κάποιο 

σχόλιο(Αναστασιάδης, Φιλιππούσης, Σιάκκας, Τοµαζινάκης,Γκίζα, Μαστοράκη & Καρβούνης, 

2008b).  

 

6.1.1.2 Παρακολούθηση µαθήµατος µέσω Τ/∆ 

    Οι αρχικές απόψεις των µαθητών για την παρακολούθηση µαθήµατος µέσω τηλεδιασκέψεων 

επικεντρώνονται στο τι µαθαίνουν (εννοείται µε τη βοήθεια και την καθοδήγηση των δασκάλων 

τους) από τις τηλεδιασκέψεις και γενικά στο πρόγραµµα «Οδυσσέας». Οι αρχικές απόψεις των 

µαθητών  γύρω από τη συµµετοχή τους στο εν λόγω πρόγραµµα τηλεδιασκέψεων φαίνονται να 

είναι πολύ θετικές. Οι µαθητές όπως φαίνεται στις αρχικές τους εκθέσεις τους, έχουν θετικές 

προσδοκίες για τις τηλεδιασκέψεις τόσο για το τι θα µάθουν σ’αυτές και  για  τις δραστηριότητες 

που θα κάνουν, όσο και γενικότερα για το πώς θα περάσουν στο πρόγραµµα παιδαγωγικής 

αξιοποίησης τηλεδιασκέψεων «Οδυσσέας». Τις θετικές προσδοκίες για τις Τ/∆, όπως φαίνεται 

παρακάτω στην παράθεση των αυτούσιων απόψεων των µαθητών, τις έχουν τόσο οι µαθητές που 

παρακολούθησαν το πρόγραµµα για πρώτη φορά, όσο και οι µαθητές που είχαν ξαναπάρει µέρος 

στο πρόγραµµα την προηγούµενη χρονιά. 

� Πιο συγκεκριµένα, οι  µαθητές που αναφέρονται στην παρακολούθηση µαθήµατος µέσω 

Τ/∆, επικεντρώνονται στο πως νιώθουν και τι πιστεύουν γενικότερα για τις δραστηριότητες 

και τα θέµατα των τηλεδιασκέψεων. Παραθέτουµε αυτούσιες αυτές τους τις απόψεις: 

 

Προσδοκώ πώς θα δούµε δραστηριότητες των άλλων και άλλα διάφορα.  Λ7 

 

Επίσης πιστεύω ότι οι πληροφορίες που θα µαζευτούν θα είναι πολυάριθµες και πολύ σηµαντικές : θα 

βοηθήσουν να αποφύγουµε να αυξάνουµε το καυσαέριο και όλα τα άλλα πράγµατα που δηµιουργούν το 

φαινόµενο του θερµοκηπίου.  Λ12 

 

Σκέφτοµαι όµως να καταλάβω περισσότερα πράγµατα για την Κρήτη και για όλα τα νησιά και έτσι θα νιώθω 

καλύτερα.    Λ17  

 

Επίσης, πιστεύω ότι µέσα απ’αυτήν θα µάθω πολλά πράγµατα για τις κλιµατικές αλλαγές και για τον τόπο τους.     

Λ18 

 

Νοµίζω ότι θα µάθω πολλά πράγµατα για το πώς ζουν στην Κρήτη. Λ28 
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Θα µάθω για τα Χανιά, τα ήθη, τις παραδόσεις και τις µαντινάδες.  Λ28 

Ελπίζω να είναι ωραία για να µάθουµε παίζοντας. Λ28 

 

Θα µιλήσουµε για τις κλιµατικές αλλαγές. Ν5 

 

� Στις επόµενες απόψεις των µαθητών παρατηρούµε το συσχετισµό που κάνουν οι µαθητές µε 

την παρακολούθηση τηλεδιασκέψεων, της προηγούµενης χρονιάς και της επόµενης χρονιάς, 

όπου επίσης οι µαθητές έχουν θετικές προσδοκίες : 

 

Πιστεύω πως φέτος θα είναι πιο ωραία από πέρσι γιατί θα ξέρουµε πιο πολλά και θα κάνουµε πιο πολλά 

πράγµατα. Λ8 

 

Θα µάθουµε εύκολα όπως και πέρσι, δεν έχω παράπονο. Λ19 

 

Στην αρχή, πριν αρχίσουµε τις τηλεδιασκέψεις περίµενα να ήταν ωραία, αλλά τελικά ήταν πολύ καλύτερα 

απ’ότι περίµενα. Λ22 

Φέτος πιστεύω πως θα είναι ακόµα καλύτερα. Λ22 

 

Η περσινή τηλεδιάσκεψη µου άρεσε πάρα πολύ γιατί µάθαµε κάτι καινούρια αλλά και λίγο δύσκολο για εµάς 

που µας ήταν κάτι εντελώς καινούριο.   Λ24 

Φέτος πιστεύω πως δεν θα είναι δύσκολο για εµάς, γιατί αυτό το έχουµε ξανακάνει. Λ24 

 

Θα ανακαλύψουµε πολλά καινούρια πράγµατα για την φύση και είµαι πολύ χαρούµενη που θα πάω διότι είµαι 

καινούρια και δεν ξέρω τι θα δω αλλά απ’ ότι µου λένε τα άλλα παιδιά θα είναι φοβερά.  Ν6 

Απ’ ότι έχω ακούσει θα µας πάνε σε µια αίθουσα µε άλλα παιδιά αλλά πιστεύω ότι θα ντρέποµαι. Ν6 

Να µάθουµε πληροφορίες και να κάνουµε διάφορες ερωτήσεις για να µάθουµε και να κάνουµε διάφορα 

πράγµατα.  Ν6 

 

6.1.1.3 Απόψεις για το δάσκαλο της αποµακρυσµένης τάξης 

    Επίσης οι µαθητές στις αρχικές τους εκθέσεις δεν αναφέρουν καµία άποψη για την επικοινωνία 

τους µε το δάσκαλο της αποµακρυσµένης τάξης  µέσω τηλεδιασκέψεων. Οι µαθητές δεν 

αναφέρουν τίποτα για την επικοινωνία µε το δάσκαλό της αποµακρυσµένης,  γιατί όπως αναφέραµε 

και προηγουµένως,  ο δάσκαλος αποτελεί για τους αυτούς µια δεδοµένη και σταθερή αξία, γι’αυτό 

και δεν χρειάζεται να αναφερθούν σ’αυτόν (Αναστασιάδης, Φιλιππούσης, Σιάκκας, 

Τοµαζινάκης,Γκίζα, Μαστοράκη & Καρβούνης, 2008b). 
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6.1.2.   2ος άξονας: Σχέσεις µε τους συµµαθητές (Τοπικής – Αποµακρυσµένη 

Τάξης) 

 

    Τις αρχικές απόψεις των µαθητών για τις σχέσεις τους µε τους συµµαθητές της τοπικής και της 

αποµακρυσµένης τάξης, στα πλαίσια του προγράµµατος «Οδυσσέας» θα τις παρουσιάσουµε µέσα 

από τις αναφορές  των µαθητών  στα  βασικά αντικείµενα αυτού του άξονα. Τα βασικά αντικείµενα  

του 2ου άξονα- Σχέσεις µε τους συµµαθητές (Τοπικής – Αποµακρυσµένης τάξης) είναι τρία: 

επικοινωνία µε τους συµµαθητές µέσω Τ/∆, συνεργασία µε τους συµµαθητές µέσω Τ/∆ και απόψεις 

για τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης. 

 

6.1.2.1 Επικοινωνία µε τους συµµαθητές µέσω Τ/∆ 

    Αναλύοντας τις αρχικές απόψεις των µαθητών και των δυο σχολειών σχετικά µε τη επικοινωνία 

τους µε τους συµµαθητές τους,  στις τηλεδιασκέψεις φαίνεται να  περιµένουν, να περάσουν ωραία 

και να βγει κάτι ‘καλό’  µέσα από αυτήν τους την επικοινωνία µέσω Τ/∆. Αυτή είναι µια 

διαπίστωση που προκύπτει από τις αντίστοιχες απόψεις των µαθητών:  

Όλοι µαζί θα δουλεύουµε  και θα περνάµε ωραία, θα επικοινωνούµε µε άλλα  

παιδιά και θα κάνουµε νέους φίλους. Λ19 

 

Από την τηλεδιάσκεψη περιµένω να συνοµιλήσω µε τα παιδιά των Χανίων. Λ26 

 

Περιµένω µε ανυποµονησία να ξανασυναντηθώ µε το άλλο σχολείο και να ανταλλάξουµε πολλές σηµαντικές 

πληροφορίες. Ν4 

 

Νοµίζω ότι θα περάσουµε πολύ ωραία, µε κέφι, µε γέλιο και µε πολύ πολλή χαρά. Ν6 

 

Περιµένω κάτι καλύτερο και από τους συµµαθητές µου και από τους υπολοίπους.  Ν7 

 

6.1.2.2 Συνεργασία µε τους συµµαθητές µέσω Τ/∆ 

    Παρατηρώντας και µελετώντας τις αρχικές απόψεις των µαθητών και των δυο σχολείων σχετικά 

µε τη συνεργασία τους µε του συµµαθητές τους, έχουµε να επισηµάνουµε ότι οι µαθητές φαίνεται 

να τονίζουν πολύ θετικά  τη συνεργασία τους µε τους συµµαθητές. Όπως, θα δούµε στις παρακάτω 
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απόψεις των µαθητών, περιµένουν να έχουν µε τους συµµαθητές τους στις τηλεδιασκέψεις 

οµαδικότητα, καλή συνεργασία, ανταλλαγή πληροφοριών : 

Στην τηλεδιάσκεψη θα µορφωθούµε, θα συνεργαστούµε µε παιδιά από την τάξη µας αλλά και παιδιά από άλλα 

σχολεία, αλλά και από άλλα µέρη. Λ2 

 

Ανυποµονώ να αρχίσει η τηλεδιάσκεψη γιατί όχι µόνο θα µάθω να συνεργάζοµαι µε τους συµµαθητές αλλά θα 

γνωριστώ µε συνοµήλικους από άλλα σχολεία. Λ3 

 

Θα συνεργαστούµε εγώ µε την οµάδα µου στους υπολογιστές, θα κουραστούµε αλλά µας αρέσει η τηλεδιάσκεψη 

γι’αυτό θα βάλουµε εγώ και η οµάδα µου τα δυνατά µας. Λ4 

 

Περιµένω µια καλή συνεργασία µε τα παιδιά της άλλης τάξης και ότι όπως αυτοί έτσι και εµείς θα δουλέψουµε 

σκληρά. Λ12 

 

Εγώ νιώθω υπέροχα γιατί σ’αυτη τη δραστηριότητα θα έχω την ευχαρίστηση να συνεργαστώ µε άλλα παιδιά. 

Λ18 

 

Να παρουσιάσω µε τα άλλα παιδιά τον τόπο τους.  Λ26 

Θα κατεβάσουµε κείµενα, εικόνες και αξιοθέατα από εκεί. Λ26 

 

Θα µάθω και θα κάνω πράγµατα µε την οµάδα µου και θα περάσω καλά. Λ30 

Επίσης αυτήν την τηλεδιάσκεψη θα προσπαθήσουµε γνωρίσουµε περισσότερο τα παιδιά της Κρήτης και να 

συνεργαστούµε µε αυτούς αλλά και µε τους συµµαθητές. Λ30 

 

� Επίσης, οι µαθητές που έχουν ξανακάνει τηλεδιασκέψεις, την προηγούµενη χρονιά, 

τονίζουν την συνεργασία τους στις τηλεδιασκέψεις µε τα ίδια παιδιά : 

Θα ξανασυνεργαστώ µε την ίδια οµάδα όπως πέρσι. Λ9 

Έτσι, πιστεύω πως φέτος, αφού γνωρίζουµε τα παιδιά θα µπορούµε να συνεννοηθούµε καλύτερα και να 

συνεργαστούµε πολύ περισσότερο. Λ21 

Επίσης µπορούµε να ανταλλάξουµε τραγούδια όπως εµείς πέρυσι τον «θαλασσοπόρο». Ν4 

Περιµένω να ασχοληθούµε περισσότερο µε πληροφορίες και να ήµαστε πάλι σε οµάδες να κάνουµε 

περισσότερες δραστηριότητες. Ν7 

 

� Ωστόσο, υπήρχαν και δυο αρνητικές απόψεις για τη συνεργασία στις τηλεδιασκέψεις 

ανάµεσα στους συµµαθητές: 
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Εγώ πιστεύω ότι η οµάδα δεν θα συνεργαστεί καλά γιατί δεν έχουµε οργανωθεί σωστά. Λ4 

 

Περιµένω επίσης πως θα υπάρχει φέτος µια οµαδικότητα γιατί πέρσι δεν τα πήγαµε  

και τόσο καλά. Λ28 

 

6.1.2.3 Απόψεις για τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης 

   Οι γενικές αρχικές απόψεις των µαθητών για τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης 

φαίνονται να βρίσκονται σε θετικά επίπεδα και να µοιάζουν αρκετά µε τις απόψεις που 

παρουσιάσαµε παραπάνω στην συνεργασία και στην επικοινωνία των µαθητών µέσω Τ/∆ : 

Φέτος ανυποµονώ να µιλήσω µε τα παιδιά, να πούµε διάφορα πράγµατα, να δουλέψω µε τους φίλους και να 

συζητήσουµε για διάφορα µε τα παιδιά στην Κρήτη. Λ15 

 

Το καλό είναι πως είναι πως επειδή τους έχουµε γνωρίσει και µας ξέρουν πιστεύω πως θα κάνουµε πιο ωραία 

πράγµατα! Λ29 

 

Περιµένω τα παιδιά από την άλλη τηλεδιάσκεψη να έχουν µεγαλώσει πιο πολύ. Λ31 

 

Εγώ δεν νιώθω πολλά πράγµατα γιατί έχω ξαναδεί πως είναι, αλλά νιώθω ανυποµονησία να αρχίσει γιατί 

πέρασα ωραία πέρσι.  Λ32 

Μου άρεσε που ψάχναµε πράγµατα. Λ32 

Τέλος πάντων ότι κάναµε µου άρεσε και θέλω να το ξανακάνω. Λ32 

 

Από την τηλεδιάσκεψη περιµένω να δω τους φίλους µου και τις καινούριες τους εργασίες.Ν1 

 

Περιµένω καινούριες πληροφορίες, καινούρια θεατρικά και καλύτερη  

γνωριµία απ’ ότι πέρυσι. Ν4 

 

6.1.3 3ος άξονας : Πρόσωπο µε πρόσωπο διδασκαλία VS ∆ιδασκαλία µέσω Τ/∆ από το σπίτι 

   Αφού αναλύσαµε τις αρχικές απόψεις των µαθητών για την πρόσωπο µε πρόσωπο διδασκαλία VS 

∆ιδασκαλία µέσω Τ/∆, στα πλαίσια του προγράµµατος «Οδυσσέας» θα τις παρουσιάσουµε µέσα 

από τις αναφορές  τους στα  βασικά αντικείµενα αυτού του άξονα. Τα βασικά αντικείµενα  3ου 

άξονα-του πρόσωπο µε πρόσωπο διδασκαλία VS ∆ιδασκαλία µέσω Τ/∆ από το σπίτι είναι τέσσερα: 

απόψεις για το νέο τρόπο διδασκαλίας µέσω Τ/∆, απόψεις για τον συµβατικό τρόπο διδασκαλίας, η 
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τεχνολογία κατά τη διαδικασία της διδασκαλίας και απόψεις για την αντικατάσταση του 

συµβατικού τρόπου διδασκαλίας από το νέο. 

 

6.1.3.1 Απόψεις για το νέο τρόπο διδασκαλίας µέσω Τ/∆ 

   Οι αρχικές απόψεις των µαθητών για το νέο τρόπο διδασκαλίας µέσω Τ/∆ ήταν πάρα πολλές, 

γι'αυτό και δεν µπορούµε να τις παραθέσουµε όλες. Ωστόσο, θα παρουσιάσουµε κάποιες από 

αυτές, οµαδοποιώντας τις απόψεις ανάλογα το νόηµά τους.  

� Μια πρώτη οµάδα απόψεων, για το νέο τρόπο διδασκαλίας µέσω Τ/∆, αναφέρεται στα 

συναισθήµατα που έχουν οι µαθητές για την έναρξη των Τ/∆. Τα συναισθήµατα αυτά 

χαρακτηρίζονται από χαρά και ανυποµονησία : 

Ανυποµονώ να αρχίσει η τηλεδιάσκεψη. Ν5 

 

Οι σκέψεις και τα συναισθήµατα που µου δηµιουργούνται είναι ενθουσιασµός, ευτυχία  

αλλά και λιγάκι άγχος. Λ10 

 

Εγώ προσωπικά ανυποµονώ να αρχίσει. Λ16 

 

Ανυποµονώ , µετράω µέρες, ώρες, δευτερόλεπτα για το πότε θα αρχίσουµε. Η αντίστροφη µέτρηση έχει ήδη 

αρχίσει. Λ15 

 

Εγώ περιµένω µε ανυποµονησία την ηµέρα της τηλεδιάσκεψης γιατί θεωρώ ότι η δραστηριότητα αυτή είναι 

ενδιαφέρουσα. Λ18 

 

Αισθάνοµαι πολύ ωραία και περιµένω µε ανυποµονησία να αρχίσει η πρώτη τηλεδιάσκεψη! Λ29 

 

Πιστεύω ότι αν προσπαθήσουµε, θα γίνει η τηλεδιάσκεψη ευχάριστη. Λ30 

 Αν είναι όπως πέρσι θα είναι τέλεια. Περιµένουµε µε ανυποµονησία αυτήν την 1η τηλεδιάσκεψη. Λ30 

 

� Στη συνέχεια, στη δεύτερη οµάδα απόψεων, για το νέο τρόπο διδασκαλίας µέσω Τ/∆, 

έχουµε τις απόψεις των µαθητών για το τι περιµένουν, τι προσδοκούν οι µαθητές από της 

τηλεδιασκέψεις. Στο σύνολό τους, οι απόψεις αυτές είναι πολύ θετικές, αφού και δείχνουν 

ότι οι µαθητές περιµένουν να µάθουν πολλά (περισσότερα από την προηγούµενη χρονιά 

συµµετοχής τους) και να κάνουν πολλές δραστηριότητες στο πρόγραµµα «Οδυσσέας» : 
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Η τηλεδιάσκεψη είναι ένα πάρα πολύ ωραίο πρόγραµµα που παίζεις και µαθαίνεις. Λ2 

 

Πιστεύω ότι στην τηλεδιάσκεψη θα περάσουµε πολύ καλά όπως περάσαµε και πέρσι. Λ4 

Παρόλα αυτά  εγώ θα δουλέψω πολύ για να πετύχω το σκοπό µου. Λ4 

 

Περιµένω να κάνουµε ζωγραφιές όπως πέρσι, τραγούδια, χαρτόνια µεγάλα µε ζωγραφιές, λόγια κ.τ.λ. Λ13 

 

Προσδοκώ κάτι καινούριο, κάτι διαφορετικό, µια καινούρια εµπειρία. Λ14 

 

Πέρυσι µου άρεσε πάρα πολύ, το µόνο κακό, ήταν λίγες οι τηλεδιασκέψεις και ήταν πάρα πολλές ώρες. Λ16 

Επίσης σκέφτοµαι ότι είναι λίγοι οι άνθρωποι που κάνουν αυτή τη δραστηριότητα. Λ20 

Θα βρούµε πληροφορίες, θα κάνουµε παρουσιάσεις κ.α. Λ20 

 

Η φετινή τηλεδιάσκεψη θα µε εκπλήξει!! Άλλη µια εµπειρία στον κόσµο της τηλεδιάσκεψης! Λ21 

 

Την περσινή χρονιά έλαβα µέρος στην τηλεδιάσκεψη.Λ22 

Φέτος πιστεύω πως θα είναι ακόµα καλύτερα. Λ22 

Φέτος στην τηλεδιάσκεψη πιστεύω ότι θα είναι πιο ωραία και πιο καλή. Λ23 

 

Περνάµε πολύ ωραία στις τηλεδιασκέψεις. Λ24 

Στις τηλεδιασκέψεις µας αρέσει πολύ. Λ24 

 

Πέρσι από την τηλεδιάσκεψη είχα µάθει πάρα πολλά πράγµατα. Λ25 

Αυτό που περιµένω φέτος είναι να µάθω κι άλλα πιο πολλά πράγµατα, αλλά να γίνει αυτό χρειάζεται πολλή 

δουλειά. Λ25 

 

Μου αρέσει πολύ να ψάχνω πράγµατα. Λ28 

Από την φετινή τηλεδιάσκεψη περιµένω ότι θα είναι τόσο ωραία  

όπως και την προηγούµενη. Λ31 

 

Από την φετινή τηλεδιάσκεψη περιµένω πολλά να γίνουν .Ν6 

Νοµίζω ότι θα περάσουµε πολύ ωραία, µε κέφι, µε γέλιο και µε πολύ πολλή  χαρά. Ν8 

Από την φετινή τηλεδιάσκεψη περιµένω να περάσω καλά και να µάθω καινούρια πράγµατα. Ν8 
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Μου άρεσαν πέρυσι πάρα πολύ οι δραστηριότητες που κάναµε και πιστεύω πως και φέτος θα κάνουµε ακόµα 

ποιο ωραία πράγµατα. Ν11 

 

� Υπάρχουν και οι απόψεις δυο παιδιών, οι οποίες απόψεις  είναι ουδέτερες και δείχνουν ότι 

οι µαθητές δεν περιµένουν κάτι καινούριο από το δεύτερο κύκλο τηλεδιασκέψεων, χωρίς να 

φαίνεται αν αυτό είναι θετικό ή αρνητικό : 

 

∆εν περιµένω να δω κάτι διαφορετικό, περιµένω να έχω τα ίδια πράγµατα περίπου. Λ13 

Αυτό που σίγουρα θα αλλάξει είναι το θέµα. Λ13 

 

∆εν περιµένω να δω κάτι πολύ διαφορετικό από πέρσι. Λ28 

 Αυτό που σίγουρα θα αλλάξει είναι το θέµα. Λ28 

 

� Η τελευταία οµάδα απόψεων των µαθητών, για το νέο τρόπο διδασκαλίας µέσω Τ/∆ 

σχετίζεται µε το θέµα των Τ/∆. Το θέµα των τηλεδιασκέψεων ήταν «Οι κλιµατικές 

αλλαγές». Οι περισσότεροι µαθητές είναι ενθουσιασµένοι µε το θέµα των τηλεδιασκέψεων 

και κάποιοι άλλοι µαθητές είναι ουδέτεροι, που απλώς το αναφέρουν : 

 

Προσδοκώ να πετύχω στην τηλεδιάσκεψη γιατί είναι ένα καινούριο θέµα που µου αρέσει  πάρα πολύ 

και θα αφιερώσω πολύ χρόνο εκεί. Λ1 

 

Επίσης, θα εργαστώ επάνω σε ενδιαφέροντα θέµατα και θα παρουσιάσουµε τους κόπους µας σ’άλλα 

παιδιά. Λ3 

 

Φέτος πιστεύω ότι το θέµα µας είναι πιο ωραίο και έχει πολλά ενδιαφέροντα «Κλιµατικές αλλαγές». Λ23 

 

Γνωρίζουµε τ’άλλα παιδιά από το άλλο µέρος, µας λένε για την πόλη τους και όλοι δουλεύουµε για ένα θέµα. 

Λ24 

 

Ευτυχώς που µπορούµε πάλι να ζήσουµε αυτήν την εµπειρία. Λ30 

 Σε αυτήν την τηλεδιάσκεψη θα µάθουµε για τον τόπο τους και επίσης για τις κλιµατικές αλλαγές του 

περιβάλλοντος. Λ30 

 

Απ’ότι έχω ακούσει θα κάνουµε ένα πολύ ενδιαφέρον θέµα :  
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«Τις κλιµατικές αλλαγές». Λ 31 

Αυτό το θέµα θα µας δώσει πολλές πληροφορίες. Λ31 

 

Ελπίζω το φετινό θέµα να έχει περισσότερη χαρά και περισσότερο κέφι. Ν4 

 

6.1.3.2 Απόψεις για τον συµβατικό τρόπο διδασκαλίας 

   Οι µαθητές σε κανένα σηµείο των αρχικών εκθέσεων τους δεν αναφέρουν κάποια άποψη για τον 

συµβατικό τρόπο διδασκαλίας, ίσως γιατί επικεντρώνονται στην καινούρια µορφή διδασκαλίας 

µέσω Τ/∆, που είναι κάτι καινούριο γι’αυτα και που όµως συνδυάζει και κάποια στοιχεία του 

συµβατικού τρόπου διδασκαλίας, όπως έχουµε αναφέρει (κεφάλαιο 3). Μάλιστα, όπως έχουµε 

παρατηρήσαµε  παραπάνω, ο νέος τρόπος διδασκαλίας µέσω Τ/∆ δείχνει να ενθουσιάζει πολύ τους 

µαθητές και να εστιάζουν σ’αυτον.  

 

6.1.3.3 Η Τεχνολογία κατά τη διαδικασία της διδασκαλίας 

    Οι αρχικές απόψεις των µαθητών που αφορούν την τεχνολογία κατά τη διαδικασία της 

διδασκαλίας στη διάρκεια των τηλεδιασκέψεων και όχι κατά την προετοιµασία τους (όπου οι 

µαθητές ψάχνουν πληροφορίες στο διαδίκτυο, ετοιµάζουν ηλεκτρονικές παρουσιάσεις, κλπ), είναι 

οι εξής:  

 

Ακόµα η τηλεδιάσκεψη θα µας δώσει µεγαλύτερη εµπειρία από την άλλη φορά. Λ31 

 

Από την τηλεδιάσκεψη περιµένω να είναι κάτι παρόµοιο µε το σινεµά. ∆ηλαδή να πάµε σε ένα µέρος µε έναν 

προτζέκτορα και να βλέπουµε ντοκιµαντέρ για το περιβάλλον.   Ν3 

 

� Φαίνεται από τις λιγοστές αναφορές τους στην τεχνολογία κατά τη διαδικασία της 

διδασκαλίας, οι µαθητές να ασχολούνται περισσότερο µε τις δραστηριότητες των 

τηλεδιασκέψεων (για τις οποίες χρησιµοποιούν η/υ και προγράµµατα) και λιγότερο µε την 

τεχνολογία που χρησιµοποιείται κατά τη διάρκεια των τηλεδιασκέψεων(οθόνη-πανί, 

προτζέκτορας, κλπ). Η µη αναφορά από τη µεριά των µαθητών στην τεχνολογία που 

χρησιµοποιείται κατά τη διάρκεια των τηλεδιασκέψεων, µπορεί να οφείλεται και στο 

γεγονός ότι είναι η δεύτερη χρονιά συµµετοχής τους στο πρόγραµµα και έχουν 

οικειοποιηθεί αυτήν την τεχνολογία και δεν αποτελεί έκπληξη εαυτούς. 
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6.1.3.4 Απόψεις για την αντικατάσταση του συµβατικού τρόπου διδασκαλίας από το νέο 

    Όσον αφορά τις αρχικές απόψεις των µαθητών για την αντικατάσταση του συµβατικού τρόπου 

διδασκαλίας από το νέο, οι µαθητές δεν φαίνεται να εκφέρουν, να παρουσιάζουν απόψεις, εκτός  

 

από την παρακάτω άποψη : 

 

Όπως και πέρσι θα κάνουµε διάφορες δραστηριότητες και θα είναι σαν να κάνουµε µάθηµα. Λ20 

 

� Παρατηρείται ότι ο εν λόγω µαθητής/τρια στις τηλεδιασκέψεις νιώθει και λειτουργεί όπως 

και στον συµβατικό τρόπο διδασκαλίας, χωρίς να ξεκαθαρίζει  αν αυτό το θεωρεί θετικό ή 

αρνητικό. Όπως, ξαναεπισηµάναµε η καινούρια µορφή διδασκαλίας µέσω Τ/∆, που είναι 

κάτι καινούριο για τους µαθητές συνδυάζει και κάποια στοιχεία του συµβατικού τρόπου 

διδασκαλίας, όπως έχουµε (κεφάλαιο 3). 

 

6.1.4   4ος άξονας: Το σχολείο ως φορέας κοινωνικοποίησης 

   Τις αρχικές απόψεις των µαθητών σχετικά µε το σχολείο ως φορέα κοινωνικοποίησης, στα 

πλαίσια του προγράµµατος «Οδυσσέας» θα τις παρουσιάσουµε µέσα από τις αναφορές  των 

µαθητών  στα  βασικά αντικείµενα αυτού του άξονα. Τα βασικά αντικείµενα  του 4ου άξονα-Το 

σχολείο ως φορέας κοινωνικοποίησης είναι τέσσερα: σχέσεις µε τους συµµαθητές της τοπικής 

τάξης µέσα από την Τ/∆, σχέσεις µε τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης µέσα από την 

Τ/∆, νέες γνωριµίες µέσω Τ/∆ και απόκτηση φίλων µέσω Τ/∆. 

 

6.1.4.1 Σχέσεις µε τους συµµαθητές της τοπικής τάξης µέσα από την Τ/∆ 

 

   Οι σχέσεις µε τους συµµαθητές της τοπικής τάξης µέσα από την Τ/∆, δεν φαίνονται ξεκάθαρα 

µέσα από τις αρχικές εκθέσεις τους. Ωστόσο, έχουµε παρακάτω δυο απόψεις, οι οποίες δεν 

µπορούν να γενικευτούν, αλλά δείχνουν θετικές προσδοκίες : 

Είµαι πολύ χαρούµενη γιατί µε την οµάδα που θέλω γιατί είναι φίλοι µου. Λ29 

Περιµένω κάτι καλύτερο και από τους συµµαθητές µου και από τους υπολοίπους. Λ17 
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6.1.4.2 Σχέσεις µε τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης µέσα από την Τ/∆ 

   Οι αρχικές απόψεις των µαθητών σε σχέση µε τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης µέσα 

από την Τ/∆, φαίνεται να είναι αρκετά καλές και οι µαθητές των δυο σχολείων θέλουν να 

συναντηθούν από κοντά και να κάνουν µαζί κάποιες δραστηριότητες: 

Θα τους γνωρίζουµε ήδη τα άλλα παιδιά και θα είναι πιο ωραία. Λ8 

Όµως αυτή τη φορά θα τους ξεναγήσουµε στο χώρο µας. Λ9 

Το µόνο κακό από την περσινή χρονιά είναι ότι µας έλεγαν ότι θα µιλάγαµε µε τα παιδιά και ότι θα κάναµε 

παρέα µαζί τους, αλλά τελικά αυτό δεν το καταφέραµε. Λ22 

 Ελπίζω φέτος να το πετύχουµε. Λ22 

 

Από την φετινή τηλεδιάσκεψη περιµένω να δω τα παιδιά από το Λεόντειο. Ν5 

Περιµένω περισσότερη ανετότητα. Να είµαστε πιο άνετοι απέναντι στα παιδιά, στο σχολείο της Λεοντείου. 

Επίσης να είναι και αυτοί άνετα απέναντι σε εµάς. Ν9 

 

6.1.4.3 Νέες γνωριµίες µέσω Τ/∆ 

   Οι µαθητές,  σχετικά µε τις νέες γνωριµίες µέσω Τ/∆, στις αρχικές εκθέσεις τους φαίνεται  να 

επιθυµούν τις νέες γνωριµίες µε τους µαθητές της αποµακρυσµένης τάξης, όπως παρατηρούµε στις 

παρακάτω απόψεις τους : 

 

Ανυποµονώ να αρχίσει η τηλεδιάσκεψη γιατί όχι µόνο θα µάθω να συνεργάζοµαι µε τους συµµαθητές 

αλλά θα γνωριστώ µε συνοµήλικους από άλλα σχολεία  Λ3 

 

Περιµένω να περάσω ωραία να γνωριστώ µε κάποιο παιδί και να γνωρίσω την πόλη τους. Λ5 

 Οι σκέψεις µου είναι πολλές ,µία από αυτές είναι να γνωριστώ  καλά µε τα παιδιά. Λ5 

Περιµένω πώς θα γνωρίσουµε πιο καλά την Κρήτη (Χανιά). Λ7 

Περιµένω να γνωρίσουµε καλύτερα την Κρήτη και να µάθουµε καλύτερα τους Κρητικούς απ’ ότι πριν. Λ16 

Αλλά θέλω να γνωριστώ καλύτερα µε τα άλλα παιδιά. Λ23 

Φέτος θα γνωριστούµε και πιο καλά µε τα άλλα παιδιά. 

Θα περάσουµε υπέροχα. Λ23 

Από την φετινή τηλεδιάσκεψη περιµένω να περάσω καλά όπως πέρυσι, να γνωρίσω και άλλα παιδιά γιατί 

µπορεί να έχουν πάει καινούρια παιδιά στο σχολείο της Λεοντείου. Ν11 
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6.1.4.4 Απόκτηση φίλων µέσω Τ/∆ 

 

    Όσον αφορά, την απόκτηση φίλων µέσω Τ/∆, οι µαθητές στις αρχικές εκθέσεις τους δείχνουν να 

επιθυµούν τη φιλία µε τους συµµαθητές τους από το άλλο σχολείο : 

Θα περάσουµε πολύ ωραία και ότι θα κάνουµε νέους φίλους. Λ7 

 

Πιστεύω ότι θα µπορούµε να κινηθούµε πιο ελεύθερα, να γίνουµε φίλοι. Λ15 

 

Πέρυσι που κάναµε τηλεδιάσκεψη, γνωρίσαµε κάποια παιδιά από τα Χανιά  

και γίναµε φίλοι. Λ21 

 

Περιµένουµε να γνωρίσουµε τα άλλα παιδιά και να γίνουµε φίλοι. Ν7 

Περιµένω από εκεί να κάνουµε νέους φίλους. Ν10 

 

 

6.2. Παρουσίαση-Συζήτηση των Αποτελεσµάτων των Τελικών Απόψεων των 

Μαθητών σχετικά µε την συµµετοχή τους στο ερευνητικό εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας» 

 

 

6.2.1    1ος άξονας: Σχέσεις µε τους δασκάλους (Τοπικής – Αποµακρυσµένης τάξης) 

 

   Τις τελικές απόψεις των µαθητών για τις σχέσεις τους µε τους δασκάλους της τοπικής και της 

αποµακρυσµένης τάξης, στα πλαίσια του ερευνητικού εκπαιδευτικού προγράµµατος παιδαγωγικής 

αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας», θα τις παρουσιάσουµε µέσα από τις αναφορές  των 

µαθητών στα  βασικά αντικείµενα αυτού του άξονα. Τα βασικά αντικείµενα  του 1ου άξονα- Σχέσεις 

µε τους δασκάλους (Τοπικής – Αποµακρυσµένης τάξης), υπενθυµίζουµε ότι είναι τρία: η 

επικοινωνία µε το δάσκαλο µέσω Τ/∆, η παρακολούθηση µαθήµατος µέσω Τ/∆ και οι απόψεις για 

το δάσκαλο της αποµακρυσµένης τάξης. 
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6.2.1.1 Επικοινωνία µε το δάσκαλο µέσω Τ/∆ 

 

    Οι µαθητές στις τελικές τους εκθέσεις αναφέρονται στην επικοινωνία τους µε το δάσκαλο και 

επικεντρώνονται στη βοήθεια και στην καθοδήγηση που τους έδειξε γύρω από την εκµάθηση της 

τεχνικής animation (Σιάκας, 2006). Ωστόσο, οι µαθητές τονίζουν τη γενικότερη βοήθεια-

καθοδήγηση των δασκάλων σε όλες τις δραστηριότητες των τηλεδιασκέψεων : 

 

Όταν ήρθε ο κ.Σιάκας και µας είπε να προτιµήσουµε την τεχνική animation, εµάς µας φάνηκε  

πολύ εύκολο. Λ4 

 

Αν γίνω και εγώ ένας δάσκαλος θα ήθελα να δείξω την τεχνική στα παιδιά της τάξης µου. Λ4 

 

Θυµάµαι που στην αρχή της χρονιές είχα ρωτήσει αν θα κάνουµε τηλεδιάσκεψη και εκείνος µου είπε ναι. Λ16 

 

Μια φορά, πριν την 1η τηλεδιάσκεψη ήρθε ο κ. Σιάκας, όταν µας πρωτοείπε για το animation δεν είχαµε ιδέα τι 

είναι. Λ16 

 

Μετά που µας εξήγησε µας φάνηκες γελοίο, όµως δεν ήταν. Λ16 

 

Ήταν µια πολύ ωραία εµπειρία, µαζί µε τα παιδιά του κ. Σπύρου που µας έµαθε την τεχνική animation και 

φτιάξαµε βιντεοταινία µε για το θέµα των κλιµατικών αλλαγών. Λ22 

 

� Οι παρακάτω απόψεις των µαθητών φαίνεται να δείχνουν πόσο σηµαντική θεωρούν την 

βοήθεια των δασκάλων τους για την επιτυχή ολοκλήρωση των δραστηριοτήτων των 

τηλεδιασκέψεων : 

 

Χωρίς τη βοήθεια των δασκάλων µας όµως δε θα καταφέρναµε τίποτα. Λ23 

 

Με τη βοήθεια της δασκάλας και του διευθυντή  µας το καταφέραµε. Ν6 

 

Στην 4η τηλεδιάσκεψη είχαµε να φτιάξουµε  την ταινία µε το πρόγραµµα «animation» µε τη βοήθεια του 

διευθυντή µας. Ν6 
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6.2.1.2 Παρακολούθηση µαθήµατος µέσω Τ/∆ 

    Οι τελικές απόψεις των µαθητών για την παρακολούθηση µαθήµατος µέσω τηλεδιασκέψεων 

επικεντρώνονται στο τι έµαθαν (εννοείται µε τη βοήθεια και την καθοδήγηση των δασκάλων τους) 

από τις τηλεδιασκέψεις και γενικά από το πρόγραµµα «Οδυσσέας». Οι τελικές απόψεις των 

µαθητών  γύρω από τη συµµετοχή τους στο εν λόγω πρόγραµµα τηλεδιασκέψεων φαίνονται να 

είναι πολύ θετικές. Οι µαθητές όπως φαίνεται στις εκθέσεις τους διατυπώνουν θετικές εντυπώσεις 

για τις τηλεδιασκέψεις, τόσο για  τις δραστηριότητες  που έκαναν οι οποίες τους έδωσαν πολλές 

πληροφορίες για τις κλιµατικές αλλαγές, όσο και για την τεχνική animation (Σιάκας, 2006) που 

διδάχτηκαν στο  ερευνητικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης 

«Οδυσσέας».   

� Πιο συγκεκριµένα, οι  µαθητές που αναφέρονται στην παρακολούθηση µαθήµατος µέσω 

Τ/∆, και επικεντρώνονται στο τι έµαθαν και τι δραστηριότητες έκαναν για το θέµα των 

τηλεδιασκέψεων(οι κλιµατικές αλλαγές) έχουν τις παρακάτω  απόψεις: 

 

Από την φετινή τηλεδιάσκεψη µάθαµε ποια είναι η καταστροφή του πλανήτη µας. Λ4 

 

Μάθαµε πάρα πολλά πράγµατα για τις κλιµατικές αλλαγές. Λ5 

 

Το θέµα µας ήταν οι κλιµατικές αλλαγές. Λ6 

 

Στις 4 τηλεδιασκέψεις καταλάβαµε τις επιπτώσεις των κλιµατικών αλλαγών και προσπαθήσαµε να µιλήσουµε 

γι’αυτές. Λ6 

 

Αν θέλετε να σας τις περιγράψω τις εντυπώσεις θα ξεκινήσω µόλις τώρα : Οι κλιµατικές αλλαγές είναι ένα 

ενδιαφέρον πράγµα για να εργαστούν κι άλλα παιδιά. Λ9 

 

Επίσης µάθαµε και για τις κλιµατικές αλλαγές του περιβάλλοντος. Λ12 

 

Πήραµε πληροφορίες από τη wwf, τη greenpeace για το πώς θα κάνουµε κάτι για να σταµατήσουµε αυτήν την 

κατάσταση του περιβάλλοντος. Λ22 

 

Αυτά τα δυο χρόνια που κάναµε τηλεδιάσκεψη µε τα παιδιά της Κρήτης έχω µάθει πια να προσέχω πολύ καλά 

το περιβάλλον! Λ23 
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Πιστεύω πως ήταν µια ξεχωριστή εµπειρία, επειδή µάθαµε τις επιπτώσεις στις κλιµατικές αλλαγές, τρόπους για 
να τις σταµατήσουµε. Λ24 

Πιστεύω πως ήταν µια πολύ χρήσιµη διαδικασία για την ευαισθητοποίηση των ανθρώπων προς το περιβάλλον. 
Λ24 

 

Στην 2η τηλεδιάσκεψη ήταν ακόµα πιο ωραία διότι εµείς τραγουδήσαµε το τραγούδι «Μπες στο κλίµα» µε δικό 

µας ρυθµό. Ν4 

 

Στην 2η τηλεδιάσκεψη ασχοληθήκαµε µε το κύριο θέµα «Κλιµατικές αλλαγές». Ν6 

 

Τραγουδήσαµε ένα τραγούδι «Μπες στο κλίµα» που το βρήκαµε στο διαδίκτυο και µετά κάναµε ερωτήσεις το 

ένα σχολείο στο άλλο και τις απαντούσαµε.  Ν6 

 

Στην 2η τηλεδιάσκεψη µιλήσαµε για τις κλιµατικές αλλαγές. Ν7 

 

Ψάξαµε από περιοδικά και εφηµερίδες για τις κλιµατικές αλλαγές. Ν7 

Επίσης, τραγουδήσαµε ένα τραγούδι που ονοµάζεται «Μπες στο κλίµα». Το τραγουδήσαµε µε δικό µας ρυθµό. 

Ν7 

Στην δεύτερη τηλεδιάσκεψη εµείς είπαµε ένα τραγούδι το  «Μπες στο κλίµα» και µας έκανα µερικές ερωτήσεις 

σχετικές µε το τραγούδι. Ν8 

 

Για την δεύτερη τηλεδιάσκεψη βρήκαµε κάποιες πληροφορίες για τις κλιµατικές αλλαγές. Ν11 

 

Επίσης βρήκαµε ένα τραγούδι το «Μπες στο κλίµα» και το τραγουδήσαµε. Ν11 

 

� Υπήρχε και µια αρνητική άποψη για το θέµα των τηλεδιασκέψεων : 
 

Περάσαµε πολύ ωραία αν και το θέµα δε µου άρεσε. Λ10 
 

� Μαθητές εξέφρασαν απόψεις σχετικά µε τις δραστηριότητες για τη γνωριµία των τόπων των 

σχολείων τους : 

 

Στην πρώτη τηλεδιάσκεψη µου άρεσε όταν παρουσιάσαµε την Αθήνα από την γνώµη µας. Ν1 
 

Στην 1η τηλεδιάσκεψη είπαµε για την Αθήνα. Ν7 
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Μιλήσαµε για κάποια πράγµατα όπως : τα αξιοθέατα που έχουµε εµείς στην Κρήτη και αυτοί στην Αθήνα αλλά 

και για την ιστορία αυτών των αξιοθέατων, δραστηριότητες που έχουµε κάνεις στα σχολεία µας και για τις 

γιορτές που έχουµε κάνει. Ν6 

Ενθουσιάστηκα που έµαθα για τα πράγµατα που κάνουν εκεί και για την ιστορία των αξιοθέατων. Ν6 

Μου άρεσε αυτό γιατί αναπτύξαµε τις γνώσεις µας από αυτά που απαντήσαµε. Ν6 

 

Τα παιδιά στην Αθήνα µίλησαν για τα Χανιά. Ν7 
 

� Στις επόµενες απόψεις των µαθητών παρατηρούµε τις  σκέψεις και τα συναισθήµατά τους 

για την τεχνική animation (Σιάκας, 2006) που φαίνονται να είναι θετικά και δείχνουν ότι 

τους άρεσε  αυτή η τεχνική: 

 

Οι εντυπώσεις µου είναι : έµαθα για τις κλιµατικές αλλαγές και την τεχνική του animation στην οποία 

φτιάχνουµε µε πλαστελίνες τους ήρωες µας, µετά τους φωτογραφίζουµε και µετά τις φωτογραφίες τις βάζουµε 

στον υπολογιστή και τις κάνουµε να κινούνται. Λ3 

Μετά για τις φωνές τους ηχογραφούµε λόγια και τα συντονίζουµε µε την ταινία.  Λ3 

 

Το ότι δουλέψαµε µε το animation, µας κάνει να αισθανόµαστε περήφανοι, καθώς για λίγο γίναµε µικροί 

σεναριογράφοι. Λ6 

 

Μάθαµε από πέρσι τι είναι η τηλεδιάσκεψη, animation και άλλα και πολλά πράγµατα. Λ7 

 

Τώρα πια τα ξέρω σχεδόν όλα για την τηλεδιάσκεψη και πολλά για τις κλιµατικές αλλαγές και το  

animation. Λ8 

 

Συνεργαστήκαµε, παίζαµε και µάθαµε και κάναµε και animation. Λ10 

 

Μάθαµε τα animation και πώς να φτιάχνουµε flip book. Λ12 

 

Ήταν µαγευτικά το τραγούδι, τα animation όλα ήταν µαγευτικά. Λ16 

 

∆ιδαχτήκαµε ένα σύστηµα που λέγεται animation. Λ24 

Μ’αυτόν το πρόγραµµα  γίνεται πιο εύκολη η δηµιουργία των λεγόµενων cartoon. Λ24 

 

Στην δεύτερη τηλεδιάσκεψη µου άρεσε που µας έδειξαν τους τρόπους για να φτιάξουµε την ταινία. Ν1 
 

Αυτό που θα κάναµε ήταν το animation. Ν11 
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Το animation είναι ταινία µε φωτογραφίες. Ν11 

Για την τρίτη τηλεδιάσκεψη ετοιµάσαµε το σενάριο για την ταινία τι ήταν, τους ήρωες και απαντήσαµε στις 

ερωτήσεις ποιος;που;πότε;γιατί;τι; Ν11 

Την ηµέρα της τηλεδιασκέψης είπαµε τι θα κάνουµε στις οµάδες µας. Ν11 

Επίσης από το σενάριο της άλλης οµάδας προσπαθήσαµε να καταλάβουµε τι ήταν και τι έλεγε και µετά µε την 

φαντασία να τους ζωγραφίσουµε. Ν11 

Για την τετάρτη τηλεδιάσκεψη είχαµε κάνουµε το βίντεο. Ν11 

Αρχίσαµε και τραβάγαµε φωτογραφίες. Ν11 

 

� Επίσης, υπήρχαν και κάποιες απόψεις µαθητών για το τι άλλο έµαθαν να κάνουν εκτός της 

τεχνική animation (Σιάκας, 2006) : 

Επίσης κάνουµε πολλές ευχάριστες δραστηριότητες και τις παρουσιάζουµε. Λ2 
    

  Αλλά και πώς να χρησιµοποιούµε τον  υπολογιστή. Λ5 

 

Μάθαµε πώς να χρησιµοποιούµε το PowerPoint. Λ12 

 

Τα καλά είναι πολλά και επίσης πολλά είναι αυτά που έµαθα δυο χρόνια τώρα! Λ14 

 

Να φτιάξουµε µια µικρή ταινία µε το πρόγραµµα του Movie Maker. Ν2 

 

� Ακόµα, κάποιοι µαθητές αναφέρονται σε δυσκολίες που νόµιζαν ότι θα αντιµετωπίσουν ή 

και αντιµετώπισαν στις δραστηριότητες των τηλεδιασκέψεων : 

 

∆εν ήξερα τίποτα και έµαθα αρκετά πράγµατα, στην αρχή νόµιζα πως ήταν δύσκολα ενώ ήταν εύκολα. Λ7 

 

Το animation ήταν πολύ δύσκολο γιατί υπήρχε πρόβληµα και δεν µπορούσαν να σταθούν τα ανθρωπάκια από 

την πλαστελίνη όρθια. Λ8 

 

Στην Τρίτη τηλεδιάσκεψη µας είπαν να κάνουµε κάτι δύσκολο για την τέταρτη τηλεδιάσκεψη. Ν2 

Στην τρίτη και στην τέταρτη τηλεδιάσκεψη ήταν το πιο δύσκολο µέρος αλλά επίσης  
κουραστήκαµε πάρα πολύ. Ν9 

 

Για την πρώτη τηλεδιάσκεψη δεν κάναµε µεγάλη προετοιµασία γιατί αυτό που κάναµε δεν ήταν δύσκολο. Ν11 

Περάσαµε πολύ ωραία αν και κουραστήκαµε. Ν11 
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6.2.1.3 Απόψεις για το δάσκαλο της αποµακρυσµένης τάξης 

    Οι µαθητές στις τελικές τους εκθέσεις, όσον αφορά την επικοινωνία τους µε το δάσκαλο της 

αποµακρυσµένης τάξης  µέσω τηλεδιασκέψεων, αναφέρονται στη καθοδήγηση που ο δάσκαλος  

τους έκανε γύρω από την τεχνική animation (Σιάκας,2006) : 

 

Επίσης ο κύριος Σπύρος µας εξήγησε τι θα κάνουµε στην 3η τηλεδιάσκεψη. Ν4 

Αυτό θα κάνουµε το Animation. Ν4 

 

Την ηµέρα της τηλεδιάσκεψης ο κύριος Σπύρος µας εξήγησε τι θα κάναµε. Ν11 

 

    Οι µαθητές δεν αναφέρουν πολλές απόψεις για την επικοινωνία τους µε το δάσκαλό της 

αποµακρυσµένης,  γιατί όπως αναφέραµε και προηγουµένως,  πιθανόν ο δάσκαλος αποτελεί για 

τους αυτούς µια δεδοµένη και σταθερή αξία, γι’αυτό και δεν χρειάζεται να αναφερθούν σ’αυτόν 

(Αναστασιάδης, Φιλιππούσης, Σιάκας, Τοµαζινάκης,Γκίζα, Μαστοράκη & Καρβούνης, 2008b). 

 

6.2.2.   2ος άξονας: Σχέσεις µε τους συµµαθητές (Τοπικής – Αποµακρυσµένη 

Τάξης) 

 

    Τις τελικές απόψεις των µαθητών για τις σχέσεις τους µε τους συµµαθητές της τοπικής και της 

αποµακρυσµένης τάξης, στα πλαίσια του προγράµµατος «Οδυσσέας» θα τις παρουσιάσουµε µέσα 

από τις αναφορές  των µαθητών  στα  βασικά αντικείµενα αυτού του άξονα. Τα βασικά αντικείµενα  

του 2ου άξονα- Σχέσεις µε τους συµµαθητές (Τοπικής – Αποµακρυσµένης τάξης) υπενθυµίζουµε ότι 

είναι τρία: επικοινωνία µε τους συµµαθητές µέσω Τ/∆, συνεργασία µε τους συµµαθητές µέσω Τ/∆ 

και απόψεις για τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης. 

 

6.2.2.1 Επικοινωνία µε τους συµµαθητές µέσω Τ/∆ 

   Αναλύοντας τις τελικές απόψεις των µαθητών και των δυο σχολειών σχετικά µε τη επικοινωνία 

τους µε τους συµµαθητές τους,  στις τηλεδιασκέψεις φαίνεται  να έχουν θετικές εντυπώσεις µέσα 

από αυτήν την επικοινωνία. Αυτή είναι µια διαπίστωση που προκύπτει από τις αντίστοιχες απόψεις 

των µαθητών:  

Φέτος, µας δόθηκε η ευκαιρία να επικοινωνήσουµε µέσω τηλεδιάσκεψης µε τα παιδιά της Κρήτης. Λ6 

 

Στη δεύτερη τηλεδιάσκεψη γνωριστήκαµε καλύτερα, είχαµε προετοιµαστεί καλύτερα και είχαµε  
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λιγότερο άγχος. Ν2 

 

Η πρώτη τηλεδιάσκεψη ήταν πολύ ωραία αν και ντρεπόµουν λίγο να αντικρύσω τα παιδιά. Ν3 
 

Στην 3η τηλεδιάσκεψη µιλήσαµε µε τα παιδιά για τη σύνοψη του έργου που είχαµε σκεφτεί  

και για τους ήρωες. Ν4 

 

Στην 1η τηλεδιάσκεψη συστηθήκαµε και πάλι  µε τους συµµαθητές µας. Ν6 

 

Στην τέταρτη τηλεδιάσκεψη  αποχαιρετιστήκαµε µε ένα τραγούδι. Ν8 

 

Επίσης τους είπαµε πως θα ανεβαίναµε στην Αθήνα όταν θα κάναµε την εκπαιδευτική εκδροµή. Ν10 

 

6.2.2.2 Συνεργασία µε τους συµµαθητές µέσω Τ/∆ 

    Παρατηρώντας και µελετώντας τις τελικές απόψεις των µαθητών και των δυο σχολείων σχετικά 

µε τη συνεργασία τους µε του συµµαθητές τους, έχουµε να επισηµάνουµε ότι οι µαθητές φαίνεται 

να τονίζουν πολύ θετικά  τη συνεργασία τους µε τους συµµαθητές. Όπως, θα δούµε στις παρακάτω 

απόψεις των µαθητών, είχαν µε τους συµµαθητές τους στις τηλεδιασκέψεις οµαδικότητα, καλή 

συνεργασία, ανταλλαγή πληροφοριών : 

 

Αλλά φυσικά µου άρεσε που συνεργαστήκαµε µε τα άλλα παιδιά. Λ1 

 

Είναι ένα ευχάριστο πρόγραµµα στο οποίο µαθαίνουµε να συνεργαζόµαστε µαζί µε µαθητές  

από άλλο σχολείο. Λ2 

 

Οι εντυπώσεις µου από τις τηλεδιασκέψεις ήταν πολύ καλές, συνεργαστήκαµε την  

οµάδα µου πάρα πολύ καλά. Λ5 

Συνεργαστήκαµε πολύ καλά και µε τα παιδιά από την Κρήτη. Λ5 

 

Συνεργαστήκαµε, παίξαµε και γενικώς ευχαριστηθήκαµε την τηλεδιάσκεψη. Λ13 

 

Ένα πράγµα που µου άρεσε πολύ ήταν η συνεργασία µεταξύ των συµµαθητών µου. Λ20 

Έπρεπε να εργαστούµε µε flip book και µε πλαστελίνες. Λ20 

 

Με τη συνεργασία µας µε τα παιδιά κάτω µάθαµε όλοι πολλά πράγµατα. Λ23 
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Είχαµε χωριστεί σε 4 οµάδες.  Ν7 

Η καθεµία µε ένα δικό της θέµα θα έφτιαχνε ένα κόµικς. Ν7 

Το ίδιο θα έκανε και το σχολείο της  Αθήνας. Ν7 

 

Για το σκηνικό υπήρχαν πολλές ιδέες. Ν11 

 

� Ωστόσο, υπήρχε και µια αρνητική άποψη για τη συνεργασία στις τηλεδιασκέψεις ανάµεσα 

στους συµµαθητές: 

Συνεργαστήκαµε επίσης, µάλλον δεν συνεργαστήκαµε Λ22 
 

 

6.2.2.3 Απόψεις για τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης 

   Σχετικά µε τις τελικές γενικές απόψεις των µαθητών για τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης 

τάξης φαίνονται να είναι θετικές  µετά το τέλος των τηλεδιασκέψεων και να επικεντρώνονται 

κυρίως στη συνάντηση των δυο σχολείων στην Αθήνα : 

 

Βέβαια µου άρεσε πολύ, όταν τα παιδιά της Κρήτης ήρθαν στην Αθήνα, πριν την 4η τηλεδιάσκεψη. Λ1 

 

Επίσης κάναµε πολλά ωραία πράγµατα µαζί. Λ11 

 

Όλα τα παιδιά όταν τα γνωρίσαµε ήταν πολύ φιλικά µε όλους µας! Λ23 

 

Στην τρίτη τηλεδιάσκεψη µου άρεσε που είπαµε την σύνοψη µας στους συµµαθητές µας. Ν1 

 

Όταν πήγαµε στην Αθήνα για να συναντήσουµε τα παιδιά της Λεοντείου, ήταν πολύ ωραία. Ν2 

Επίσης δεν πήγαµε στο Village Park στο οποίο θέλαµε πολύ να πάµε. Ν2 

 

Επίσης ήταν πολύ ωραία που στο τέλος µας τραγούδησαν. Ν4 

 

Όταν µας είπαν φέτος ότι θα κάνουµε τηλεδιασκέψεις, χάρηκα πολύ γιατί θα ξαναείχα την ευκαιρία να 
ξαναµιλήσω µε τα άλλα παιδιά από την Αθήνα. Ν8 

 

Όταν πηγαίναµε εκδροµή όλοι λέγαµε πως µε τα παιδιά της Λεοντείου θα περάσουµε πολύ καλά και έτσι και 

έγινε. Ν9 
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� Ακόµα κάποιοι µαθητές εξέφρασαν τη λύπη τους, που δε θα ξανασυναντούσαν τους 

συµµαθητές τους από την αποµακρυσµένη τάξη, γιατί τελείωσαν οι τηλεδιασκέψεις, 

γεγονός που φαίνεται να δείχνει ότι δένονται συναισθηµατικά οι µαθητές των δύο σχολείων 

: 

 

Πέρασε πολύ ευχάριστα µαζί τους αυτή η χρονιά και θα ήθελα να συνεχιστεί και του χρόνου. Λ7 

 

Στην τέταρτη τηλεδιάσκεψη δείξαµε τις σκέψεις µας, αποχαιρετιστήκαµε και στεναχωρηθήκαµε που δεν θα 

τους ξαναδούµε ποτέ. Ν10 

 

6.2.3 3ος άξονας : Πρόσωπο µε πρόσωπο διδασκαλία VS ∆ιδασκαλία µέσω Τ/∆ από το σπίτι 

   Αφού αναλύσαµε τις τελικές απόψεις των µαθητών για την πρόσωπο µε πρόσωπο διδασκαλία VS 

∆ιδασκαλία µέσω Τ/∆, στα πλαίσια του προγράµµατος «Οδυσσέας» θα τις παρουσιάσουµε µέσα 

από τις αναφορές  τους στα  βασικά αντικείµενα αυτού του άξονα. Τα βασικά αντικείµενα  3ου 

άξονα-του πρόσωπο µε πρόσωπο διδασκαλία VS ∆ιδασκαλία µέσω Τ/∆ από το σπίτι είναι τέσσερα: 

απόψεις για το νέο τρόπο διδασκαλίας µέσω Τ/∆, απόψεις για τον συµβατικό τρόπο διδασκαλίας, η 

τεχνολογία κατά τη διαδικασία της διδασκαλίας και απόψεις για την αντικατάσταση του 

συµβατικού τρόπου διδασκαλίας από το νέο. 

 

6.2.3.1 Απόψεις για το νέο τρόπο διδασκαλίας µέσω Τ/∆ 

   Οι τελικές απόψεις των µαθητών για το νέο τρόπο διδασκαλίας µέσω Τ/∆ ήταν πάρα πολλές, 

γι’αυτό και δεν µπορούµε να τις παραθέσουµε όλες. Ωστόσο, θα παρουσιάσουµε κάποιες από 

αυτές, οµαδοποιώντας αυτές τις απόψεις ανάλογα το νόηµά τους.  

� Μια πρώτη οµάδα απόψεων, για το νέο τρόπο διδασκαλίας µέσω Τ/∆, αναφέρεται στα 

συναισθήµατα και τις αναµνήσεις που άφησε στους  µαθητές η συµµετοχή τους στο 

πρόγραµµα «Οδυσσέας», µετά τη λήξη πραγµατοποίησής του. Τα συναισθήµατα αυτά και 

οι αναµνήσεις χαρακτηρίζονται από χαρά και ενθουσιασµό : 

Νιώθω πολύ χαρούµενος που κάναµε τηλεδιασκέψεις και φέτος. Λ2 

 

∆εν το πιστεύω ότι πέρασε ένας ολόκληρος χρόνος µετά την 1η τηλεδιάσκεψη και τώρα πέρασε και η 2η 

τηλεδιάσκεψη. Λ4 

 

Η τηλεδιάσκεψη ήταν µια εµπειρία φανταστική! Λ6 
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Πιστεύω ότι θα µας µείνει έτσι για όλη τη ζωή µας. Λ6 

 

Η 1η τηλεδιάσκεψη ήταν το πιο ωραίο πρόγραµµα που παρακολούθησα στη ζωή µου. Λ8 

Έµεινα µε ανοιχτό το στόµα και δεν είχα τι να πω. Λ8 

 

Αυτές οι στιγµές που περάσαµε ήταν πολύ ωραίες. Λ11 

 

Χθες 15 Μαΐου τελείωσε η τηλεδιάσκεψη. Λ14 

Όλη την ώρα είχα µεγάλη αγωνία και τροµερή συγκίνηση. Λ14 

 

∆εν το πιστεύω πως πέρασε ένα χρόνος. Λ16 

Οι τηλεδιασκέψεις τέλειωσαν πάρα πολύ γρήγορα. Λ16 

 

Περάσαµε πάρα πολύ ωραία, ήταν µια ευχάριστη και δηµιουργική χρονιά. Λ18 

 

Η τηλεδιάσκεψη ήταν µια πολύ συναρπαστική εµπειρία για µένα. Λ19 

 

Οι εντυπώσεις µου είναι πολύ ωραίες, πρώτη φορά κάνω τηλεδιάσκεψη. Λ20 

Πιστεύω ότι αυτό που κάναµε θα µας βοηθήσει στο µέλλον. Λ20 

 

Η τηλεδιάσκεψη είναι ένας πολύ διαφορετικός τρόπος διδασκαλίας απ’ότι έχουµε συνηθίσει. Λ21 

Τον έµαθα πρόσφατα και ήµουν και ένα µέρος αυτού! Λ21 

Ήταν πραγµατικά πολύ ωραία. Λ21 

Ήταν µια εντυπωσιακή και δηµιουργική χρονιά. Λ21 

 

Φέτος όταν µας είπαν ότι θα κάνουµε τηλεδιασκέψεις νιώσαµε πολύ ωραία. Ν2 

Στην πρώτη τηλεδιάσκεψη νιώσαµε όλοι πολύ ντροπαλοί. Ν2 

Είχαµε αργήσει να προετοιµαστούµε και είχαµε και άγχος. Ν2 

 

Εγώ σκεφτόµουν ότι οι τηλεδιασκέψεις θα ήταν πιο διαφορετικές αλλά τελικά αποδείχτηκαν πιο ωραίες. Ν3 

Με το που κάναµε την πρώτη τηλεδιάσκεψη ένιωσα πολύ χαρούµενος. Ν3 

Όταν µάθαµε ότι θα κάνουµε και φέτος τηλεδιασκέψεις ένιωσα πάρα πολύ ωραία. Ν3 

Ενώ, πάλι η 2η τηλεδιάσκεψη ήταν πιο ‘άνετη’ αφού είχαµε ξαναµπεί στο κλίµα των τηλεδιασκέψεων. Ν3 

Στην 3η τηλεδιάσκεψη αρχίσαµε να κάνουµε πιο δύσκολα πράγµατα. Ν3 

Η 4η τηλεδιάσκεψη ήταν πιο ωραία γιατί δεν ντρεπόµασταν καθόλου. Ν3 
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Όταν άκουσα ότι θα πάµε τηλεδιάσκεψη ένιωσα χαρούµενη που θα ξαναπάµε, διότι είναι µια καταπληκτική 

εµπειρία και επίσης νιώθω τυχερή που είµαι σε αυτό το σχολείο που κάνουν τηλεδιασκέψεις. Ν4 

 

Εγώ ένιωσα πάρα πολύ ωραία και δηµιούργησε µεγάλη εµπειρία. Ν5 

Στην 1η τηλεδιάσκεψη είχαµε λίγο άγχος και τρακ. Ν5 

Στην 2η τηλεδιάσκεψη το ίδιο µε την πρώτη άγχος και τρακ. Ν5 

Στην 3η έλειπα. Ν5 

4η τηλεδιάσκεψη στεναχωρηθήκαµε που τελειώσαµε. Ν5 

 

Χαρήκαµε πάρα πολύ όταν ακούσαµε πως και φέτος θα κάνουµε τηλεδιάσκεψη. Ν7 

Είχαµε κάνει και πέρσι τηλεδιάσκεψη έτσι, όταν ακούσαµε πως θα ξανακάνουµε µας ήρθαν πολλές εικόνες και 

εµπειρίες. Ν7 

Ήταν πολύ ωραία. Ν7 

 

Όταν έφτασε η ώρα για την πρώτη τηλεδιάσκεψη είχα πολύ αγωνία, αλλά τελικά είπα αυτά που έπρεπε για την 

Αθήνα. Ν8 

Στην  3η τηλεδιάσκεψη  εγώ δεν ήµουν και δεν ξέρω τι κάναµε. Ν8 

Γενικά περάσαµε πολύ ωραία . Ν8 

 

Είµαι καινούριος στο σχολείο και όταν άκουσα τη λέξη τηλεδιασκέψεις δεν ήξερα τι σηµαίνει. Ν9 

Μετά που µου εξήγησαν τα παιδιά της τάξης µου, µου φάνηκε διασκεδαστικό και ωραίο. Ν9 

Στην περίοδο της τηλεδιάσκεψης πέρασα πάρα πολύ ωραία και θα ήθελα να το ξαναζήσω και επίσης αυτό το 

πρόγραµµα της τηλεδιάσκεψης γιατί είναι µια πολύ ωραία εµπειρία.  Ν9 

 

Φέτος οι τηλεδιασκέψεις ήταν εξίσου καλές όπως πέρυσι. Ν10 

Όταν έµαθα πως θα ξανακάνουµε και φέτος τηλεδιασκέψεις χάρηκα πάρα πολύ.Ν10 

Οι τηλεδιασκέψεις για όσους δεν έχουν κάνει σας πληροφορώ ότι είναι µια πολύ καλή εµπειρία.Ν10 

 

� Στη συνέχεια, στη δεύτερη οµάδα απόψεων, για το νέο τρόπο διδασκαλίας µέσω Τ/∆, 

έχουµε τις απόψεις των µαθητών που εκφράζουν την επιθυµία να ξαναπαρακολουθήσουν 

διδασκαλία µέσω Τ/∆ : 

Ήταν µια πάρα πολύ καλή εµπειρία και ελπίζω να τη συνεχίσουµε και του χρόνου στο γυµνάσιο. Λ5 

 

∆εν έχω να ευχηθώ τίποτα άλλο εκτός από αυτό. Λ8 

Εύχοµαι να ξανακάνουµε τηλεδιάσκεψη εγώ και οι φίλοι µου!!! Λ8 
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Ειδικά εγώ θα ήθελα να την ξανακάνω. Λ13 

 

Του χρόνου στο γυµνάσιο το µόνο που ανυποµονώ είναι αν θα κάνω τηλεδιάσκεψη. Όλες οι τηλεδιασκέψεις 

ήταν τόσο ωραίες, µακάρι να κάναµε…….. Λ16 

 

Θα ήθελα πάρα πολύ να το ξανακάνουµε!! Λ19 

 

Πέρασα καταπληκτικά και ελπίζω να ξανακάνω τηλεδιάσκεψη και του χρόνου! Λ23 

 

Θα θέλαµε να συνεχίζονταν και στο γυµνάσιο αυτό το πρόγραµµα των τηλεδιασκέψεων. Ν2 

 

� Υπάρχουν και οι απόψεις δυο παιδιών που συσχετίζουν τη συµµετοχή τους τις δυο 

συνεχόµενες σχολικές χρονιές στο πρόγραµµα «Οδυσσέας» και φαίνεται να πιστεύουν ότι ο 

δεύτερος κύκλος τ/δ τους άρεσε περισσότερο: 

 

Εντυπωσιάστηκα είναι η αλήθεια πιο πολύ από πέρσι επειδή είµαστε και µεγαλύτεροι. Λ10 

 

Πιστεύω ότι η τηλεδιάσκεψη που κάναµε φέτος ήταν πολύ πιο ωραία, επειδή τώρα πια έχουµε µάθει να 

χειριστούµε καλύτερα τον υπολογιστή και µάθαµε το animation. Λ11 

 

Άφθονη χαρά και ευχαρίστηση ήταν τα συναισθήµατα που µε κατέλαβαν αυτά τα 2 τελευταία χρόνια του 

δηµοτικού και τις τηλεδιασκέψεις. Λ14 

 

Πιστεύω ότι αυτή η τηλεδιάσκεψη ήταν καλύτερη από την προηγούµενη, γιατί σ’αυτήν µάθαµε πολλά για τα 

ενδιαφέροντα προγράµµατα του υπολογιστή, για την ηχογράφηση και περάσαµε πολλές ώρες µαζί. Λ15 

 

Πιστεύω πως ήταν µια πολύ ωραία εµπειρία που βέβαια την έχουµε ξαναζήσει και ήταν πάρα (x100)πολύ 

ωραία. Λ17 

 

 

� Επιπροσθέτως, κάποιοι µαθητές, όπως προκύπτει από την µελέτη των απόψεων τους, 

κάνουν προτάσεις σε όλο τους ανθρώπους να συµµετέχουν σε τηλεδιασκέψεις, επειδή όπως 

υποστηρίζουν, θα είναι κάτι µοναδικό και όµορφο γι’αυτούς : 
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Σκέφτηκα ότι θα περνούσαµε τόσο καλά όσο και στις περσινές τηλεδιασκέψεις. Ν6 

Οι τηλεδιασκέψεις για όσους δεν ξέρουν είναι ένας σύγχρονος τρόπος επικοινωνίας που µιλάς µέσα 

από µια οθόνη σε µακρινά µέρη. Ν6 

Θα συνιστούσα σε όλους να συµµετέχουν σε τηλεδιασκέψεις γιατί είναι ένα πολύ όµορφο πρόγραµµα. Ν6 

 

Για όσους δεν έχουν τηλεδιάσκεψη µέσα από την καρδιά µου τους λέω να δοκιµάσουν. Ν7 

 

Χάρηκα που συµµετείχα και φέτος στην τηλεδιάσκεψη γιατί περνάω πολύ ωραίες στιγµές και είναι µια πολύ 

καλή εµπειρία που δεν πρόκειται να ξαναέχω στην ζωή µου. Ν11 

Αυτά κάναµε στην τηλεδιάσκεψη και προτείνω σε όσους έχουν την ευκαιρία µην την αφήσουν να φύγει γιατί θα 

χάσουν τις καινούριες γνωριµίες µε καινούρια άτοµα. Ν11 

Σας εύχοµαι να βρείτε την ευκαιρία να συµµετάσχετε στην τηλεδιάσκεψη. Ν11 

 

6.2.3.2 Απόψεις για τον συµβατικό τρόπο διδασκαλίας 

  Όπως και στις αρχικές τους απόψεις,  οι µαθητές σε κανένα σηµείο των τελικών εκθέσεων τους 

δεν αναφέρουν κάποια άποψη για τον συµβατικό τρόπο διδασκαλίας, εκτός από µια άποψη. Ίσως, 

γιατί, ξανα υπενθυµίζουµε ότι οι µαθητές  επικεντρώνονται στην καινούρια µορφή διδασκαλίας 

µέσω Τ/∆, που είναι καινούρια γι’αυτά και που όµως συνδυάζει και κάποια στοιχεία του 

συµβατικού τρόπου διδασκαλίας, όπως έχουµε αναφέρει (κεφάλαιο 3). Μην ξεχνάµε ότι  αυτός ο 

νέος τρόπος διδασκαλίας δείχνει να ενθουσιάζει πολύ τους µαθητές και να εστιάζουν σ’αυτόν, 

όπως προκύπτει από τις παραπάνω απόψεις των µαθητών.  

   Η  µια άποψη µαθητή, που αναφέρεται στις τελικές εκθέσεις και σχετίζεται µε τον συµβατικό 

τρόπο διδασκαλίας είναι η εξής :  

Επίσης σκεφτήκαµε ότι ήταν ευκαιρία να ξεκουραστούµε από το σχολείο. Ν2 
 

� Η άποψη αυτή, δείχνει ότι τον συγκεκριµένο µαθητή φαίνεται τον ‘κουράζει’ ο συµβατικός 

τρόπος διδασκαλίας και να τον ‘ξεκουράζει’ ο νέος τρόπος διδασκαλίας µέσω 

τηλεδιασκέψεων. 

 

6.2.3.3 Η Τεχνολογία κατά τη διαδικασία της διδασκαλίας 

    Οι τελικές απόψεις των µαθητών που αφορούν την τεχνολογία κατά τη διαδικασία της 

διδασκαλίας στη διάρκεια των τηλεδιασκέψεων και όχι κατά την προετοιµασία τους (όπου οι 

µαθητές ψάχνουν πληροφορίες στο διαδίκτυο, ετοιµάζουν ηλεκτρονικές παρουσιάσεις, κλπ), 
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εστιάζουν κυρίως και στις παρουσιάσεις των εργασιών τους που τις έκαναν µέσα από πρόγραµµα 

παρουσίασης powerpoint:  

Το σύστηµα της τηλεδιάσκεψης και η συνεργασία µε την Κρήτη µέσω της τηλεδιάσκεψης ήταν η µεγαλύτερη 

µου εντύπωση. Λ1 

 

Στην τέταρτη τηλεδιάσκεψη µου άρεσε που δείξαµε την ταινία µας στους συµµαθητές. Ν1 

 

Στην 1η τηλεδιάσκεψη εµείς τα παιδιά της Κρήτης παρουσιάσαµε την Αθήνα και τα παιδιά της Αθήνας την 

Κρήτη. Ν4 

Όπου όλα αυτά έγιναν µέσω Powerpoint. Ν4 

Στην 4η τηλεδιάσκεψη είχε πολύ πλάκα γιατί βλέπαµε τις ταινιούλες που είχαν φτιάξει τα παιδιά της Αθήνας 

αλλά και τις δικές µας. Ν4 

 

Όταν φτάσαµε παρουσιάσαµε τις ταινίες µας και η Λεόντειο το ίδιο. Ν6 

 

Όλα αυτά έγιναν µέσω Powerpoint.Ν7 

∆εν ήταν καθόλου δύσκολο. Ν7 

 

Στη πρώτη τηλεδιάσκεψη περάσαµε πολύ καλά δείξαµε πως νοµίζουµε ότι είναι η Αθήνα και η Λεόντειος πως 

νοµίζει ότι είναι η Κρήτη. Ν10 

Στη δεύτερη τηλεδιάσκεψη αρχίσαµε να αναπτύσσουµε το θέµα µας µαζί µε την Αθήνα. Ν10 

Στην τρίτη τηλεδιάσκεψη δείξαµε τις σκέψεις µας ζωγραφίζοντας και γράφοντας. Ν10 

 

Αναλυτικά αυτό που κάναµε ήταν να παρουσιάσουµε µε powerpoint την Αθήνα και όχι την Κρήτη αυτή τη 

φορά, όσο για την Κρήτη αυτό το ανέλαβε η Αθήνα . Ν11 

 

� Παρατηρούµε ότι οι µαθητές δεν αναφέρονται ιδιαίτερα στα µηχανήµατα (οθόνη, 

προτζέκτορας, υπολογιστής, κλπ) που χρησιµοποιούνται κατά τη διάρκεια των 

τηλεδιασκέψεων. Ίσως, γιατί είναι η δεύτερη χρονιά συµµετοχής των µαθητών σε 

τηλεδιασκέψεις  και δεν τους κάνει τόσο εντύπωση η αίθουσα και ότι αυτή περιλαµβάνει, 

αλλά περισσότερο οι δραστηριότητες που πραγµατοποιούνται εκεί. 

 

6.2.3.4 Απόψεις για την αντικατάσταση του συµβατικού τρόπου διδασκαλίας από το νέο 

    Όσον αφορά τις τελικές απόψεις των µαθητών για την αντικατάσταση του συµβατικού τρόπου 

διδασκαλίας από το νέο, οι µαθητές δεν φαίνεται να εκφέρουν, να παρουσιάζουν απόψεις. 
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  4ος άξονας: Το σχολείο ως φορέας κοινωνικοποίησης 

 

   Τις τελικές απόψεις των µαθητών σχετικά µε το σχολείο ως φορέα κοινωνικοποίησης, στα 

πλαίσια του προγράµµατος «Οδυσσέας» θα τις παρουσιάσουµε µέσα από τις αναφορές  των 

µαθητών  στα  βασικά αντικείµενα αυτού του άξονα. Τα βασικά αντικείµενα  του 4ου άξονα-Το 

σχολείο ως φορέας κοινωνικοποίησης είναι τέσσερα: σχέσεις µε τους συµµαθητές της τοπικής 

τάξης µέσα από την Τ/∆, σχέσεις µε τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης µέσα από την 

Τ/∆, νέες γνωριµίες µέσω Τ/∆ και απόκτηση φίλων µέσω Τ/∆. 

 

6.2.4.1 Σχέσεις µε τους συµµαθητές της τοπικής τάξης µέσα από την Τ/∆ 

 

   Οι σχέσεις µε τους συµµαθητές της τοπικής τάξης µέσα από την Τ/∆, δεν φαίνονται  µέσα από τις 

τελικές εκθέσεις τους, γιατί οι µαθητές δεν κάνουν καµία αναφορά. Υπάρχει µόνο µια άποψη, ή 

οποία είναι θετική, ενός µαθητή για τους συµµαθητές του:  

 

Περάσαµε πολύ ωραία µε τους φίλους µας. Λ13 

 

6.2.4.2 Σχέσεις µε τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης µέσα από την Τ/∆ 

 

   Οι τελικές απόψεις των µαθητών σε σχέση µε τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης µέσα 

από την Τ/∆, φαίνεται να είναι αρκετά καλές. Οι µαθητές των δυο σχολείων επικεντρώνεται, µε 

θετικές αναφορές, στη συνάντηση που είχαν στην από κοντά στην Αθήνα και στις δραστηριότητες 

που έκαναν µαζί τους από κοινού : 

 

Αρχικά φανήκαµε αµήχανοι, αλλά µετά παίξαµε µπάλα και µιλήσαµε.Λ16 

Ο χρόνος πέρασε πολύ γρήγορα. Λ16 

 

Επιπλέον ξανασυναντήσαµε τα παιδιά από την Κρήτη, που γνωρίσαµε πέρσι. Λ24 

 

Στην εκδροµή περάσαµε καλά και µου άρεσε που παίξαµε µαζί ποδόσφαιρο. Ν1 

 

Παίξαµε και µιλήσαµε µε τα άλλα παιδιά. Ν2 
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Αυτό που έχω να πω εγώ είναι ότι τον καιρό που κάναµε τηλεδιασκέψεις περάσαµε φανταστικά και υπέροχα 

αλλά το καλύτερο ήταν ότι πήγαµε στην Αθήνα και είδαµε τα παιδιά και το σχολείο τους. Ν4 

 

Εκδροµή 01/6 στην αρχή λέγαµε πως θα χάσουµε µε µεγάλη διαφορά αλλά νικήσαµε. Ν5 

 

Όταν πήγαµε στην Αθήνα είχαµε προγραµµατίσει να πάµε στην Λεόντειο. Ν6 

 

Εκεί είδαµε τους συµµαθητές και παίξαµε µαζί τους. Ν6 

 

Γνωριστήκαµε καλύτερα και µας έκανα δώρο ένα µπλουζάκι. Ν6 

Μετά µας ξενάγησαν στο σχολείο τους. Ν6 

 

Στην εκδροµή πέρασα τέλεια. Ν7 

Μας φιλοξενήσανε µε διάθεση και παίξαµε µαζί τους. Ν7 

Θα ήθελα να παίζαµε µαζί πιο πολύ γιατί κάτσαµε εκεί πολύ λίγο. Ν7 

 

Εµείς πήγαµε εκδροµή στην Αθήνα και επίσης και στη Λεόντειο όπου περάσαµε πολύ ωραία, παίξαµε και 

διασκεδάσαµε. Ν8 

 

Τα παιδιά της τάξης µου επίσης µου είπαν πως κάθε χρόνο η έκτη τάξη πηγαίνει εκδροµή στην Αθήνα. Ν9 

Έτσι και εµείς φέτος πήγαµε και σκεφτήκαµε να πάµε στα παιδιά της Λεοντείου που µε αυτά κάναµε 

τηλεδιασκέψεις. Ν9 

Στην Αθήνα περάσαµε πολύ καλά. Ν9 

Όταν πήγαµε παίξαµε διάφορα παιχνίδια και τα παιδιά της Λεοντείου είχαν φτιάξει διάφορα πράγµατα από 

πλαστελίνη για την Κρήτη. Ν9 

 

Μαζί τους περάσαµε πολύ καλά, παίξαµε µπάλα, συζητήσαµε, αλλά δεν γνωριστήκαµε πολύ καλά. Ν10 

 

�    Στη συνέχεια, παραθέτουµε κάποιες  απόψεις των µαθητών σε σχέση µε τους συµµαθητές 

της αποµακρυσµένης τάξης, µέσα από τις οποίες φαίνεται η χαρά τους για την συνάντηση 

από κοντά µε τους άλλους µαθητές, γεγονός που φαίνεται να δείχνει ότι δένονται µέσω Τ/∆ 

συναισθηµατικά οι µαθητές των δύο σχολείων : 

 

Στην εκδροµή νιώθαµε πολύ ωραία που επιτέλους θα τους βλέπαµε από κοντά. Ν10 

 

Αυτό που περίµενα τόσο καιρό ήταν να τους συναντήσουµε από κοντά. Λ22 
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Αυτό το όνειρό µου έγινε πραγµατικότητα! Λ22 

 

Όταν έµαθα ότι θα ξανακάνουµε τηλεδιάσκεψη µε τη Λεόντειο  χάρηκα πάρα πολύ, επειδή θα 

ξανασυναντήσουµε τους συµµαθητές µας. Ν6 

Χάρηκα πάρα  πολύ που τους συναντήσαµε και παίξαµε ξανά µαζί τους. Ν6 

 
�     Επιπροσθέτως, παραθέτουµε κάποιες  απόψεις των µαθητών σε σχέση µε τους 

συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης, µέσα από τις οποίες φαίνονται  τα συναισθήµατα 

λύπης και στεναχώριας για τον αποχαιρετισµό των µαθητών των δυο σχολείων, γεγονός που 

επίσης φαίνεται να δείχνει ότι δένονται συναισθηµατικά οι µαθητές των δύο σχολείων, 

µέσω Τ/∆ : 

 

Τα συναισθήµατά µου αυτή τη φορά ήταν λύπης, διότι από χωριστήκαµε τους συµµαθητές µας. Ν6 

Ο αποχαιρετισµός ήταν δύσκολος. Ν6 

 

Όταν φύγαµε στεναχωρηθήκαµε λίγο αλλά συνεχίσαµε την εκδροµή µας ευχάριστα. Ν7 

∆υστυχώς ‘ήταν η τελευταία φορά που θα τους βλέπαµε. Ν7 

 

6.2.4.3 Νέες γνωριµίες µέσω Τ/∆ 

 

   Οι µαθητές, σχετικά µε τις νέες γνωριµίες µέσω Τ/∆, στις τελικές εκθέσεις τους φαίνεται  να είναι 

χαρούµενοι  από τις νέες γνωριµίες, που είχαν µέσω Τ/∆ µε τους µαθητές της αποµακρυσµένης 

τάξης, όπως παρατηρούµε στις παρακάτω απόψεις τους : 

Οι εντυπώσεις µου είναι :πως γνώρισα καινούρια παιδιά Λ3 

 

Ήταν ωραία που γνωρίσαµε και τα παιδιά της Κρήτης από κοντά και περάσαµε πολύ ωραία. Λ18 

 

Γνωρίσαµε καινούρια παιδιά, τα οποία έµεναν χιλιόµετρα µακριά µας, στην Κρήτη. Λ21 

 

Πριν από το Πάσχα πήγαµε εύδροµη στην Αθήνα και επιτέλους γνωρίσαµε τα παιδιά από κοντά µιας και 

πήγαµε στο τεράστιο σχολείο τους. Ν3 

 

Χάρηκα που τους γνώρισα από κοντά. Ν7 
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6.2.4.4 Απόκτηση φίλων µέσω Τ/∆ 

    Όσον αφορά, την απόκτηση φίλων µέσω Τ/∆, οι µαθητές  απ’ότι φαίνεται στις τελικές τους 

απόψεις ανέπτυξαν συναισθήµατα φιλίας µε τους συµµαθητές τους από το άλλο, το 

αποµακρυσµένο σχολείο, όπως παρατηρούµε στις παρακάτω απόψεις τους: 

Κάναµε πολλούς φίλους και πολλές γνωριµίες. Λ6 

 

Πέρασε ένας χρόνος, γνωρίσαµε καινούριους φίλους. Λ7 

 

Πιστεύω πως όχι µόνο έµαθα καινούρια πράγµατα αλλά έκανα καινούριους φίλους και διασκέδασα πολύ. Λ19 

 

Γνωρίζεις καινούριους φίλους. Ν7 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



∆ιερεύνηση απόψεων µαθητών του δηµοτικού σχολείου σχετικά µε την συµµετοχή τους 

στο ερευνητικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας» 

 
 

 
85 

 

7. Συµπεράσµατα-Προτάσεις 

 

    Η παρούσα εργασία ολοκληρώνεται µε µια σύντοµη ανακεφαλαίωση της προβληµατικής της 

έρευνας και των κύριων συµπερασµάτων και αποτελεσµάτων της έρευνας. 

 

7.1. Συµπεράσµατα 

 

   Η προβληµατική της έρευνας επικεντρώθηκε στη χρήση της  εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης 

(εξΑΕ) ως τη θεµελιώδη µέθοδο των ανοικτών συστηµάτων εκπαίδευσης και ταυτόχρονα ένα 

βασικό σηµείο απόκλισης και διαφοροποίησης από τα συµβατικά.  

   Αναµφισβήτητα,  στις µέρες µας, βιώνουµε την επανάσταση της πληροφορίας, µια επανάσταση 

που φυσικά επιδρά και στο χώρο της εκπαίδευσης, όπου οι συντελούµενες αλλαγές, όσον αφορά 

στη παρεχόµενη γνώση και στη µεθοδολογία αντιµετώπισης της ίδιας της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας, δηµιουργούν ένα εντελώς νέο µαθησιακό περιβάλλον, αναδεικνύοντας ως προποµπό 

των επερχόµενων µεταβολών τη διαδικασία της Ανοικτής και Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης 

(ΑεξΑΕ) (Keegan, 1993). Η ΑεξΑΕ  είναι άρρηκτα συνδεδεµένη τόσο µε την «εκπαίδευση» όσο 

και µε την «κατάρτιση» η οποία χρησιµοποιείται ως σύνεργο για µορφές ευέλικτης µάθησης, 

εκπαίδευσης, κατάρτισης και επιµόρφωσης ενηλίκων (Keegan, 1996). 

    Ακόµα, µε την υλοποίηση προγραµµάτων εκπαίδευσης από απόσταση γίνονται ολοένα και 

περισσότερες προσπάθειες ώστε να ικανοποιηθεί το αίτηµα των εκπαιδευοµένων και των 

εκπαιδευτών να απαλλαγούν από τις χωροχρονικές δεσµεύσεις που τους επιβάλλει ο παραδοσιακός 

τρόπος διδασκαλίας και επιµόρφωσης (Kalogiannakis, 2004). 

    Σήµερα, η ΑεξΑΕ εξελίσσεται σε εκπαιδευτικό κλάδο µε ολοκληρωµένη εκπαιδευτική και 

παιδαγωγική οντότητα, η οποία, καθώς εισέρχεται στο στάδιο της ενηλικίωσης της δηµιουργεί 

πολλές και αυξανόµενες προσδοκίες, αλλά και ιδιαίτερες ανάγκες σε στελέχη, σε υποδοµές, σε 

εκπαιδευτές και σε εκπαιδευτικό υλικό (Λιοναράκης, 2005). Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση, ως 

µέθοδος της Ανοικτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης διατρέχει όλη την εκπαιδευτική κοινότητα 

(Κοντονή, 1999), µε συνέπεια να "διεκδικεί" τη θέση της και στη σχολική εκπαίδευση. 

    Τα ελληνικά και τα διεθνή εκπαιδευτικά Ιδρύµατα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης αρχίζουν να 

χρησιµοποιούν την ΑεξΑΕ, αλλά αν µε τον νέο ρόλο της εκπαίδευσης επιχειρούµε τον εφοδιασµό 

του συνόλου των πολιτών µε τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες, προκειµένου να 

ανταποκριθούν στις ολοένα και αυξανόµενες ανάγκες της  ψηφιακής εποχής, θα πρέπει να 
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ενδιαφερθούµε και για τα µικρά παιδιά, που βρίσκονται στα δηµοτικά σχολεία. Τα δηµοτικά 

σχολεία αποτελούν σήµερα τους χώρους εκπαίδευσης και προετοιµασίας των αυριανών πολιτών 

που θα βιώσουν αυτή τη νέα ψηφιακή εποχή, την Κοινωνία της Πληροφορίας τόσο στην εργασιακή 

όσο και στην κοινωνική τους καθηµερινότητα. 

    Ερευνητικό εγχείρηµα της παρούσας εργασίας, όπως προαναφέραµε στην εισαγωγή, αποτέλεσε 

η διερεύνηση απόψεων µαθητών του δηµοτικού σχολείου σχετικά µε την συµµετοχή τους στο 

ερευνητικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας». 

    Υπενθυµίζουµε ότι αντικείµενο του εκπαιδευτικού προγράµµατος παιδαγωγικής αξιοποίησης της 

τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας» είναι ο σχεδιασµός, η ανάπτυξη και η υλοποίηση συνεργατικών 

δραστηριοτήτων από απόσταση µεταξύ ∆ηµοτικών Σχολείων. 

    Συγκεντρωτικά, τα κυριότερα συµπεράσµατα σε συνδυασµό µε τα αντίστοιχα αποτελέσµατα, 

που αναδείχτηκαν από την διερεύνηση (κεφάλαιο 6) των απόψεων µαθητών του δηµοτικού 

σχολείου σχετικά µε την συµµετοχή τους στο ερευνητικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής 

αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας», ήταν τα παρακάτω : 

Α)  Οι µαθητές στις αρχικές τους εκθέσεις δεν αναφέρουν καµία άποψη για την επικοινωνία τους 

µε το δάσκαλο της τάξης τους. Οι µαθητές δεν αναφέρουν τίποτα για την επικοινωνία µε το 

δάσκαλό τους γιατί θα µπορούσαµε να υποστηρίξουµε ότι ο δάσκαλος αποτελεί για τους αυτούς 

µια δεδοµένη και σταθερή αξία, γι’αυτό και δεν χρειάζεται να αναφέρουν κάποιο 

σχόλιο(Αναστασιάδης, Φιλιππούσης, Σιάκας, Τοµαζινάκης, Γκίζα, Μαστοράκη & Καρβούνης, 

2008b). Για τον ίδιο λόγο φαίνεται να µην αναφέρουν καµία άποψη για το δάσκαλο της 

αποµακρυσµένης τάξης.  

   Αντίθετα στις τελικές τους εκθέσεις οι µαθητές αναφέρονται στην επικοινωνία µε το δάσκαλο της 

τάξης και επικεντρώνονται στη βοήθεια και στην καθοδήγηση που τους έδειξε γύρω από την 

εκµάθηση της τεχνικής animation (Σιάκας, 2006), αλλά και τονίζουν τη γενικότερη βοήθεια-

καθοδήγηση των δασκάλων,  που είχαν σε όλες τις δραστηριότητες των τηλεδιασκέψεων. Θεωρούν 

σηµαντική τη βοήθεια των δασκάλων τους για την επιτυχή ολοκλήρωση των δραστηριοτήτων των 

τηλεδιασκέψεων. Επίσης, οι µαθητές στις τελικές τους εκθέσεις, όσον αφορά την επικοινωνία τους 

µε το δάσκαλο της αποµακρυσµένης τάξης  µέσω τηλεδιασκέψεων, αναφέρονται στη καθοδήγηση 

που  ο δάσκαλος  τους έκανε γύρω από την τεχνική animation (Σιάκας,2006).  

     Συµπερασµατικά, παρατηρούµε ότι αυτά τα αποτελέσµατα ενισχύουν την άποψη ότι η εισαγωγή 

των νέων τεχνολογιών των επικοινωνιών και των πληροφοριών δεν έχει σαν στόχο να 

αντικαταστήσει το ρόλο του δασκάλου (Αναστασιάδης,2000). Αντίθετα, θα του προσφέρει 

εργαλεία, εφαρµογές και υπηρεσίες, οι οποίες θα του δώσουν τη δυνατότητα να βελτιώσει τις 
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παιδαγωγικές του προσεγγίσεις, δηµιουργώντας ένα συνεργατικό εκπαιδευτικό περιβάλλον (ibid). 

Μ’αυτόν τον τρόπο, ο ρόλος του δασκάλου προς τους µαθητές γίνεται περισσότερο καθοδηγητικός, 

συµβουλευτικός και υποστηρικτικός(ibid). 

Β) Οι µαθητές όπως φαίνεται στις αρχικές τους εκθέσεις τους, έχουν θετικές προσδοκίες για τις 

τηλεδιασκέψεις τόσο για το τι θα µάθουν σ’αυτές και  για  τις δραστηριότητες που θα κάνουν, όσο 

και γενικότερα για το πώς θα περάσουν στο πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης 

τηλεδιασκέψεων «Οδυσσέας». Τις θετικές προσδοκίες για τις Τ/∆, τις έχουν τόσο οι µαθητές που 

παρακολούθησαν το πρόγραµµα για πρώτη φορά, όσο και οι µαθητές που είχαν ξαναπάρει µέρος 

στο πρόγραµµα την προηγούµενη σχολική χρονιά. 

    Στις τελικές τους εκθέσεις οι µαθητές, όπως φαίνεται συνεχίζουν να έχουν θετικές απόψεις για 

τις Τ/∆. Οι µαθητές διατυπώνουν θετικές εντυπώσεις και καλά συναισθήµατα για τις 

τηλεδιασκέψεις, τόσο για  τις δραστηριότητες  που έκαναν από τις οποίες έµαθαν πολλές 

πληροφορίες για τις κλιµατικές αλλαγές και για τη γνωριµία των τόπων των σχολείων τους, όσο και 

για την τεχνική animation (Σιάκας, 2006) που διδάχτηκαν στο  ερευνητικό εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης Βέβαια ελάχιστοι µαθητές αναφέρθηκαν σε 

δυσκολίες που νόµιζαν ότι θα αντιµετωπίσουν ή και αντιµετώπισαν στις δραστηριότητες των 

τηλεδιασκέψεων, κυρίως στην τεχνική animation.  

   Συµπερασµατικά, παρατηρούµε ότι οι µαθητές όχι µόνο εξοικειώνονται µε τις νέες 

τεχνολογίες(χρήση η/υ και διαδικτύου) και µαθαίνουν νέα προγράµµατα (π.χ. powerpoint) και 

τεχνικές (animation), αλλά συµµετέχουν σε πολλές δραστηριότητες και µαθαίνουν πολλές 

πληροφορίες και αποκτούν και γνώσεις γύρω από τα θέµατα των Τ/∆ (όπως τις κλιµατικές 

αλλαγές). 

Γ)  Αναλύοντας τις αρχικές απόψεις των µαθητών και των δυο σχολειών σχετικά µε τη επικοινωνία 

και τη συνεργασία τους µε τους συµµαθητές τους  στις τηλεδιασκέψεις, φαίνεται οι µαθητές ότι 

είχαν θετικές προσδοκίες και περίµεναν να περάσουν ωραία και να βγει κάτι ¨καλό¨  µέσα από 

αυτην την επικοινωνία και τη συνεργασία. Οι µαθητές περίµεναν να έχουν µε τους συµµαθητές 

τους στις τηλεδιασκέψεις οµαδικότητα, καλή συνεργασία, ανταλλαγή πληροφοριών. 

    Πράγµατι, η επιτυχία αυτής της επικοινωνίας και της συνεργασίας, φαίνεται µάλλον ότι 

επιτεύχθηκε, από τις τελικές απόψεις των µαθητών και των δυο σχολειών, οι οποίοι, στο σύνολό 

τους, φαίνεται να διατυπώνουν  θετικές εντυπώσεις που τους άφησε αντίστοιχα, αυτή  η 

επικοινωνία και η συνεργασία.  

   Συµπερασµατικά, έχουµε να τονίσουµε, ότι παρατηρείται µε βάση τις παραπάνω απόψεις των 

µαθητών, η συµµετοχή τους στο ερευνητικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης 
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τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας», ευνόησε την ανάπτυξη συνεργασίας και επικοινωνίας των µαθητών 

των δύο σχολείων που επικοινώνησαν και συνεργάστηκαν µέσα από τις Τ/∆. Άλλωστε η χρήση της 

τηλεδιάσκεψης στην εκπαιδευτική διαδικασία µπορεί να επιφέρει χρήσιµα αποτελέσµατα στην 

εκπαίδευση (Αναστασιάδης, 2007b). Η τηλεδιάσκεψη εµφανίζεται ως µια τεχνολογία, που 

προσφέρει τη δυνατότητα πραγµατικών αλληλεπιδράσεων ανάµεσα στους εκπαιδευτικούς και σε 

οµάδες εκπαιδευοµένων, τη διατήρηση των παιδαγωγικών µεθόδων και το πνεύµα της οµάδας 

(Beaulieu & Jackson, 1996; Tiene, 1997). 

∆)   Οι αρχικές γενικές απόψεις των µαθητών για τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης 

φαίνονται να βρίσκονται σε θετικά επίπεδα και µοιάζουν αρκετά µε τις απόψεις που παρουσιάσαµε 

παραπάνω στην συνεργασία και στην επικοινωνία των µαθητών. Αντίστοιχα, οι τελικές γενικές 

απόψεις των µαθητών για τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης φαίνονται να είναι θετικές  

µετά το τέλος των τηλεδιασκέψεων και να επικεντρώνονται κυρίως στη συνάντηση των δυο 

σχολείων στην Αθήνα, όπου όλοι οι µαθητές τονίζουν ποσό ωραία πέρασαν και ακόµα κάποιοι 

µαθητές εξέφρασαν τη λύπη τους, που δε θα ξανασυναντούσαν τους συµµαθητές τους από την 

αποµακρυσµένη τάξη, γιατί τελείωσαν οι τηλεδιασκέψεις. 

   Σαν  συµπέρασµα, προκύπτει ότι οι µαθητές των δύο σχολείων ανέπτυξαν συναισθηµατικούς 

δεσµούς µεταξύ τους µέσω των Τ/∆ και ας επικοινωνούσαν από απόσταση. 

Ε)  Όσον αφορά, τις αρχικές απόψεις των µαθητών για το νέο τρόπο διδασκαλίας µέσω Τ/∆, οι 

µαθητές ανέφεραν τα συναισθήµατα που είχαν  για την έναρξη των Τ/∆. Τα συναισθήµατα αυτά 

χαρακτηρίζονται από χαρά, ενθουσιασµό και ανυποµονησία. 

    Στη συνέχεια, οι µαθητές ανέφεραν ότι  τι περίµεναν να µάθουν πολλά στις Τ/∆ (περισσότερα 

από την προηγούµενη χρονιά συµµετοχής τους) και να κάνουν πολλές δραστηριότητες στο 

πρόγραµµα «Οδυσσέας» . 

    Σχετικά µε τις τελικές απόψεις για το νέο τρόπο διδασκαλίας µέσω Τ/∆, φαίνεται οι µαθητές να 

συνεχίζουν να έχουν χαρά και ενθουσιασµό που συµµετείχαν στο πρόγραµµα Τ/∆. Επιπροσθέτως, 

υπάρχουν και οι απόψεις παιδιών που συσχετίζουν τη συµµετοχή τους τις δυο συνεχόµενες 

σχολικές χρονιές στο πρόγραµµα «Οδυσσέας» και φαίνεται να πιστεύουν ότι ο δεύτερος κύκλος τ/δ 

τους άρεσε περισσότερο. 

    Ακόµα, έχουµε και τις απόψεις µαθητών που εκφράζουν την επιθυµία να ξαναπαρακολουθήσουν 

διδασκαλία µέσω Τ/∆ και να συνεχιστούν και στο Γυµνάσιο οι Τ/∆.  Επίσης, κάποιοι µαθητές, 

όπως προκύπτει από την µελέτη των απόψεων τους, κάνουν προτάσεις σε όλο τους ανθρώπους να 

συµµετέχουν σε τηλεδιασκέψεις, επειδή όπως υποστηρίζουν, θα είναι κάτι µοναδικό και όµορφο 

γι’αυτούς. 
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   Όπως προκύπτει από τα παραπάνω, οι µαθητές φαίνεται να είναι πολύ ενθουσιασµένοι από τη 

διδασκαλία µέσω Τ/∆ και από τις δραστηριότητες που περιλαµβάνονται στο πρόγραµµα και πρέπει 

οι µαθητές να υλοποιήσουν. 

ΣΤ)   Οι µαθητές σε κανένα σηµείο των αρχικών εκθέσεων τους δεν αναφέρουν κάποια άποψη για 

τον συµβατικό τρόπο διδασκαλίας, ίσως γιατί  σαν συµπέρασµα θα µπορούσαµε να υποστηρίξουµε 

ότι οι µαθητές επικεντρώνονται στην καινούρια µορφή διδασκαλίας µέσω Τ/∆, που είναι κάτι 

καινούριο γι’αυτούς και που όµως συνδυάζει και κάποια στοιχεία του συµβατικού τρόπου 

διδασκαλίας, όπως έχουµε αναφέρει (κεφάλαιο 3). Μάλιστα, όπως έχουµε παρατηρήσαµε  

παραπάνω αυτός ο νέος τρόπος διδασκαλίας δείχνει να ενθουσιάζει πολύ τους µαθητές και να 

εστιάζουν σ’αυτον.  

   Επίσης, παρατηρούµε και στις τελικές τους απόψεις, πιθανόν για τον ίδιο λόγο,  οι µαθητές σε 

κανένα σηµείο των εκθέσεων τους δεν αναφέρουν κάποια άποψη για τον συµβατικό τρόπο 

διδασκαλίας, εκτός από µια άποψη : 

Επίσης σκεφτήκαµε ότι ήταν ευκαιρία να ξεκουραστούµε από το σχολείο. Ν2 

 Η άποψη αυτή, δείχνει ότι τον συγκεκριµένο µαθητή φαίνεται τον ‘κουράζει’ ο συµβατικός τρόπος 

διδασκαλίας και να τον ‘ξεκουράζει’ ο νέος τρόπος διδασκαλίας µέσω τηλεδιασκέψεων. 

Ζ) Οι αρχικές απόψεις των µαθητών που αφορούν την τεχνολογία κατά τη διαδικασία της 

διδασκαλίας στη διάρκεια των τηλεδιασκέψεων και όχι κατά την προετοιµασία τους (όπου οι 

µαθητές ψάχνουν πληροφορίες στο διαδίκτυο, ετοιµάζουν ηλεκτρονικές παρουσιάσεις, κλπ),είναι  

λιγοστές. Ίσως, γιατί οι µαθητές να ασχολούνται περισσότερο µε τις δραστηριότητες των 

τηλεδιασκέψεων, στις οποίες αναφέρουν χρησιµοποιούµενη τεχνολογία  και λιγότερο µε την 

τεχνολογία που χρησιµοποιείται κατά τη διάρκεια των τηλεδιασκέψεων. 

   Αναφορικά µε τελικές απόψεις των µαθητών που αφορούν την τεχνολογία κατά τη διαδικασία 

της διδασκαλίας ,  αυτές εστιάζουν κυρίως στις παρουσιάσεις των εργασιών τους που τις έκαναν 

µέσα από πρόγραµµα παρουσίασης powerpoint. 

    Συµπερασµατικά, παρατηρούµε ότι οι µαθητές δεν αναφέρονται ιδιαίτερα στα µηχανήµατα 

(οθόνη-πανί, προτζέκτορας, υπολογιστής, κλπ) που χρησιµοποιούνται κατά τη διάρκεια των 

τηλεδιασκέψεων. Ίσως ,γιατί είναι η δεύτερη χρονιά συµµετοχής των µαθητών σε τηλεδιασκέψεις  

και δεν τους κάνει πλέον τόση εντύπωση η αίθουσα και ότι αυτή περιλαµβάνει, αλλά περισσότερο 

οι δραστηριότητες (που τις αναφέρουν συνέχεια στις εκθέσεις τους) οι οποίες πραγµατοποιούνται 

εκεί.  
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Η)    Όσον αφορά τις αρχικές απόψεις των µαθητών για την αντικατάσταση του συµβατικού 

τρόπου διδασκαλίας από το νέο, οι µαθητές δεν φαίνεται να εκφέρουν, να παρουσιάζουν απόψεις, 

εκτός από µια άποψη : 

 Όπως και πέρσι θα κάνουµε διάφορες δραστηριότητες και θα είναι σαν να κάνουµε µάθηµα. Λ20 

    Στην άποψη αυτή παρατηρείται ότι ο εν λόγω µαθητής/τρια στις τηλεδιασκέψεις νιώθει και 

λειτουργεί όπως και στον συµβατικό τρόπο διδασκαλίας, χωρίς να ξεκαθαρίζει  αν αυτό το θεωρεί 

θετικό ή αρνητικό. Όπως, ξαναεπισηµάναµε  η καινούρια µορφή διδασκαλίας µέσω Τ/∆, που είναι 

κάτι καινούριο για τους µαθητές  συνδυάζει και κάποια στοιχεία του συµβατικού τρόπου 

διδασκαλίας, όπως έχουµε (κεφάλαιο 3). 

  Σαν συµπέρασµα,  όσον αφορά, τις τελικές απόψεις των µαθητών για την αντικατάσταση του 

συµβατικού τρόπου διδασκαλίας από το νέο, οι µαθητές δεν φαίνεται να εκφέρουν, να 

παρουσιάζουν απόψεις. 

Θ)   Οι σχέσεις µε τους συµµαθητές της τοπικής τάξης µέσα από την Τ/∆, δεν φαίνονται ξεκάθαρα 

ούτε µέσα από τις αρχικές εκθέσεις τους, ούτε µέσα από τις τελικές εκθέσεις τους, καθώς είναι 

ελάχιστες οι σχετικές αναφορές των παιδιών. Ωστόσο, από αυτές τις λιγοστές απόψεις, οι οποίες 

δεν µπορούν να γενικευτούν, φαίνεται να υπάρχουν θετικές σχέσεις και προσδοκίες στους 

συµµαθητές της τοπικής τάξης µέσα από την Τ/∆. 

 Ι)  Οι αρχικές απόψεις των µαθητών σε σχέση µε τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης 

µέσα από την Τ/∆, φαίνεται να είναι αρκετά καλές και οι µαθητές των δυο σχολείων θέλουν να 

συναντηθούν από κοντά και να κάνουν µαζί κάποιες δραστηριότητες. 

   Αντίστοιχα, οι τελικές απόψεις των µαθητών σε σχέση µε τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης 

τάξης µέσα από την Τ/∆, φαίνεται να είναι αρκετά καλές. Οι µαθητές των δυο σχολείων 

επικεντρώνεται, µε θετικές αναφορές, στη συνάντηση που είχαν στην από κοντά στην Αθήνα και 

στις δραστηριότητες που έκαναν µαζί τους από κοινού. Ακόµα υπήρξαν απόψεις των µαθητών σε 

σχέση µε τους συµµαθητές της αποµακρυσµένης τάξης, µέσα από τις οποίες φαίνονται  τα 

συναισθήµατα λύπης και στεναχώριας για τον αποχαιρετισµό των µαθητών των δυο σχολείων.   

Σαν  συµπέρασµα, προκύπτει ξανά ότι οι µαθητές των δύο σχολείων ανέπτυξαν συναισθηµατικούς 

δεσµούς µέσω των Τ/∆ και ας επικοινωνούσαν από απόσταση. 

Κ)   Οι µαθητές,  σχετικά µε τις νέες γνωριµίες µέσω Τ/∆, στις εκθέσεις τους φαίνεται  να 

επιθυµούν και να προσδοκούν αυτές τις νέες γνωριµίες µε τους µαθητές της αποµακρυσµένης 

τάξης. Επίσης,  οι µαθητές στις τελικές  εκθέσεις τους φαίνεται  να είναι χαρούµενοι  από τις  νέες 

γνωριµίες  που είχαν µε τους µαθητές της αποµακρυσµένης τάξης.      
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Λ)       Όσον αφορά, την απόκτηση φίλων µέσω Τ/∆, οι µαθητές δείχνουν στις αρχικές τους απόψεις 

να επιθυµούν τη φιλία µε τους συµµαθητές τους από το άλλο σχολείο. Επιθυµία που φαίνεται να 

πραγµατοποιήθηκε, αφού οι µαθητές στις τελικές εκθέσεις τους ανέφεραν ότι ανέπτυξαν 

συναισθήµατα φιλίας µε τους συµµαθητές τους από το άλλο, το αποµακρυσµένο σχολείο. Άρα, 

αναπτύχθηκαν και φιλίες µεταξύ των µαθητών των δυο σχολείων, που επικοινωνούσαν από 

απόσταση µέσω τηλεδιασκέψεων.  

   Στο σηµείο αυτό ολοκληρώνονται τα συµπεράσµατα, που αναδείχτηκαν σε συνδυασµό µε τα  

αποτελέσµατα της  έρευνας µας. Κρίνεται σκόπιµο, να υπενθυµίσουµε ότι επειδή, το δείγµα της 

έρευνας που πραγµατοποιήσαµε ήταν µικρό, τα αποτελέσµατα της έρευνάς µας, δεν µπορούµε να 

τα γενικεύσουµε. Επίσης και η µέθοδος της ανάλυσης περιεχοµένου  χρησιµοποιήσαµε, δεν 

ενδείκνυται για την γενίκευση των αποτελεσµάτων.  

   Για το λόγο αυτό, το σύνολο των αποτελεσµάτων της έρευνάς µας, έχει µάλλον χαρακτήρα 

ενδείξεων παρά γενικεύσιµων αποτελεσµάτων.  

 

7.2. Προτάσεις για Μελλοντική Έρευνα 

 

   Όπως αναφέρθηκε ένας σηµαντικός περιορισµός της παρούσας έρευνας είναι το µικρό δείγµα που 

χρησιµοποιήθηκε µε αποτέλεσµα να µην µπορούν να εξαχθούν γενικεύσιµα συµπεράσµατα. 
    Στην έρευνα πραγµατοποιήσαµε τη διερεύνηση των απόψεων των µαθητών που συµµετείχαν στο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Οδυσσέας», γύρω από τις τηλεδιασκέψεις και εκτιµούµε ότι η εργασία 

µας θα αποτελέσει έναυσµα για περαιτέρω µελέτες, γύρω από τη χρήση της διαδραστικής 

τηλεδιάσκεψης στο χώρο της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης.  

   Πιο συγκεκριµένα, κρίνεται σκόπιµη  η επανάληψη της έρευνας σε µεγαλύτερο αριθµό 

µαθητών(αρχικές και τελικές τους  απόψεις) που συµµετείχαν στο ερευνητικό εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα παιδαγωγικής αξιοποίησης τηλεδιάσκεψης «Οδυσσέας», σε  άλλες σχολικές χρονιές και 

σύγκριση των αποτελεσµάτων µε την παρούσα έρευνα. Άλλωστε, ας µην ξεχνάµε ότι το 

συγκεκριµένο πρόγραµµα έχει ξεκινήσει από το 2000 και συνεχίζει µέχρι σήµερα. Μέχρι  σήµερα 

στο πλαίσιο του προγράµµατος  «Ο∆ΥΣΣΕΑΣ» έχουν πραγµατοποιηθεί πάνω από  80 

εκπαιδευτικές τηλεδιασκέψεις στις οποίες έχουν λάβει µέρος 1000 περίπου µαθητές και 45 

εκπαιδευτικοί από 16 δηµοτικά σχολεία της  Ελλάδας και της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας. 

     Ακόµα θα µπορούσαν να διερευνηθούν οι απόψεις των µαθητών(από διάφορες σχολικές 

χρονιές) µέσα από τις εκθέσεις τους, και να συσχετιστούν µε τα αποτελέσµατα των 

ερωτηµατολογίων, που συµπληρώνουν οι ίδιοι για τη συµµετοχή τους στο πρόγραµµα 
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«Οδυσσέας». Ακόµα, ενδιαφέρον θα είχε και η αντίστοιχη διερεύνηση των απόψεων των δασκάλων 

που συµµετείχαν στο πρόγραµµα και ο πιθανός συσχετισµός αυτών των απόψεων, µε τις 

αντίστοιχες των µαθητών. 

    Κλείνοντας, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι τα δηµοτικά σχολεία αποτελούν σήµερα τους χώρους 

εκπαίδευσης και προετοιµασίας των αυριανών πολιτών που θα βιώσουν αυτή τη νέα ψηφιακή 

εποχή, την Κοινωνία της Πληροφορίας τόσο στην εργασιακή όσο και στην κοινωνική τους 

καθηµερινότητα. Γιατί και όπως αναφέραµε και στην εισαγωγή της εργασίας µας, η είσοδος των 

ΤΠΕ στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση αποκτά ιδιαίτερη σηµασία και πόσο µάλλον η χρήση της 

διαδραστικής τηλεδιάσκεψης σαν τρόπο διδασκαλίας. Γι'αυτό, πιστεύουµε  έχει σηµασία και αξίζει 

να γίνει περεταίρω  διερεύνηση  της παιδαγωγικής χρήσης της διαδραστικής τηλεδιάσκεψης. 
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